
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๒๐ ธนัวาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๘๖/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๘๖/๒๕๖๑ เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๐  ธนัวาคม  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมมี      ๑  10 

   

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม        ๑ 

 - รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

   ครัง้ท่ี ๕๒/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๑      

           15 

 เรื่องดวนท่ี ๑ รางพระราชบัญญตัิปองกนัและปราบปราบการทรมาน ๒ 

เรื่องดวน 

และการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. ....  

 คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 - พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง      ๔,๑๕,๑๙,๒๒, 

ผูอภิปราย 20 

   (รฐัมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรม)     ๒๔ 

 - พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๗ 

 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท      ๘ 

 - นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๑,๑๘ 25 

 - นายกลานรงค  จันทิก       ๑๙,๒๒ 

 - นางนงภรณ  รุงเพ็ชรวงศ (ผูชี้แจง)     ๒๐ 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๒๔,๒๕,๒๗ 

    

  30 

 

 

 



- ๒ - 

สภานิติบัญญัติแหงชาติ เปนพิเศษ              ครั้งท่ี ๘๖ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๒ รางพระราชบัญญตัิภาษีเงนิไดปโตรเลียม   ๒๘ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 5 

 คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  ๒๙,๓๗,๔๒,๔๕ 

ผูอภิปราย 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๓๔,๔๑ 

 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๓๖,๔๐ 10 

 - นายสาโรช  ทองประคํา (ผูชี้แจง)     ๔๒ 

 - พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๔๔ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๔๔ 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๔๔,๔๖,๔๘ 

 - พลเอก ปรชีา  จันทรโอชา      ๔๕ 15 

 

 เรื่องดวนท่ี ๓ รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมพระราชกําหนด  ๔๙ 

บริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

 คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  ๕๐,๕๗,๖๒ 

ผูอภิปราย 20 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๕๔,๖๐ 

 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๕๕ 

 - นางวจีทิพย  พงษเพ็ชร (ผูชี้แจง)     ๖๐,๖๑ 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๖๒,๖๓,๖๕ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



- ๓ - 

สภานิติบัญญัติแหงชาติ เปนพิเศษ              ครั้งท่ี ๘๖ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๔ รางพระราชบัญญตัิปาไม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ๖๕ 

 คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 5 

 

 - พลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรตัน       ๖๖,๘๔,๙๒ 

ผูอภิปราย 

   (รฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม)   

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๖๙ 

 - ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว      ๗๐ 10 

 - พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๗๒ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๗๔ 

 - พลเอก สกนธ  สัจจานติย      ๗๗ 

 - นายพรศักดิ์  เจียรณัย       ๗๘,๘๒ 

 -  พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๗๙ 15 

 -  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร      ๘๑ 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๙๑,๙๒,๙๔ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๕ รางพระราชบัญญตัิวาดวยธรุกรรมทางอเิล็กทรอนิกส ๙๕ 

 (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 20 

 คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 เรื่องดวนท่ี ๖ รางพระราชบัญญตัิสํานักงานพัฒนาธุรกรรม  ๙๕ 

 ทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. .... 

 คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 - นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน       ๙๗,๑๒๑,๑๒๙, 

ผูอภิปราย 25 

   (รฐัมนตรวีาการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม)   ๑๓๒ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๑๐๑,๑๒๗ 

 -  นางเสาวณี  สุวรรณชพี      ๑๐๔ 

 30 

 

 

 



- ๔ - 

สภานิติบัญญัติแหงชาติ เปนพิเศษ              ครั้งท่ี ๘๖ 

 

          หนา 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๑๐๘,๑๒๘ 

 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท      ๑๐๙ 5 

 -  นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๑๑๓ 

 - นายกติต ิ วะสีนนท       ๑๑๖ 

 - พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต      ๑๑๙ 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๑๓๑,๑๓๒, 

          ๑๓๕,๑๓๖, 10 

          ๑๓๗ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๗ รางพระราชบัญญตัิพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันต ิ  ๑๓๘ 

 (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

 คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 15 

 

 - นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๓๙,๑๔๘ 

ผูอภิปราย 

   (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)    

 - นายอิสระ  วองกุศลกิจ      ๑๔๒,๑๔๓ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๔๔,๑๔๖ 20 

 - นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๔๕ 

 -  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท      ๑๔๗ 

 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๑๔๗ 

 -  พลเอก ทวปี  เนตรนิยม      ๑๔๗ 

 - พลเรอืเอก ทววีฒุ ิ พงศพพัิฒน      ๑๔๗ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



- ๕ - 

สภานิติบัญญัติแหงชาติ เปนพิเศษ              ครั้งท่ี ๘๖ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๘ รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการทหาร   ๑๔๘ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   5 

 คณะกรรมาธิการการบริหาราชการแผนดนิพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๑๔๙     

ผูอภิปราย 

 - พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต      ๑๕๒ 

 10 

 เรื่องดวนท่ี ๙ รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร   ๑๕๒ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   

 คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)  ๑๕๓,๑๕๙, 15 

ผูอภิปราย 

            ๑๖๐ 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๑๕๗,๑๖๐, 

          ๑๖๑ 

 - พลเอก ธรีเดช  มีเพียร       ๑๖๒ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๑๖๓ 20 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๑๖๓ 

           

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี ๑๖๓ 

 25 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๑๖๓ 

 

 

 

 30 

 

 

 



- ๖ - 

สภานิติบัญญัติแหงชาติ เปนพิเศษ              ครั้งท่ี ๘๖ 

 

          หนา   

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมมี        ๑๖๓  

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ         ๑๖๓   

 ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ   ๑๖๔ 

 สถาบนัภูมิราชธรรม พ.ศ. .... 

 (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๘ ออกไปอกี ๑๘๐ วนั) 

 

 - นางสาวจินตนนัท ชญาตร  ศุภมติร     ๑๖๖ 

ผูอภิปราย 10 

 

 ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ   ๑๖๗ 

 สงเสริมมาตรฐานผูฝกสอนกฬีาและผูตัดสินกีฬา พ.ศ. .... 

 (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๘ ออกไปอกี ๑๘๐ วนั) 15 

 

 ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ   ๑๖๙ 

 การดูแลผลประโยชนของคูสัญญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

 (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

 20 

 ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ   ๑๗๐ 

 การเดินอากาศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

 (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

 

 ๗.๕ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ  ๑๗๒ 25 

 ประกนัชวีิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

 (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๒๕ วัน) 

 

 

 30 

 

 

 



- ๗ - 

สภานิติบัญญัติแหงชาติ เปนพิเศษ              ครั้งท่ี ๘๖ 

 

          หนา   

 ๗.๖ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ  ๑๗๒ 

 ประกนัวนิาศภัย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 5 

 (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๒๕ วัน) 

 

__________________ 

 

 

 



๑ 
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่ ๘๖/๒๕๖๑  เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๐  ธันวาคม  ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 

____________________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๒๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๘  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

ติดราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิคนที่สอง จึงปฏิบัตหินาที่แทน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ทานสมาชกิครบั บดันีม้ีสมาชิกมาประชุม 15 

จํานวน ๑๓๐ คน ถอืวาครบองคประชุม ผมขอเปดการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๘๖/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ ธนัวาคม ๒๕๖๑  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  

   รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ20 

  ครั้งที ่๕๒/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๑ ซึ่งไดจัดวางเอกสาร 

ใหกับสมาชิกทุกทานตรวจสอบดแูลวตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๒๙ มีสมาชิกทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สงา  ๑/๒  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุรับรองรายงาน 

การประชมุครัง้ดงักลาวนะครับ 5 

  เรื่องดวน 

    เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปรามการทรมาน 

และการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. ....  

    คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ      

 10 

          -  ๒/๑

 

 

 



๓ 
สนช ๘๖ เปนพิเศษ         ทิพวรรณ  ๒/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

ปองกนัและปราบปรามการทรมานและการกระทําใหบคุคลสูญหาย พ.ศ. .... มายัง 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของ และรายงาน 

การวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการ 

ตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

ดวยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกับสมาชิกทุกทานแลว  10 

   โดยในวันนี้มีทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรม  

พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง ไดเขามารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรวีาการกระทรวงยุตธิรรม 

เขาประจําที ่

   (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทานรองนายกรัฐมนตร ี

ไดมีหนงัสือขออนญุาตใหผูแทนหนวยงานเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา คือ 

   ๑. นายสมณ  พรหมรส    อธิบดีกรมคุมครองสิทธแิละเสรีภาพ 

        กระทรวงยุติธรรม 20 

   ๒. นายพิชิต  บญุสุต    รองอธิบดีกรมองคการระหวางประเทศ 

       กระทรวงการตางประเทศ  

  ๓. นางนงภรณ  รุงเพ็ชรวงศ   ผูเชี่ยวชาญดานสิทธิมนุษยชน 

        กรมคุมครองสิทธิและเสรีภาพ  

        กระทรวงยุติธรรม 25 
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๔ 
สนช ๘๖ เปนพิเศษ         ทิพวรรณ  ๒/๒ 

 

  ๔. นางสาวนรีลักษณ  แพไชยภูมิ  ผูอํานวยการกองสิทธิมนุษยชน 

        ระหวางประเทศ กรมคุมครองสิทธ ิ

        และเสรีภาพ กระทรวงยุติธรรม  5 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชิญผูชี้แจงเขาประจําท่ีไดครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรแีถลงหลักการ 10 

และเหตุผลครับ   

   พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงยุตธิรรม)   :    

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม  

พลอากาศเอก ประจิน จัน่ตอง รองนายกรฐัมนตรแีละรฐัมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรม  

ในนามของคณะรฐัมนตรีขอเสนอรางพระราชบัญญตัิปองกันและปราบปรามการทรมาน 15 

และการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... ตอที่ประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ 

โดยมหีลักการและเหตุผล ดงันี ้

   หลักการ เปนการกําหนดใหมีกฎหมายวาดวยการปองกนัและปราบปราม 

การทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย รวมทัง้การชวยเหลือเยียวยาผูไดรับผลกระทบ 

จากการกระทําดังกลาว  20 

  เหตุผล โดยที่การทรมานและการกระทําใหบคุคลสูญหายซึ่งกระทํา 

โดยเจาหนาที่ของรัฐเปนการละเมดิสิทธิมนุษยชนอยางรายแรงซึง่ไมอาจยกเวนใหกระทําได 

ประกอบกบัประเทศไทยไดเขาเปนภาคีอนุสัญญาตอตานการทรมานและการประตบิัติ  

หรือการลงโทษอื่นที่โหดราย ไรมนุษยธรรมหรือยํ่ายีศักดิ์ศร ีและอนุสัญญาระหวางประเทศ 

วาดวยการคุมครองบุคคลทกุคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ จึงตองมบีทบญัญตัิทีก่ําหนด 25 
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๕ 
สนช ๘๖ เปนพิเศษ         ทิพวรรณ  ๒/๓ 

 

ฐานความผิดไวเปนการเฉพาะ ตลอดจนมมีาตรการปองกันและปราบปราม มาตรการเยียวยา 

ผูไดรบัความเสียหายและมาตรการอืน่ท่ีเกี่ยวของ เพ่ือใหสามารถปฏิบัตติามขอบทในอนุสัญญา

ดังกลาวไดอยางมีประสิทธิภาพ ซึ่งจะเปนการยกระดบัการคุมครองสิทธิมนุษยชนในประเทศไทย 5 

ใหเทียบเทาสากล จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตปิองกันและปราบปรามการทรมาน 

และการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... ซึ่งมีสาระสําคญัแบงเปน ๔ หมวด ๓๓ มาตรา ดงันี้  

  อารัมภบท รางมาตรา ๑ ถึงรางมาตรา ๔ วาดวยชื่อ วันที่ใชบังคับเมื่อพนกําหนด 

หนึ่งรอยย่ีสิบวันนับแตวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา  

  บทนิยาม และผูรักษาการโดยรัฐมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรม  10 

  หมวด ๑ บทท่ัวไป รางมาตรา ๕ ถงึรางมาตรา ๑๒ วาดวยฐานความผิด 

การกระทําทรมาน การกระทําใหบุคคลสูญหาย การกระทําผิดนอกราชอาณาจักร  

การสงผูรายขามแดน การสืบสวนและการกําหนดผูเสียหายที่สามารถดําเนินการฟองรองคดไีด  

  หมวด ๒ คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทรมานและการกระทํา 

ใหบุคคลสูญหาย รางมาตรา ๑๓ ถึงรางมาตรา ๒๐ วาดวยการจัดตั้งและองคประกอบ 15 

ของคณะกรรมการ รวมทั้งอาํนาจหนาท่ีในเชิงนโยบาย โดยรฐัมนตรวีาการกระทรวงยุตธิรรม 

เปนประธาน และกรมคุมครองสิทธแิละเสรีภาพเปนสํานกังานเลขานุการ  

  หมวด ๓ การปองกนัการทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย รางมาตรา ๒๑ 

ถึงรางมาตรา ๒๕ วาดวยการจัดทําบันทึกขอมูล หลักเกณฑการเปดเผยขอมูล และมาตรการระงับ 

การทรมานและเยียวยาความเสียหายเบื้องตน  20 

  หมวด ๔ การดําเนินคดี รางมาตรา ๒๖ ถึงรางมาตรา ๒๗ วาดวยการกําหนด 

ใหเปนคดีพิเศษ ตามกฎหมายวาดวยการสอบสวนคดีพิเศษมาใหกรมสอบสวนคดีพิเศษมีอํานาจ

หนาที่สืบสวน สอบสวนเปนหลัก รวมทั้งใหศาลอาญาคดีทุจรติและประพฤติมิชอบเปนศาล 

ที่มีเขตอํานาจพิจารณาคด ี 

 25 
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๖ 
สนช ๘๖ เปนพิเศษ         ทิพวรรณ  ๒/๔ 

 

  หมวด ๕ บทกําหนดโทษ รางมาตรา ๒๘ ถึงรางมาตรา ๓๓ วาดวยบทกําหนดโทษ 

ความผิดฐานกระทําทรมาน ฐานกระทาํใหบุคคลสูญหาย ฐานสมคบคิด ฐานมีสวนรวมและความผิด 

ผูบังคับบัญชาที่รูเห็น รวมทัง้เหตุบรรเทาโทษ  5 

   ในการนี้ขอกราบเรียนเพ่ิมเติมวากระทรวงยุติธรรม และหนวยงานที่เกี่ยวของ 

ไดประชมุหารือรวมกันในขอสังเกตของคณะกรรมการพิจารณาศึกษาการเขาเปน 

ภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ  

และรางพระราชบัญญัตปิองกันและปราบปรามการทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... 

ของสภานิติบัญญตัแิหงชาตแิลว ไมขัดของที่จะแกไขรางพระราชบัญญตัิ ในรางมาตรา ๑๑ 10 

สถานการณฉุกเฉิน สงคราม ความไมมั่นคงของรฐั หรือสถานการณพิเศษใด ไมอาจนํามาอาง 

เพ่ือใหกระทําความผิดตามพระราชบัญญัตนิี้เปนการกระทําท่ีชอบดวยกฎหมาย และ มาตรา ๑๒ 

หามมิใหหนวยงานของรฐัหรือเจาหนาทีข่องรัฐสงตวับุคคลใดออกไปนอกราชอาณาจักร  

และรางมาตรา ๓๒ ความรบัผิดของผูบงัคับบัญชา เพ่ือใหเกิดความชดัเจน และเหมาะสม 

กับบรบิทของประเทศไทย และไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 15 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ โดยการรับฟงความคิดเหน็ของผูที่เกี่ยวของ และมีผูเหน็ดวย 

กับรางพระราชบญัญตัิ คิดเปนรอยละ ๘๕.๗  

  ทั้งนี้ รางพระราชบัญญัตมิีความสอดคลองกับยุทธศาสตรชาต ิ 

(พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐) ในประเดน็ยุทธศาสตรดานการสรางโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม 

และประเดน็ยุทธศาสตรดานการปรบัสมดลุและพัฒนาระบบการบรหิารจัดการภาครัฐ 20 

โดยรางพระราชบญัญตัิเปนเครื่องมือสําคญัในการสรางหลักประกันดานสิทธมินุษยชนแกประชาชน 

ซึ่งสอดคลองกับขอตกลงระหวางประเทศที่ประเทศไทยไดเขาเปนภาค ีอาจจะสงผลใหเกิด 

ความเปนธรรมในสังคมและประเทศชาติไดอยางย่ังยืน  

   กระผมในนามของคณะรัฐมนตรีจึงขอกราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

เพ่ือใหที่ประชุมสภานิตบิัญญัตไิดรวมกันพิจารณารางพระราชบัญญัตปิองกันและปราบปราม 25 

การทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... ตอไป ขอบคุณครบั  
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๗ 
สนช ๘๖ เปนพิเศษ         ทิพวรรณ  ๒/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

มีทานพลเอก ดนัย  มีชูเวท ทานพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ทานเจตน  ศริธรานนท  5 

เชิญทานพลเอก ดนัย  มีชูเวท ครบั 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ทานสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติผูทรงเกียรติ กระผม พลเอก ดนัย  มีชเูวท  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ไดเสนอรางพระราชบัญญัติปองกนั 

และปราบปรามการทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... ซึ่งทั้งนี้เปนไปตามที ่10 

รัฐบาลไทยไดมีการรวมเปนภาคีของอนุสัญญาตอตานการทรมานและการประติบตัิ 

หรือการลงโทษอื่นที่โหดราย ไรมนุษยธรรมหรือยํ่ายีศักดิ์ศร ีและอนุสัญญาระหวางประเทศ 

วาดวยการคุมครองบุคคลทกุคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ แตในสวนของสถานการณ 

ในประเทศไทยที่ผานมา การปฏิบัตกิารตาง ๆ ท่ีเกิดขึ้นในเรื่องนี้ ไดปรากฏชัดเจนอยูแลววาจะมี

เจาหนาที่ของรฐัเขาไปเกี่ยวของในการปฏิบัตกิาร ทั้งในสวนของทางขาราชการ ทหาร ตํารวจ  15 

หรือหนวยงานอื่น -------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

           -  ๓/๑ 

 

 

 



๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๓/๑ 

 

ดังนัน้ในความเหน็ของกระผมในมิตทิี่มีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทรมาน 

และการกระทําใหบุคคลสูญหายนีไ้ดมคีณะกรรมการเขามาดแูล กระผมมีความเหน็วาสมควรท่ีจะ

พิจารณาเพ่ิมเติมเจากรมพระธรรมนูญอยูในคณะกรรมการดวย เนื่องจากวาจะไดครอบคลุมครบทุก5 

มิติในการพิจารณาคดีใหเปนไปดวยความเปนธรรมอยางทั่วถงึ กราบขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานตอไป ทานพลเรอืเอก พัลลภ 

ตมิศานนท ครับ 

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตั ิ10 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกระผม 

ไดพิจารณารางพระราชบญัญัติปองกนัและปราบปรามการทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย 

พ.ศ. .... ฉบับนี้แลวทั้งหมด ๕ หมวด ๓๓ มาตราดวยกนัก็เหน็วาเปนกฎหมายที่จําเปนตองออกมา 

เพ่ือใหเปนไปตามพันธกรณีแลวกเ็ปนการอนวุัตติามอนสัุญญาทีเ่ราไดเขาเปนสมาชกิแลว ๒ ฉบับ   

ดวยกนั ในรายละเอียดก็มีอนุสัญญาตอตานการทรมานและการประติบตัิ หรือการลงโทษอื่น 15 

ที่โหดราย ไรมนุษยธรรมหรอืที่ยํ่ายีศักดิศ์ร ีซึง่มีดวยกนั ๓๓ ขอ อยูในเอกสารประกอบ 

การพิจารณาในหนา ๔๐ – ๕๓ แลวก็อนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 

จากการหายสาบสูญโดยถูกบังคับ มดีวยกนั ๔๕ ขอดวยกัน กอ็ยูในเอกสารประกอบการพิจารณา  

ในหนา ๕๔ – ๗๑ ดวยกัน ทั้งหมดนีก้็มีในรายละเอียดพอสมควรทีเดียว ในสวนของอนุสัญญา  

ตอตานการทรมานและการประติบตัิ หรือการลงโทษอืน่ที่โหดราย ไรมนุษยธรรมหรือท่ียํ่ายีศักดิ์ศรี   20 

นั้นออกมาตั้งแตป ๒๕๒๗ เราไดเปนภาคีเมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๐ ดวยกัน มีอยูหลายขอ  

หลายประเด็นในเรื่องของการตอตานไมใหเกดิการทรมานตาง ๆ และเนนในการปฏิบัติ 

กับเจาหนาทีร่ัฐไมใหมีการดาํเนินการในลักษณะของการละเมดิ เพราะฉะนั้นหลาย ๆ ขอตามนี้ 

 

 25 
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๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๓/๒ 

 

จะมุงเนนในเรื่องการปฏิบตังิานของทางเจาหนาทีร่ัฐเปนหลัก อันนี้ในสวนของอนุสัญญาตอตาน  

การทรมานและการประตบิตัิ หรือการลงโทษอื่นที่โหดราย ไรมนุษยธรรมหรอืที่ยํ่ายีศักดิศ์รี   

สวนอกีฉบบัหนึ่งก็คืออนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 5 

จากการหายสาบสูญโดยถูกบังคับ มีทัง้หมด ๔๕ ขอเชนกัน เนนที่การกระทําของเจาหนาที่รัฐ 

หรือดําเนินการกระทําในนามของเจาหนาที่รฐั และทัง้ ๒ ฉบับนั้นจะมีการตัง้คณะกรรมการ 

ขึ้นมาพิจารณาดําเนินการในเรื่องนี ้ตดิตามความคืบหนาตาง ๆ เมื่อเราเขาเปนภาคีแลว 

เพราะฉะนัน้ผมไดพิจารณาในเนื้อหาของรางพระราชบญัญตัิฉบบันีก้็มีเนื้อหาที่สอดคลองกนั  

มีการตั้งคณะกรรมการเพ่ือจะเปนคูในการพิจารณาเจรจากับทางคณะกรรมการของอนุสัญญา  10 

มีหนวยงานที่เกี่ยวของก็คอืกรมคุมครองสิทธิและเสรีภาพทําหนาทีเ่ปนฝายเลขานุการ 

ก็เปนเจาหนาที่เปนคูเจรจา ภาษาอังกฤษเรียกวา คอมพีเทนตออธอริต ี(competent authority) 

เปนผูแทนของรัฐเรา แลวก็ในเนื้อหาในรางพระราชบัญญัติเขียนไวชดัเจนวาเนนควบคุมเจาหนาที่รฐั

ก็มีความสอดคลองกนั อยางไรกต็ามกระผมอานทั้งหมดแลวก็มขีอสงสัยที่จะสอบถามเพ่ิมเติม 

ในบางประเดน็ 15 

  ประเดน็แรก ก็อยูในรางมาตรา ๑๑ คือเหตุที่นํามาอางการกระทําความผิด 

ในรางมาตรา ๑๑ นัน้กําหนดไววาเปนเรื่องของสถานการณฉุกเฉนิ สถานการณสงคราม  

ความไมมั่นคงของรัฐ หรือสถานการณพิเศษใดไมอาจนาํมาอางเพ่ือเปนเหตุในการกระทําความผิด 

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ได ตามที่ทานรัฐมนตรีทานไดกลาวไวแลว แตวาเมื่อดูในอนสัุญญา   

ทั้ง ๒ ฉบับ เหตุในการกระทําความผิดอีกอนัหนึ่งซึง่ผูปฏิบัติไมสามารถนํามาอางไดเลยก็คือ 20 

คําส่ังของผูบงัคับบัญชา เขียนเอาไวชดัเจนในอนสัุญญาตอตานการทรมานและการประติบตัิ  

หรือการลงโทษอื่นที่โหดราย ไรมนุษยธรรมหรือที่ยํ่ายีศกัดิ์ศรี ในขอ ๒ วาทั้งสถานการณ 

แลวกค็ําสั่งผูบังคบับญัชานัน้ไมสามารถนาํมาอางเปนเหตุในการกระทําความผิดได ในสวน 

ของอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการหายสาบสูญโดยถูกบงัคบั 

ก็เชนกัน ในเรื่องสถานการณนั้นกร็ะบุไวชัดเจนในขอ ๑ สวนในอนุสัญญาในขอ ๖ นั้นก็พูดเชนกนั 25 
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๑๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๓/๓ 

 

วาคําส่ังผูบังคับบญัชานั้นไมสามารถอางมาเปนเหตุในการกระทําความผิดได ผมคดิวาประเด็น 

ตรงนี้ก็เปนประเดน็ที่สําคญั เพราะวาในความสัมพันธระหวางผูบงัคับบัญชากับผูใตบังคับบัญชานัน้

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ก็ระบุอยูแลวในมาตรา ๓๒ แตในรางมาตรา ๓๒ นั้นเปนแตเพียงวา5 

ผูบังคับบัญชาผูใดทราบวาผูใตบังคบับญัชาที่อยูภายใตบงัคับบญัชานั้นกระทาํความผิดตามกฎหมาย

ฉบับนี้ ก็เปนแตเพียงวาทราบหรือไมทราบ แตถาหากวาเราเพ่ิมเติมในเนื้อหาสักนดิหนึ่งวา 

ไมวาจะอยางไรก็แลวแตการส่ังการในลักษณะแบบนี้ผูใตบังคับบญัชาก็ตองไมดําเนนิการ 

ในทางท่ีผิดกฎหมาย ผมคิดวาอันนี้จะสอดคลองกบัอนุสัญญามากขึน้ จึงอยากจะสอบถาม 

ในประเดน็นีว้าเหตุใดในคําส่ังผูบังคบับญัชานี้ถึงไมมปีระเดน็ในเรื่องของการยกมาเปนเหตุ 10 

ในการอางการกระทําความผิด อนันี้เปนประเดน็คําถามแรก  

  ประเดน็คําถามตอมา ในเรื่องของการควบคุมผูถูกจํากดัเสรีภาพก็คือ 

ในรางมาตรา ๒๑ มาตรา ๒๒ มาตรา ๒๓ ซึ่งอยูในหมวด ๓ นีร้ะบไุวชัดเจน ก็คือในเรื่องของ 

การควบคมุผูถกูจํากดัเสรีภาพตามกฎหมาย แนนอนก็อาจจะมีผูท่ีถูกควบคมุอยูในเรือนจําตาง ๆ  

ซึ่งก็เกี่ยวของกับเจาหนาท่ีหลายภาคสวน ทั้งเจาหนาทีต่าํรวจ เจาหนาทีร่าชทัณฑและทางเจาหนาท่ี15 

ของกรมสอบสวนคดีพิเศษหรือดีเอสไอ (Department of Special Investigation : DSI)  

แตเมื่อมาดูในองคประกอบของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทรมานและการกระทํา 

ใหบุคคลสูญหาย ตามในรางมาตรา ๑๓ นี้ผมคิดวามีเกือบครบ ผูบญัชาการตํารวจแหงชาต ิ

แลวกอ็ธบิดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ แตที่ผมสงสัยวาไมมตีําแหนงอธบิดกีรมราชทัณฑ ท้ัง ๆ ที่นาจะ

เปนผูที่เกี่ยวของโดยตรงกับทางเจาหนาทีข่องผูที่ถูกควบคุมถกูจํากดัเสรีภาพตามกฎหมาย  20 

อันนี้ก็จะเปนคาํถามที่ ๒ ทีอ่ยากจะถามวาสมควรที่จะเพ่ิมองคประกอบของคณะกรรมการปองกนั

และปราบปรามการทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหายในรางมาตรา ๑๓ หรือไม  

มี ๒ ประเด็นคาํถาม ขอบคณุทานประธานครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิคุณหมอเจตน  ศริธรานนท ครบั 25 
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๑๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๓/๔ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ ผมเห็นวา 

รางพระราชบัญญัติปองกนัและปราบปรามการทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... 5 

ฉบับนี้เปนครั้งแรกของสภาแหงนี้ที่เอาอนุสัญญา ๒ ฉบบั มาใสไวในกฎหมายฉบบัเดียวแลวก ็

ทําใหพระราชบญัญตัิท่ีออกตามมามีความสําคญัอยางมาก แลวกต็องถือวาเปนความกลาหาญ 

ของรฐับาลทีป่ฏิบตัิตามอนสัุญญา เพราะวาในปจจุบนันี้โลกเราแคบ เปนสากล เพราะฉะนั้น 

ในประเดน็เรือ่งของการกระทําใหบุคคลสูญหายแลวก็การคุมครองบุคคลทีถู่กบงัคบัใหหายสาบสูญ 

ก็เปนความจําเปนที่เราจะตองมีกฎหมายใหสอดคลองกบัหลักสากลของโลก อนันี้กอ็ยางที่ 10 

เพ่ือนสมาชกิไดอภิปรายไปสอดคลองกับอนุสัญญา ๒ ฉบับ ฉบับแรกคืออนุสัญญาตอตาน 

การทรมานและการประตบิตัิ หรือการลงโทษอื่นที่โหดราย ไรมนุษยธรรมหรอืที่ยํ่ายีศักดิศ์รี  

หรือที่เรียกงาย ๆ วาซีเอที (Convention Against Torture and Other Cruel, Inhuman or 

Degrading Treatment or Punishment : CAT) นี่เอง ฉบับที ่๒ คือ อนุสัญญาระหวางประเทศ

วาดวยการคุมครองบุคคลทกุคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ หรอื ไอซีพีพีอีด ี(International  15 

Convention for the Protection of All Persons from Enforced Disappearance :  

ICPPED) ซีเอทีกับไอซีพีพีอดีีนี้เปนอนุสัญญาที่เราทําสัตยาบันรบัรองไปแลว จึงมีความจําเปน แตวา 

ประเดน็ปญหากค็ือวาการทีเ่ราจะออกรางพระราชบัญญัตนิี้ก็ตองไปทําตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง 

ทีนี้เมื่อเราไปสํารวจดูผลของการใหความเห็นของหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของแลวกยั็งมีความเห็น 

ที่ไมสอดคลองไปในแนวเดียวกันทัง้หมด บางหนวยงานซึ่งผมก็ไมอยากจะระบุในทีน่ี้ก็เห็นวา 20 

มีปญหาในทางปฏิบัติ พูดตรง ๆ เลย แตเหน็วาบางมาตราก็ไมมีความจําเปนตองใช ซึง่ในกรณี 

อยางนัน้เราก็เห็นวาเปนกฎหมายที่ทางรัฐบาล ทางคณะรัฐมนตรีกลาหาญมากที่ออกมา  

ในโลกทุกวันนี้สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพ มีความสําคญัมากถูกเขียนไวในรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในหมวด ๓ ทั้งหมวด โดยเฉพาะในมาตรา ๒๕  

และมาตรา ๒๘  มาตรา ๒๘ เขียนวา “การทรมาน ทารุณกรรม หรือการลงโทษดวยวิธีโหดราย 25 
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๑๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๓/๕ 

 

หรือไรมนุษยธรรมจะกระทํามิได” อันนี้เขียนไวชดัเจนจะสอดคลองทัง้อนุสัญญาระหวางประเทศ 

วาดวยการคุมครองบุคคลทกุคนจากการหายสาบสูญโดยถูกบังคับ สอดคลองกบัรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ----------------------------------------------------------------- 5 

 

          -  ๔/๑ 

 

 

 



๑๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๔/๑  

 

แตปญหาก็คอืวาในอดตีที่ผานมา เจาหนาทีฝ่ายความมัน่คงของรัฐซึ่งเปนผูปฏิบัติกม็ักจะมปีญหา 

ที่ทําใหจะตองมรีางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ แลวก็มีปญหาที่โลกจะตองมีอนุสัญญา ๒ ฉบบันี้  

แตวาในประเดน็แรกที่ผมจะตั้งเปนขอสังเกตไวกค็ือ เรื่องของอนุสัญญาเปนลักษณะของการสงเสริม 5 

ในลักษณะของการสงเสริมจึงมีความแตกตางจากเรื่องของมาตรการของหนวยงานตาง ๆ ที่เปน 

มาตรการเสริม ไมใชเปนมาตรการหลัก เพราะฉะนั้นประเดน็นีก้็คือวารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 

จริง ๆ แลวกม็ีความสมบูรณอยูในตัว  

   อีกขอมูลหนึง่ที่ผมจะตองยืนยันวา ประเทศเรามักจะมปีญหาในเรือ่งของ 

สิทธิมนุษยชน เรามักจะมีปญหากับสํานักงาน1

ที่ประจําอยูในเขตนี้ก็คือประจําภูมิภาคเอเชียตะวนัออกเฉียงใต เรามักจะมีปญหาเรือ่ง 

ขาหลวงใหญสิทธิมนุษยชนแหงสหประชาชาต ิ10 

การกระทบกระทั่งเรื่องการปฏิบัตขิองเจาหนาที่ของรฐั แลวกม็ีการแสดงความคดิเหน็ 

ของขาหลวงใหญสิทธมินุษยชนแหงสหประชาชาติในประเดน็เรือ่งของการละเมิดสิทธิมนุษยชน  

เรามรีายงานของกรมคุมครองสิทธแิละเสรีภาพของกระทรวงยุติธรรมมาตลอดวามกีารกระทํา 

ที่เปนการละเมดิสิทธมินุษยชน ขาหลวงใหญ นายเลอรอง เมลลอง Mr. Laurent Meillan ผูแทน 15 

สํานักงานขาหลวงใหญสิทธมินุษยชนแหงสหประชาชาติ ประจําภูมิภาคเอเชียตะวนัออกเฉียงใต 

เสนอใหรัฐบาลไทยผานรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือใหมีมาตรฐานดานสิทธมินุษยชน 

เทากับระดับสากลและเปนการดําเนนิการที่ไทยไดใหคาํมั่นไวในเวทีระหวางประเทศหลายครั้ง  

อันนี้กเ็ปนประเด็นหนึ่งที่รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้จะทําใหเราเขาสูมาตรฐานสากล เพราะฉะนั้น 

ผมเหน็วาเปนความจําเปนอยางย่ิง แลวก็เปนความกลาหาญและสงางามที่เรามีการเสนอ 20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ใหสอดคลองกบัอนุสัญญา ๒ ฉบบันัน้ คอื ซีเอที (Convention Against 

Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment : CAT) 

และไอซีพีพีอีด ี(International Convention for the Protection of All Persons from 

Enforced Disappearance : ICPPED) เมื่อดปูระเดน็ในภาพรวมของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้

แลวกม็ีประเด็นทีต่รวจสอบมาจากผูแสดงความคดิเห็น ที่ผมคิดวาเปนประเดน็ใหญ ๆ  25 

ก็มีอยู ๒ ประเด็น 
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๑๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๔/๒  

 

  ประเดน็แรก ก็คือวาในเรื่องของรางมาตรา ๓ กบัรางมาตรา ๕ ที่พูดถงึเรื่อง 

ของคาํนิยาม เรือ่งของการทรมาน ในมาตรา ๓ กค็ือวา ““การทรมาน” หมายความวา การกระทาํ 

ดวยประการใดใหผูอื่นเกิดความเจ็บปวดหรือความทุกขทรมานอยางรายแรงแกรางกายหรือจิตใจ” 5 

แตในขณะเดียวกันบททั่วไปในมาตรา ๕ ระบถุึงวาความผิดฐานกระทําทรมาน การทรมาน 

กับการกระทําทรมานเหมือนกับคาํนามกับคํากริยา แตวามีท่ีใชตางกัน ความหมายของการกระทํา 

ทรมานซึ่งอยูในมาตรา ๕ จะรวมอยูถึง ๔ อนมุาตรา  

          “(๑) ใหไดมาซึ่งขอมลูหรือคาํรับสารภาพจากผูถกูกระทําหรือบุคคลที่สาม 

    (๒) ลงโทษผูถกูกระทํา โดยมีเหตุจากการกระทาํซึง่ผูนัน้หรือบคุคลที่สามไดกระทํา 10 

หรือถูกสงสัยวาไดกระทํา 

   (๓) ขมขูหรือขูเขญ็ผูถกูกระทําหรือบุคคลทีส่าม หรอื 

   (๔) เลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรม 

   ผูนั้นกระทําความผิดฐานกระทําทรมาน” 

   คําถามผมกค็ือวา คํานิยามในเรื่องของการทรมานกบัเรือ่งของความผิดฐานกระทํา 15 

ทรมาน  ทรมานกบักระทําทรมานมีความสําคัญอยางไรถึงจะตองเขียนไวถึง ๒ มาตรา แตกตางกนั 

ตรงไหน แลวทาํไมถึงไมสามารถรวมเปนคําคาํเดียวกนัได อนันี้คอืคําถามขอแรก 

   คําถามขอที ่๒ ก็ไดมีอยูทีว่า ในมาตรา ๑๑ กบัมาตรา ๑๒ เปน ๒ มาตรา 

ที่มีความคดิเห็นจากหนวยงานที่เกี่ยวของที่ไมเหน็ดวยมากมาย  

   “มาตรา ๑๑ สถานการณฉกุเฉนิ สงคราม ความไมมั่นคงของรัฐ  20 

หรือสถานการณพิเศษใดไมอาจนํามาอางเพ่ือใหการกระทําความผิดตามพระราชบญัญตัินี้ 

เปนการกระทําที่ชอบดวยกฎหมาย  

  มาตรา ๑๒ หามมิใหหนวยงานของรัฐหรอืเจาหนาทีข่องรัฐสงตัวบุคคลใดออกไป 

นอกราชอาณาจักร หากมีเหตุอันควรเชื่อไดวาการสงบุคคลดังกลาวออกไปจะสงผลใหบุคคลนัน้ 

ถูกกระทําทรมานหรือถกูกระทําใหสูญหาย”  25 
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๑๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๔/๓  

 

  ๒ มาตรานี้มีความสําคญัมาก ผมอยากใหผูช้ีแจงทานชวยขยายความวา 

ใน ๒ มาตรานี้มีความสําคัญอยางไร แตวาเมือ่ดโูดยผิวเผิน อานดดูวยสามัญสํานกึแลว ผมเหน็วา

มาตรา ๑๑ กับมาตรา ๑๒ จําเปนอยางย่ิง มาตรา ๑๒ หามสงกลับ มาตรา ๑๑ ไมอาจจะอาง 5 

ในเรื่องสถานการณตาง ๆ เปนเหตแุหงการกระทําทีไ่มชอบดวยกฎหมายนี ้แลวกข็อสําคัญ 

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ผมยังเหน็วามีสวนทีด่ี กค็ือวาใหดีเอสไอ (Department of Special 

Investigation : DSI) มาเปนฝายที่ตรวจสอบแทนฝายความมั่นคง แลวก็ใหศาลอาญาคดีทุจรติ 

และประพฤติมิชอบซึ่งดาํเนนิการไตสวนใหสิทธเิสรีภาพกับประชาชน ผมคดิวาเปนส่ิงที่ดี  

แลวก็จะชวยประชาชนในกรณีที่เกดิจากการกระทาํของรัฐซึ่งมอีํานาจอยูในมือแลวก็มีทรัพยากร10 

มากมาย แตวาในประชาชนเขาตอสูไดยาก เพราะฉะนัน้การที่ใหศาลอาญาคดีทุจรติ 

และประพฤติมิชอบเขามาดาํเนินการในเรื่องนี ้ผมเห็นวาเปนรายละเอียดท่ีนาสนบัสนุนอยางย่ิง  

ผมเหน็ดวยกับรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ขอบคุณครบั 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีนกัศกึษาฝกงาน 15 

จากวิทยาลัยพณิชยการธนบุรีเขามารวมฟงการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติในวนันี้ ยินดตีอนรับ 

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิทานรองนายกรัฐมนตร ี20 

ตอบขอซกัถามครบั 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงยุตธิรรม)   :    

ขอบพระคุณครับ กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาตแิละทานสมาชิกครับ  

ขออนญุาตเรียนวา ในประเด็นแรกทีท่านสมาชิกไดกรณุาเสนอใหมีเจากรมพระธรรมนญูเขารวม 

เปนกรรมการนั้น กอนหนานี้ผมไดสอบทานกับคณะทํางานแลวก็มีหลายเรื่อง หลายกลุมที่ควรจะ 25 
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๑๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๔/๔  

 

เขามามีสวนเกี่ยวของ ซึ่งในกรณีของเจากรมพระธรรมนูญนัน้ผมรับที่จะใหกรรมาธกิารวิสามญั 

ฝายของรฐับาลนั้นไปผลักดนัเพ่ือใหเพ่ิมเติมในสวนนี้ ทาํนองเดียวกันผมก็ยังเห็นวาอาจจะ 

ยังมีหลายหนวยที่มีความเกีย่วของ เชน ทางดานของกระทรวงแรงงานกอ็าจจะใหชวยกันพิจารณา5 

วาจะมีการเพ่ิมเติมเพ่ือเขาไปดําเนินการหรือไม ตรงนีก้ข็ออนญุาตเรียนวามีความเห็นดวย  

แลวก็สอดคลองในการทีเ่พ่ิมเตมิเจากรมพระธรรมนูญเปนกรรมการ  

   ประเดน็ท่ี ๒ ที่ทานสมาชกิไดพูดถงึประเด็นมาตรา ๑๑ แลวกม็าตรา ๓๒  

ซึ่งจะรวมถึงท่ีทานสมาชิก ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ไดพูดไวลักษณะคลาย ๆ กนั  

ผมเรียนวา จากการที่รางพระราชบัญญตันิี้เขามาเมื่อชวงตนป ๒๕๕๙ แลวก็ผานคณะรัฐมนตรี  10 

แลวคณะรฐัมนตรีก็สงมาใหท่ีสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  สภานิติบญัญตัแิหงชาตกิ็มีความกังวล 

ในมาตรา ๑๑  มาตรา ๑๒ และมาตรา ๓๒ จึงไดขอใหคณะกรรมการประสานงานสภานิตบิัญญตั ิ

แหงชาตนิั้นเขามาประสานงานและทํางานรวมกันกับคณะทํางานของรฐับาล เรากม็ีความเหน็ 

รวมกันวา ในกรณีของมาตรา ๑๑ นัน้ ในสวนของบทบญัญตัิที่อยูในกฎหมายเกี่ยวกับสถานการณ 

ฉุกเฉินหรือการดําเนินการในกรณีทีเ่จาหนาทีต่องดําเนนิการตามบทบญัญตัินัน้กไ็มไดบอกวา 15 

สามารถทําการทรมานได เพราะฉะนัน้เราจึงคดิวามาตรานีไ้มตองไปใส ผมก็ถามวา แลวเหตุใด 

ตองใสไว เจตนาเดิมกค็ืออยากจะใหเปนการปกปองเจาหนาที่ฝายความมัน่คงท่ีทําตาม 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมตองมีความผิด เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ท่ีประชุมรวมกันของท้ัง ๒ ฝายนั้น 

เห็นชอบวาไมควรมี หากเพียงแตวาในสวนของระเบียบหรือกฎหมายลําดับรองท่ีออกมานัน้ 

จะตองมีคําอธบิายที่ชัดเจนเพ่ือไมใหเกดิปญหาในแงปฏิบัติของเจาหนาที่ ------------------------------ 20 

 

           -  ๕/๑ 

 

 

 



๑๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ราตรี  ๕/๑ 

 

เชนเดียวกบัมาตรา ๑๒ ประเดน็ท่ีหามมิใหสงตวัไปยังประเทศอื่น ซึ่งเราเชื่อวาจะมกีารถกูทรมาน

หรือวาทําใหทางรางกายและจิตใจนัน้เปนการทรมานซึ่งไมถกูตองนัน้ เราก็พบวาเปนอํานาจ 

ของศาล แลวกม็ีแนวทางปฏิบัติในสวนของฝายความมัน่คงของกระทรวงการตางประเทศอยูแลว 5 

เพราะฉะนัน้ในมาตรา ๑๒ สามารถถอดออกได เพราะฉะนั้นในสวนทัง้ ๒ มาตรานัน้ 

ในขณะนี้แมจะปฏิบัติอยู แตเราก็ไดเรียนทานประธานเมื่อสักครูวาเปนความเห็นรวมกันวา 

จะตดัออกในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญตอไป ในสวนของราชทัณฑทีม่ีขอสงสัยวานาจะเปนสวน 

ที่มีความเกี่ยวของกับองคประกอบความตองการมากนอยเพียงใดก็ขออนญุาตรับไว เพียงแตวา 

ในขั้นตนนี้สวนของกรมราชทัณฑคลาย ๆ กับกฎหมายความมั่นคงเหมือนกัน กรมราชทัณฑก็จะ 10 

มีกฎหมาย มขีอกําหนดเปนกฎหมายลําดับรองวาการดแูลนักโทษนัน้จะตองไมมีการทรมานหรือวา

ไมมีการทํารายรางกายและจิตใจ ซึง่เราก็จะพยายามเขมงวดตรงนี้ อยางไรก็ตามกจ็ะฝากให

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาในประเด็นของผูแทนกรมราชทณัฑเขาไปดวยเชนกนัครบั  

  ตองขอบคุณทานสมาชิกทุกทานครับ รวมทั้งทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  

ที่ไดเห็นความสําคญัของกฎหมายฉบับนี้ แลวก็ไดผลักดนัในแงของการที่จะใหประเทศไทยไดรบั 15 

การยอมรับ การทีเ่ราไปเปนภาคีอนุสัญญา ๒ ฉบบันัน้ผลจะเกดิขึน้ก็ตอเมื่อรางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับนี้ไดผานแลวกน็ํามาใชงานแลว สวนที่เปนประเด็นเรื่องของความเหน็หลังจากที่ไดทํา 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง แลวก็จะมีหลายสวนทีม่ีความเห็นทีแ่ตกตาง ซึ่งท้ังหมดนี้ 

ทางผูแทนของคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติกับรัฐบาล 

ก็ไดจับประเด็นปรึกษาหารอืแลวก็ไดมีขอสรุปตามที่ไดเรียนไววาจะมหีลายมาตรานัน้ที่เรายกเวน20 

เฉพาะมาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ แลวยังมมีาตรา ๓๒ ในแงของผูบังคบับญัชานัน้เรากจ็ะทํา 

ในลักษณะของการปองกนัแลวก็ปองปราม เพ่ือไมใหผูบงัคับบญัชานั้นใชอาํนาจไปบบีบังคบั 

ใหเจาหนาที่ทําการทรมานหรือทําใหเกดิการสูญหาย เพราะฉะนัน้ก็เห็นดวยทีก่รณี 

ของผูใตบังคบับญัชาที่รบัคําส่ังไมชอบแลวกข็ัดตอกฎหมายฉบับนี้นัน้ก็จะตองมีความคุมครอง  

ไมใหผูใตบังคบับญัชาผูนัน้ถอืวาทําผิดตอคําส่ังผูบังคับบญัชา สวนของเจาหนาที่อืน่ ๆ ที่เขามา25 

เกี่ยวของนัน้ 
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๑๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ราตรี  ๕/๒ 

 

ก็เรียนวาในสวนของดีเอสไอ (Department of Special Investigation : DSI) นั้นกจ็ะอยู 

ในระหวางการปรบัปรงุโครงสรางแลวกป็รบัปรงุหนาที่กรอบที่ทําไวในป ๒๕๖๐ ก็จะรับประเดน็นี้

เขาไปเพ่ือใหมคีวามครบถวนในแงของการปฏิบตัิ เพราะฉะนั้นขอเรียนวาในสวนของขอเสนอแนะ5 

ทั้งหมดท่ีไดกรุณานาํเรียนมานั้น ๒ – ๓ เรื่องนัน้ก็จะฝากเขาไปพูดคุยกันในคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัอีกครั้งหนึ่ง แลวกข็อบพระคุณท่ีทุกทานไดเหน็ความสําคัญในสวนของคณะอนุกรรมการ 

ที่จะออกมานัน้จะพยายามที่จะกําหนดแนวทางหลักเกณฑใหมีความชัดเจน แลวกจ็ะมี 

การตั้งคณะอนกุรรมการขึน้มาเพ่ือดําเนนิการในแงของการประสานงาน ในแงของการดําเนนิการ 

ใหอยูภายใตของสิทธิมนุษยชนตอไป ขอบคุณครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดจะซกัถามเพ่ิมเติมหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมม ีเชญิคุณหมอเจตน   15 

ศิรธรานนท ครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  

กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ผมขอถามทานประธาน 

ผานไปถึงฝายเจาหนาท่ีเลยวาในรายละเอียดของมาตรา ๓ กบัมาตรา ๕ ซึง่ผมถามเรื่องการทรมาน

กับความผิดฐานกักขังทรมานนีแ้ตกตางกันอยางไรในความหมาย แลวทําไมถึงจะตองเขียนไว  20 

๒ มาตรา ขอถามไปที่ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาโดยตรง แลวผมจะเพ่ิมอีก 

ประเดน็หนึ่งที่เกี่ยวของกบัรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ก็คือวาเรามีพระราชกําหนดการบรหิารราชการ 

ในสถานการณฉุกเฉนิ พ.ศ. ๒๕๔๘ ที่เปนไปเพ่ือความสงบเรียบรอยของประชาชนและความมัน่คง

ของรฐั ซึ่งในมาตรา ๑๗ เขยีนวา “ใหพนักงานเจาหนาที่ไมตองรบัผิดทางแพงและทางอาญา 

เมื่อกระทําโดยสุจรติ ไมเลือกปฏิบัตแิละไมเกินสมควรแกเหตุ” ซึง่ถากระทาํโดยสุจริต  25 

ไมเลือกปฏิบตัิ แลวกไ็มเกินสมควรแกเหตุ กฎหมายก็จะปกปองวากระทําได แตวาสถานการณ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ราตรี  ๕/๓ 

 

ฉุกเฉินนี้เปนเรือ่งของภาวะหนาส่ิวหนาขวานก็จะมีการกระทําที่อาจจะมีการกระทาํผิด เพราะฉะนั้น

มาตรา ๑๗ แนนอนครบั คุมครองคนดี แตปญหาเรื่องของสถานการณในขณะนั้นถาเกดิขึน้มา  

ก็จะมีความสุมเส่ียงตอการไมสอดคลองกบักฎหมายฉบบันี้ เพราะฉะนั้นจะทําใหพระราชกําหนด 5 

ก็คลายความศักดิ์สิทธิ์ลง การบังคบัใชก็อาจจะไมไดเตม็ที่ ผมเปนหวงในประเด็นนั้น อันนี้ผมตั้งเปน

ขอสังเกตไวกแ็ลวกัน ผมถามขอแรกที่ฝากเปนคาํถามไว ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงยุตธิรรม)   :    10 

กราบเรียนทานประธานครบั ผมเริ่มตนใหนิดหนึง่ครับ ขออภัยเมื่อสักครูผมขามไปมาตรา ๓  

กบัมาตรา ๕ มาตรา ๓ เปนคํานิยามตามที่ปรากฏไว แตมาตรา ๕ เปนการชี้เจาะจงไปวา 

เจาหนาที่ของรฐัในสวนท่ีกระทําการทรมานนั้น ถาเขาวตัถุประสงคอยางใดอยางหนึง่ใน ๔ ขอนี ้

ถือวาเปนการกระทําที่เปนความผิด ซึ่งจะมีความแตกตางกันนิดเดียวตรงนี ้ฝากใหทานผูแทน

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดชีแ้จงเพ่ิมเติมครับ สวนทางดานผูแทนกระทรวง 15 

การตางประเทศทานมีอะไรเพ่ิมเติมเรียนเชิญครับ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญอาจารยกลานรงค  จันทิก ครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

กระผม กลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมไมทราบวาในประเดน็นี้ไดตอบ 20 

หรือยัง คือในมาตรา ๙ ไดเขียนคําวา “ในคดคีวามผิดฐานกระทําใหบุคคลสูญหายตามมาตรา ๖  

ใหดําเนินการสืบสวนจนกวาจะพบบุคคลที่ถูกกระทําใหสูญหายหรือปรากฏหลักฐานนาเชื่อวา 

บุคคลนั้นถงึแกความตาย” กระผมมีประเด็นนิดเดียววา  

  ๑. ถาไมพบตัว  

  ๒. ไมมีหลักฐานนาเชื่อวาบคุคลนัน้ถึงแกความตาย การสืบสวนก็จะตองดําเนินการ25 

ตอไปโดยไมมีท่ีส้ินสุด 
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๒๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ราตรี  ๕/๔ 

  

  ตรงนี้จะอยูในเรื่องของอายุความหรือไม หรือควรจะมีการกําหนดระยะเวลาไหม 

อยางบุคคลที่สูญหายไปก็จะมีการกําหนดระยะเวลา ๓ ป ๕ ป สามารถจะรองขอตอศาลได  

แตวากรณีอยางนี้ถาไมพบตวัหรอืไมมีหลักฐานนาเชื่อวาเขาไดถึงแกความตายไปแลวจะเปน 5 

การตองสอบสวน สืบสวนไปเรื่อย ๆ ผมมีประเด็นที่จะฝากตัง้ขอสังเกตตรงนีไ้วดวย 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   เชิญผูชี้แจงครบั ชวยยืนขึน้แลวก็แนะนําตัว

หนอยครับ 

  นางนงภรณ  รุงเพ็ชรวงศ (ผูชี้แจง)   :   นางนงภรณ  รุงเพ็ชรวงศ ผูเชี่ยวชาญ 10 

ดานสิทธิมนุษยชน กรมคุมครองสิทธิและเสรีภาพ เนื่องจากวาทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกาไมไดเขาเปนผูชีแ้จงรวม กข็ออนุญาตในการชีแ้จงประเดน็ในมาตรา ๓ และมาตรา ๕   

  ในมาตรา ๓ นีก้าํหนดในเรือ่งบทนยิามการทรมาน ซึง่การทรมานตามความหมาย

ของรางพระราชบัญญตันิี้มองในเรื่องของการกระทําทรมานซึง่ครบองคประกอบตามมาตรา ๕ คะ  

สวนการกระทําโดยทรมานที่มีอีกมาตราหนึ่งซึ่งไปกําหนดไวในประมวลกฎหมายอาญานัน้  15 

มองในแงของการกระทําซึ่งจะเปนในเรือ่งของการที่ใชดลุพินิจเพ่ือเปนการกระทําใชดุลพินิจ 

ของศาลที่จะไปกําหนดโทษ แตในรางพระราชบญัญตัินีจ้ะเขาทัง้เปนความผิดฐานกระทําโดยทรมาน

ประกอบดวยองคประกอบ (๑) (๒) (๓) (๔) แลวก็เปนขอบัญญตัิท่ีเราจะเปนกฎหมายเฉพาะขึ้นมา

เพ่ือสอดคลองกับอนุสัญญาคะ  

  สวนในมาตรา ๙ เปนเรื่องทีไ่มไดกําหนดในอายุความไว เนื่องจากอนุสัญญา 20 

ไมไดกําหนดในอายุความ มองในแงวาในเรื่องการอุมหายนี้เปนเรื่องของความรายแรง  

ซึ่งเปนสิทธิมนุษยชน เขาพูดวาไมควรกระทํา ในอนุสัญญาก็เลยไมไดกําหนดอายุความไว  

แตโดยการบญัญตัินีไ้ดพูดกนัในชั้นการพิจารณาของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวาก็คงจะตอง

เอาอายุความของการบังคบัใชกฎหมายปกต ิเชน กฎหมายอาญาเขามาใชอยูแลวคะ เปนไปตาม  

ป. วิ. อาญา อยูแลว ก็เลยไมไดบัญญัติในรางพระราชบญัญตัินี้คะ 25 
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๒๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ราตรี  ๕/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครบั อาจารยกลานรงค  จันทิก 

เชิญครับ     5 

 

          -  ๖/๑ 

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        มยุรี  ๖/๑ 

 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ผม นายกลานรงค  จันทิก  ตอเนื่องนิดเดียว 

คือถาทานตอบอยางนี้จะเปนการไมมีอายุความ เพราะฉะนั้นถาไมพบตวั ๒๐ ป ๓๐ ป ๔๐ ป 

ก็ตองสอบสวนสืบสวนตอไปเรื่อย ๆ ถาทานตอบอยางนี ้5 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงยุตธิรรม)   :    

กราบเรียนทานประธาน ขออนุญาตชีแ้จงครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานรองนายกรฐัมนตรีครบั 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงยุตธิรรม)   :    10 

ขออนญุาตทานประธานและทานสมาชิก ขอนี้ผมไดซักซอมความเขาใจกบัคณะทํางาน  

ผมเชื่อวาการทํางานของเจาหนาที่จะลําบากมากเลยถาไมกําหนดอายุความ หรอืไมกําหนด 

เวลาทีห่ายสาบสูญ เพราะวาชวงชวีติคนบางทีก ็๘๐ – ๙๐ – ๑๐๐ ป แตถาหากวาหายสาบสูญไป 

เกิน ๑๐๐ ป อันนีต้ัวอยางนะครับ คงเปนไปไมไดที่จะใหเจาหนาที่ยังคงดําเนินการในเรื่องนี้ตอไป  

เพราะฉะนัน้ผมจึงไดเสนอไววากรรมาธกิารวิสามัญฝายของรฐับาลอยากใหยกประเด็นนี้เขาไป 15 

พูดในคณะกรรมาธกิารวิสามัญทั้ง ๒ กรณี ทั้งกรณีที่ไมไดกาํหนดไวเวลาทีห่ายสาบสูญ 

กับกรณีอายุความของกรณีที่ศาลแตละศาล ศาลที่ไดกาํหนดจะเปนผูตัดสินคดีก็มคีวามชดัเจน 

แลววาเปนใคร แตศาลจังหวัดอาจจะตองชวยดแูลในเรือ่งการคุมครอง หรือในเรื่องการใหขอมูล 

เพ่ือใหประชาชนนัน้ไดสะดวกในการที่จะใชสิทธิ ตรงนีก้็จะตองมีอายุความหรือชวงเวลา 

ที่เจาหนาที่จะดําเนินการไดอยางเหมาะสม ซึ่งเมื่อสักครูนี้นองไมไดพูด แตผมไดฝากวา 20 

ใหเอาเรือ่งนี้เปนประเด็นสําคัญในการเขาไปเสนอในคณะกรรมาธิการวิสามัญดวย ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็คงไดรับคาํชี้แจงที่นาพึงพอใจแลว 

อาจารยกลานรงค  จันทิก กับคุณหมอเจตน  ศิรธรานนท ไมมีทานใดอภิปรายเพ่ิมเติม  

ผมขอปดการอภิปราย 25 
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๒๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        มยุรี  ๖/๒ 

 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิปองกันและปราบปรามการทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย  

พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ แสดงตนครบทุกทานแลว ขอทราบองคประชุมครับ 5 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๑ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม 

จํานวน ๑๗๑ คน ถอืวาครบองคประชุม 

  ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชกิทานใดเหน็ควรรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ10 

ปองกนัและปราบปรามการทรมานและการกระทําใหบคุคลสูญหาย พ.ศ. .... ใหทานกดปุม 

เห็นดวย ทานใดไมเหน็ควรรับหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม 

งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงมติไดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๒  เหน็ดวย ๑๖๗ 

ไมเห็นดวย ๓  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาที่ประชุมมีมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ

ปองกนัและปราบปรามการทรมานและการกระทําใหบคุคลสูญหาย พ.ศ. .... ไวพิจารณา 

ที่ประชมุจะมอบหมายใหคณะกรรมาธิการสามญัหรือตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขึน้พิจารณา 

เชิญนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครบั  20 

 

          -  ๗/๑ 

 

 

 



๒๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นนทศกัดิ ์ ๗/๑ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ  

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ5 

วสิามญัขึน้พิจารณา จํานวน ๑๕ คน ตามขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๑๑๖ ขอผูรับรองดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานนายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  10 

ไดเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ โดยมี

กรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๑๕ คน มีผูรับรองถกูตอง มีทานใดขดัของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่น

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบตามนี้  

โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๘๓ วรรคสาม กาํหนดวา  

“ในการตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตั ิใหคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อ

ไดไมเกนิหนึ่งในหาของจํานวนกรรมาธกิารทัง้หมด” เมือ่ท่ีประชุมมมีติใหตั้งคณะกรรมาธิการ

วิสามญั จํานวน ๑๕ คน ไมเกิน ๑ ใน ๕ ในสัดสวนของคณะรฐัมนตรีจึงเทากับไมเกนิ ๓ คน  20 

ขอเชิญทานรองนายกรฐัมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของคณะรฐัมนตรคีรับ  

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงยุตธิรรม)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง  

รองนายกรฐัมนตรแีละรัฐมนตรวีาการกระทรวงยุตธิรรม ในนามของคณะรฐัมนตรขีอเสนอ 

รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัติปองกนัและปราบปรามการทรมาน 25 

และการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... จํานวน ๓ ทาน ดงันี ้ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ          นนทศกัดิ ์ ๗/๒ 

 

  ๑. นายสมณ  พรหมรส 

  ๒. นายพิชิต  บญุสุต 

  ๓. นายวรกร  โอภาสนันท 5 

  ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในสัดสวนของสมาชกิ เชิญทานเฉลิมชัย   

บุญยะลีพรรณ ครับ    

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 10 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ

วสิามญัในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จํานวน ๑๒ คน ดงันี ้

    ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 

      ๒. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 15 

    ๓. รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร 

    ๔. ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 

    ๕. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม 

    ๖. พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร 

    ๗. พลโท ศิริชัย  เทศนา 20 

    ๘. นายสุชาต ิ ตระกูลเกษมสุข 

    ๙. พลเอก สุชาต ิ หนองบวั 

  ๑๐. พลอากาศเอก สุทธิพันธ  กฤษณคปุต 

  ๑๑. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ๑๒. พลตํารวจเอก เอก  องัสนานนท 25 

  ขอผูรับรองดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 

 

 30 

 

 

 



๒๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นนทศกัดิ ์ ๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ไดเสนอ

รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๑๒ คน มีผูรับรองถูกตอง มีสมาชกิทานใด 5 

จะเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบตามนี้  

ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัท้ัง ๑๕ คน 10 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิปองกนัและปราบปรามการทรมาน 

และการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดงันี ้

    ๑. นายพิชติ  บุญสุต 

    ๒. นายวรกร  โอภาสนันท 15 

    ๓. นายสมณ  พรหมรส 

    ๔. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 

    ๕. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 

    ๖. รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร 

    ๗. ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 20 

    ๘. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม 

    ๙. พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร 

  ๑๐. พลโท ศริิชัย  เทศนา 

  ๑๑. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 

  ๑๒. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นนทศกัดิ ์ ๗/๔ 

 

  ๑๓. พลอากาศเอก สุทธิพันธ  กฤษณคปุต 

  ๑๔. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ๑๕. พลตํารวจเอก เอก  องัสนานนท 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ท่ีประชุมจะกําหนดเวลาการพิจารณา 

และกาํหนดเวลาการแปรญตัติอยางไร เชญินายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ    

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลา10 

การพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้ง และกาํหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั  

นับแตวันถัดจากวนัที่สภามมีติกําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  15 

ไดเสนอกาํหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วนันับแตวันที่สภามมีตแิตงตั้ง และกาํหนดเวลา 

แปรญตัตภิายใน ๗ วันนับแตวนัถดัจากวันท่ีสภามีมติกําหนดเวลาแปรญตัติ มีสมาชกิรับรองถกูตอง 

มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบตามนี้ ขอบคุณ

ทานรองนายกรัฐมนตรกีับคณะผูชี้แจง จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑ ทานสมาชิกครับ สําหรบั

คณะกรรมาธิการวิสามญัที่แตงตั้งไปเมื่อสักครูนี้ขอนดัประชุมนัดแรกในวนัศกุรที่ ๒๑ ธนัวาคม 

๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ ชั้น ๓  

อาคารรัฐสภา ๒  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นนทศกัดิ ์ ๗/๕ 

 

  เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิภาษีเงนิไดปโตรเลียม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นนทศกัดิ ์ ๗/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

ภาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติบิัญญตัิแหงชาตเิพ่ือพิจารณา 5 

ตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอ

รายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูท่ีเกี่ยวของ และรายงานการวเิคราะหผลกระทบที่อาจจะ

เกิดขึ้นจากรางพระราชบญัญัติมาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย 

ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดใหกับสมาชิกทกุทานแลว โดยในวนันี้ 10 

มีรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ไดเขามารวมประชุมเพ่ือชี้แจง

ประกอบการพิจารณา ขอเชญิทานรัฐมนตรีเขาประจําที ่

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทางทานรัฐมนตรีไดมีหนังสือ 15 

ขออนญุาตใหนายสาโรช  ทองประคํา ผูอํานวยการกองกฎหมาย กรมสรรพากร เขารวมประชุม 

เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนุญาตตามขอบงัคับการประชมุ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชิญผูชี้แจงเขาประจําท่ีครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตุผลครับ  

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ ์ ศรสุีพรรณ  

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอ 

รางพระราชบัญญัติภาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 25 

เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบโดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้  
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๓๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นนทศกัดิ ์ ๗/๗ 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิภาษีเงนิไดปโตรเลียม (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... 5 

        

 

หลักการ 

 

  แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิภาษีเงนิไดปโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ ดังตอไปนี ้ 10 

  (๑) แกไขเพ่ิมเติมการจัดทําบัญชี หลักฐาน และเอกสารประกอบการลงบัญช ี 

ซึ่งเกี่ยวกบักิจการปโตรเลียม เพ่ือใหสามารถใชเงนิตราสกุลที่ใชในการดําเนนิงานซึง่มิใช 

เงินตราไทยได (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๘ และเพ่ิมมาตรา ๘/๑)  

  (๒) แกไขเพ่ิมเติมการคาํนวณรายได รายจาย และกาํไรสุทธิ กรณีเงนิตรา หนี้สิน 

หรือสิทธิเรียกรองทีม่ีมูลคาเปนเงนิตราตางประเทศ (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๖ (๑๒) และ (๑๓)) 15 

  (๓) กําหนดหลักเกณฑการคาํนวณกําไรสุทธเิพ่ือเสียภาษีเงินไดของบริษัท 

ที่ใชเงินตราสกุลที่ใชในการดําเนินงานซึ่งมิใชเงินตราไทย (เพ่ิมหมวด ๒/๑ การคาํนวณกาํไรสุทธ ิ

เพ่ือเสียภาษีเงินไดของบริษัทที่ใชเงินตราสกุลที่ใชในการดําเนินงาน ซึ่งมิใชเงินตราไทย  

มาตรา ๓๓/๑ ถึงมาตรา ๓๓/๕) 

  (๔) กําหนดหลักเกณฑการคาํนวณคาของเงนิตราสกลุที่ใชในการดําเนินงาน 20 

ซึ่งมิใชเงินตราไทยเปนเงินตราไทยเพ่ือชําระภาษี (เพ่ิมมาตรา ๔๒ วรรคสาม)  

  (๕) กําหนดใหเจาพนักงานประเมินใชเงินตราสกุลที่ใชในการดําเนินงาน 

ซึ่งมิใชเงินตราไทยในการประเมินภาษี เบี้ยปรับ และเงนิเพ่ิม หรือปฏิบตัิการอื่นใด  

(เพ่ิมมาตรา ๕๖ วรรคสอง) 

 25 

          - ๘/๑ 

 

 

 



๓๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๘/๑ 

 

  (๖) แกไขเพ่ิมเติมการคาํนวณรายได รายจาย และกาํไรสุทธิของบริษัท  

สําหรบัเงนิตรา หนี้สิน หรือสิทธิเรียกรองท่ีมีมูลคาเปนเงินตราตางประเทศ (แกไขเพ่ิมเติม 

มาตรา ๖๕ อัฏฐ (๑๒) และ (๑๓)) 5 

  (๗) กําหนดการคาํนวณรายได รายจาย และกําไรสุทธขิองบริษัทตามหมวด ๗ ทว ิ

บทบัญญัตเิฉพาะกรณี (เพ่ิมมาตรา ๖๕ อัฏฐ/๑) 

  (๘) แกไขเพ่ิมเติมการคาํนวณรายได รายจาย และกาํไรสุทธิของบริษัท 

ตามหมวด ๗ ตร ีบทบัญญตัเิฉพาะเขตพ้ืนที่พัฒนารวม (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖๕ เอกวสีต ิ(๑๐) 

และ (๑๑)) 10 

  (๙) กําหนดการคาํนวณรายได รายจาย และกําไรสุทธขิองบริษัทตามหมวด ๗ ตร ี

บทบัญญัตเิฉพาะเขตพ้ืนที่พัฒนารวม (เพ่ิมมาตรา ๖๕ เอกวีสติ/๑) 

 

เหตุผล 

 15 

  เนื่องจากพระราชบญัญตัิภาษีเงินไดปโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ กาํหนดใหบริษัท

สามารถจัดทาํบัญชี หลักฐาน และเอกสารประกอบการลงบัญช ีเปนภาษาตางประเทศ  

และระบุเปนเงินตราตางประเทศ พรอมทั้งใหเลือกชําระภาษีเปนเงนิตราตางประเทศไดแลว  

แตในการคํานวณกาํไรสุทธแิละภาษีเงินไดของบริษัทที่ไดรับอนุมตัิใหจัดทําบญัชี หลักฐาน  

และเอกสารประกอบการลงบัญชี เปนภาษาตางประเทศและระบุเปนเงินตราตางประเทศดังกลาว20 

ยังคงตองคาํนวณคาของธุรกรรมทีเ่ปนเงนิตราตางประเทศทั้งหมดเปนเงินตราไทย กรณีจึงเปน 

การสรางภาระและตนทุนการดําเนนิงาน ทัง้ยังกอใหเกดิกําไรขาดทนุจากอัตราแลกเปล่ียน 

ที่มิไดเกดิจากการดําเนินงานที่แทจริง อีกท้ังหลักเกณฑและวิธีการในการคาํนวณเงนิตรา หนี้สิน 

หรือสิทธิเรียกรองทีม่ีมูลคาเปนเงนิตราตางประเทศเปนเงินตราไทยตามพระราชบญัญัติภาษีเงินได

ปโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ ที่ใชบังคบัอยูในปจจุบันไมสอดคลองกบัมาตรฐานการบัญช ีสมควร 25 
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๓๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๘/๒ 

 

กําหนดใหบริษัทท่ีไดรับอนมุัติใหใชเงินตราตางประเทศสกุลเงินท่ีใชในการดําเนนิงานสามารถ 

ใชเงินสกุลดังกลาวในการคํานวณกาํไรสุทธิเพ่ือเสียภาษีเงินได พรอมท้ังกําหนดใหรัฐมนตรีมีอาํนาจ

ประกาศกาํหนดหลักเกณฑและวิธีการในการคาํนวณเงนิตรา หนี้สิน หรือสิทธิเรียกรองที่มมีูลคา 5 

เปนเงินตราตางประเทศเปนเงินตราไทยใหสอดคลองกับหลักเกณฑตามมาตรฐานการบัญชี  

จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัินี”้ 

 

  ทานประธานทีเ่คารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ สาระสําคัญ 

ของรางพระราชบัญญตัิภาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีดงันี ้10 

  ๑. กําหนดวันใชบงัคับของพระราชบัญญัตนิี้ โดยใหใชบังคับตัง้แต 

วันถดัจากวนัประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป  

  ๒. กําหนดใหบริษัทที่ไดรบัอนุมตัิใหจัดทําบญัชี หลักฐาน และเอกสารประกอบ 

การลงบัญชเีปนภาษาตางประเทศ หรือระบุเปนเงินตราสกุลที่ใชในการดําเนนิงาน ซึ่งมิใช 

เงินตราไทยแลว ใชภาษาตางประเทศหรือเงินตราสกุลท่ีใชในการดําเนินงาน ซึง่มิใชเงินตราไทย  15 

ตั้งแตวันแรกของรอบระยะเวลาบญัชีท่ีไดรบัอนมุัต ิและจะตองใชตลอดไปจนกวาจะไดรบัอนมุัติ 

จากอธบิด ีจึงจะเปลี่ยนแปลงได  

  ๓. กําหนดหลักเกณฑการคาํนวณมูลคาของเงินตรา ทรพัยสิน หนี้สิน  

และรายการอื่น ๆ ในงบการเงิน ณ วนัสุดทายของรอบระยะเวลาบญัชีกอนรอบระยะเวลา 

บัญชีที่อธิบดีอนมุัต ิในบรรดารายการตาง ๆ รวมท้ังผลขาดทนุประจําปคงเหลือที่ใช 20 

ในการคาํนวณภาษีเงนิไดที่เหลืออยู ณ วนันัน้ เปนเงินตราสกุลที่ใชในการดําเนินงาน  

  ๔. กาํหนดหมวด ๒/๑ เรื่อง การคํานวณกาํไรสุทธิ เพ่ือเสียภาษีเงินได 

ของบริษัทท่ีใชเงนิตราสกุลที่ใชในการดําเนินงาน ซึง่มิใชเงินตราไทย โดยมีสาระสําคัญดงันี ้ 

  ๑. กําหนดใหบริษัทที่ไดรบัอนุมตัิจากอธิบดีใหจัดทําบญัชี หลักฐานและเอกสาร

ประกอบการลงบัญช ีโดยระบุเปนเงนิตราสกุลที่ใชในการดําเนนิงานที่ไมใชเงนิตราไทยสามารถ 25 

ใชเงินตราสกุลดังกลาวในการคํานวณกาํไรสุทธิได  
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๓๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๘/๓ 

 

  ๒. กําหนดวิธีการคาํนวณราคาทรัพยสินอืน่นอกจากสินคา โดยใหถือตามราคาทนุ 

หากราคาทนุเปนเงนิตราสกลุอื่นท่ีไมใชเงินตราสกุลท่ีใชในการดําเนินงานใหคํานวณเปนเงินตราสกุล

ที่ใชในการดําเนินงาน 5 

  ๓. กําหนดวิธีการคาํนวณมลูคาของเงนิตรา หนี้สิน หรอืสิทธิเรียกรอง 

ที่เปนเงินตราสกุลอืน่ที่ไมใชเงินตราสกุลที่ใชในการดาํเนนิงาน ซึ่งรบัมาหรือจายไปในระหวาง 

รอบระยะเวลาบญัชี หรือซึ่งเหลืออยูในวันส้ินสุดรอบระยะเวลาบัญชเีปนเงนิตราสกลุที่ใช 

ในการดําเนินงาน  

  ๔. กําหนดใหผลกําไรหรอืขาดทุนจากอตัราแลกเปล่ียนเงินตราอนัเนือ่งมาจาก 10 

การคํานวณตามมาตรา ๘/๑ หรือจากการคํานวณมูลคาของเงินตราสกุลที่ใชในการดําเนินงาน 

เปนเงินตราไทยเพ่ือชําระภาษี มิใหถอืเปนรายไดหรือรายจายในการคาํนวณกําไรสุทธิ 

เพ่ือเสียภาษีเงินได  

  ๕. กาํหนดหลักเกณฑในการชําระภาษีสําหรับบริษัทที่ใชเงินตราสกุล 

ที่ใชในการดําเนินงาน ซึง่มิใชเงินตราไทยใหชําระภาษีเปนเงนิตราไทย โดยใหคาํนวณคาตามอตัรา15 

แลกเปล่ียนถวัเฉล่ียระหวางอัตราซื้อและอตัราขายของธนาคารพาณิชยที่ธนาคารแหงประเทศไทย 

ไดคาํนวณไวในวนัทําการสุดทายกอนวันชาํระภาษี  

  ๖. กําหนดใหการประเมินภาษี เบี้ยปรับและเงินเพ่ิม หรอืการปฏิบัตกิาร 

อื่นใดของเจาพนักงานประเมินตามพระราชบัญญัตนิี้กับบริษัทที่ไดรบัอนมุัติใชเงินตราสกุลที่ใช 

ในการดําเนินงานซึ่งมิใชเงนิตราไทย ใหเจาพนักงานประเมินดําเนนิการโดยใชเงินตราสกุลที่ใช 20 

ในการดําเนินงานของบริษัทดังกลาว  

  ๗. กําหนดวิธีการคาํนวณมลูคาของเงนิตรา หนี้สิน หรอืสิทธิเรียกรอง 

ที่เปนเงินตราตางประเทศ ซึง่รับมาหรือจายไปในระหวางรอบระยะเวลาบัญช ีหรือซึง่เหลืออยู 

ในวันส้ินรอบระยะเวลาบญัชีเปนเงินตราไทย ทัง้นีเ้พ่ือใหสอดคลองกบัหลักเกณฑตามมาตรฐาน 

การบญัช ี25 
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๓๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๘/๔ 

 

  ๘. กําหนดรองรบัใหบริษัทที่ไดรบัอนุมัติจากอธิบดีใหจัดทําบญัชี หลักฐาน 

และเอกสารประกอบการลงบัญชีเปนภาษาตางประเทศและระบุเปนเงินตราตางประเทศ 

ตามพระราชบัญญัติภาษีเงินไดปโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ อยูกอนวันท่ีพระราชบัญญัตนิี้ใชบังคบั  5 

ถือเปนบริษัทที่ไดรับอนุมตัติามพระราชบัญญัติภาษีเงินไดปโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติม

โดยพระราชบัญญตันิี้ในวนัที่พระราชบัญญัตนิี้มีผลใชบงัคับ  

  ๙. กําหนดบทเฉพาะกาลเพ่ือรองรบับทบัญญัตแิหงพระราชบญัญตั ิ

ภาษีเงินไดปโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ กอนการแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบญัญตัินี้ใหยังคงใชบังคับ

ตอไป เฉพาะในการปฏิบัติจัดเกบ็ภาษีท่ีคางอยูหรอืที่พึงชําระกอนวันที่พระราชบัญญัตนิี้ใชบังคบั 10 

  ทานประธานทีเ่คารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ ผมใครขอกราบเรียนวา 

รางพระราชบัญญัติภาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันีม้ีหลักการสอดคลองกนั 

กับรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เพ่ือใหบริษัท 

และหางหุนสวนนิตบิุคคลสามารถใชสกุลเงนิตางประเทศในการคํานวณภาษีเงินไดนิติบคุคล 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาเสร็จส้ินแลว และไดรบัการบรรจุอยูในระเบียบวาระ 15 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติในวันนี้เปนเรื่องดวนที่ ๙  

  ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ ผมหวังเปนอยางย่ิงวาสภาแหงนี ้

จะไดพิจารณาใหความเหน็ชอบรางพระราชบญัญตัิภาษีเงินปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

เพ่ือประโยชนโดยรวมของประเทศตอไป ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

มีทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชิญครับ  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมมีคําถามเดียว ที่ถามซ้ํา ๆ กค็ือเรื่องเกี่ยวกับการตราอนุบญัญตัิ ซึ่งผมดูในรางพระราชบัญญตัิ 25 
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๓๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๘/๕ 

 

ฉบับนี้ไมมีการบงัคับเวลาเรงรัดการดําเนินการไวในบททาย ๆ คือบทเฉพาะกาลไมมี ก็เลยอยากจะ

เรียนถามทานวาแผนการจัดทํากฎหมายลําดบัรองนั้นซึ่งเปนไปตามแผนการปฏิรูปประเทศในการ

บังคบัเวลาในการออกอนุบญัญตัินัน้จะตองเปนไปตามแผนการปฏิรูปประเทศดานกฎหมาย อยาก5 

เรียนถามทานวาความพรอมที่จะออกเกี่ยวกับมาตราตาง ๆ ผมยกตวัอยาง อยางเชน มาตรา ๑๐  

ถึงมาตรา ๙๑ อยางเชน อาจจะตองออกเปนประกาศของกระทรวงการคลัง เชน มาตรา ๘  

มาตรา ๘/๑ ประกาศของกระทรวงการคลังตามมาตรา ๖๕ อัฏฐ/๑ แลวกม็าตรา ๖๕ เอกวีสติ 

(๑๐) (๑๑) แลวก็มาตรา ๖๕ เอกวีสติ/๑ อยางนีเ้ปนตน เห็นวากรอบเวลาในการออกอนบุัญญตั ิ

จะออกภายในกี่วนั ---------------------------------------------------------------------------------------------- 10 

 

         -  ๙/๑ 

 

 

 



๓๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๙/๑ 

 

เพราะวาในมาตรา ๒ นัน้รางพระราชบัญญตัิฉบบันีบ้ังคบัวาจะใชบังคบัถดัจากวันประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษา เปนคาํถามสัน้ ๆ ผมไดดูเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ 

การจัดทํารางกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. .... ซึ่งเขาสภามาในวาระที่ ๑ 5 

ผานไปแลวเมื่อสัปดาหกอนในวันศุกรนั้น ก็จะมีบทบัญญัติในมาตราที่เกี่ยวกบับังคบัเวลา 

เนื่องจากวาเวลาเปนเรือ่งสําคัญแลวก็จะตองมีการออกอนุบัญญัติใหทันเวลา ก็เลยอยากจะ 

เรียนถามทานรฐัมนตรวีามีความพรอมเพียงใด ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ เชญิครบั 10 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิผมขออนญุาตวาผมไดฟง

ความเหน็ของทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ที่นาํเสนอในฐานะ

รัฐบาล ซึง่เปนลักษณะกฎหมายที่จะพิจารณาในวาระที ่๙ ในวันนี้ คือหุนสวนบริษัทสามารถ 

กําหนดใชเงินตรา แลวก็ใชระบบบัญชีท่ีใชภาษาตางประเทศได ซึ่งจะมีอยูจํานวนไมนอย แลวก็ 15 

กรณีกฎหมายฉบับนี้ก็เปนลักษณะเดียวกนั ผมเคยตั้งคาํถามในรางพระราชบัญญัตฉิบับแรก 

วาลักษณะที่ประเทศตาง ๆ นั้นเคยมีการใหใชภาษาตางประเทศและเงนิตราตางประเทศมกีี่ประเทศ  

มีมากนอยเพียงใด ผมเคยตัง้คําถาม ผมเขาใจวาธุรกิจปโตรเลียมกบัธุรกิจท่ัว ๆ ไปแตกตางกนั 

เพราะขนาดของธรุกิจปโตรเลียมเปนธุรกิจขนาดใหญ แลวเราพอรูที่มาทีไ่ปของบริษัทตางชาติ 

วามาจากคายไหน เชน คายยุโรปหรือคายอเมริกา หรอืในคายประเทศอื่น เราพอสันนษิฐาน 20 

ไดวาภาษาตางประเทศควรจะเปนภาษาอะไร ประเด็นที่ผมอยากจะตั้งคําถามเหมอืนกันวากรณีนี ้

มีประเทศใดบางทีค่อนขางจะอนญุาตไปลักษณะที่ใหใชภาษาตางประเทศได เปนคาํถามแรก  

  คําถามที่ ๒ นัน้การใชภาษาตางประเทศเรามีการกาํหนดหรอืไมวาจะตอง 

มีมาตรฐานภาษาอะไรบาง เชน ภาษาองักฤษ ภาษาจีน ภาษาในกลุมของอียู (European Union : 

EU) บางประเทศ เชน เยอรมนี หรือฝรั่งเศส ไมทราบวาในแนวคดิเรือ่งนีเ้ปนอยางไร 25 
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๓๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๙/๒ 

 

  คําถามที่ ๓ เปนเรื่องที่ใหญไมนอย เนือ่งจากวาปกติกฎหมายมาตรฐานบัญช ี

หรือมาตรฐานการดาํเนนิการเรื่องอัตราแลกเปล่ียนอื่นเชื่อมโยงกับเรื่องของการเงินที่ทางรฐับาล 

แตละประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งธนาคารแหงประเทศไทยถือวาเปนคนกําหนดนโยบายการเงิน 5 

ก็ตองดูเรื่องอตัราแลกเปล่ียนวาเปนอัตราแลกเปล่ียนอยางไร เมื่อมาตรฐานบญัชีมแีนวโนมที่จะ 

ใชภาษาตางประเทศมากมาย แลวบริษัทแตละบริษัทเปนบริษัทใหญคอนขางมาก ผมไมทราบวา 

แนวคดิเรื่องนีธ้นาคารแหงประเทศไทยไดมกีารคาํนงึหรอืไมวาอัตราแลกเปล่ียนที่จะเกิดขึ้น 

ในอนาคตจะมีผลกระทบมากนอยแคไหน เพราะในแงมาตรฐานอัตราแลกเปล่ียนทัว่ไปนั้น 

ปกตปิระชาชนทั่วไป หุนสวนบริษัท หรือใครกต็ามที่มีการถายโอนเงินหรือไปเที่ยวตางประเทศ 10 

ก็ใชมาตรฐานอตัราแลกเปลีย่นที่คลายกนั แนนอนถามแีลกมากก็อาจจะเสียคาพรีเมยีม  

(premium) นอย ถาแลกนอยเสียคาพรีเมียมมาก แตเมื่อมีบริษัทใหญท่ีมีการใชสิทธ ิ

เรื่องของเงินสกุลตราตางประเทศ หรอืบริษัทท่ีอยูในประมวลรัษฎากรทีอ่ยูระหวางแกไขเพ่ิมเติม 

ที่จะพิจารณาในวาระที่ ๙ วนันี้ก็อกีจํานวนไมนอย ผลของเรื่องนี้จะมีผลตออตัราแลกเปล่ียน 

ที่ประชาชนทัว่ไปอาจเกิดผลกระทบหรอืไม ความไดเปรียบเสียเปรียบเรื่องนี้ผมไมทราบวา 15 

ธนาคารแหงประเทศไทยคดิเรื่องนี้กันอยางไร ผมไมมีอะไรขดัของ แตผมลุกขึ้นอธิบาย 

เพ่ือจะใหเกดิความรอบคอบมากขึน้ ขอบคุณทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีตอบขอซกัถามครบั  

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 20 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิผมใครขอเรียนอีกครั้งวา 

รางแกไขปรบัปรุงพระราชบญัญตัิภาษีเงนิไดปโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ ฉบบัที่กําลังเสนออยูนี ้

มีหลักการเชนเดียวกัน สอดคลองกนักับรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลรษัฎากร  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งไดบรรจุไวเปนวาระเรื่องดวนท่ี ๙ ซึ่งจะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ และ

วาระที่ ๓ ในวันนี้ ซึ่งผานการพิจารณาในชัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญแลว ตรงนี้ในหลักการสําคัญก็25 

คือวา  
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๓๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๙/๓ 

 

ตรงสภาวิชาชีพของประเทศไทยไดกําหนดมาตรฐานการบัญชีของไทย หรือที่เรียกวาทีเอเอส  

(Thai Accounting Standards : TAS) เพ่ือใหสอดคลองกับมาตรฐานการเงนิระหวางประเทศ  

หรือที่เรียกวาไอเอฟอารเอส (International Financial Reporting Standards : IFRS)  5 

ตรงนี้เปนการทําใหบริษัทที่ใชเงินสกุลอื่นท่ีทาํธรุกิจในประเทศนั้นไดรับความสะดวกมากย่ิงขึ้น  

จากเดมิที่จะตองลงบญัชีหรอืวาคํานวณกําไรสุทธิ คาํนวณรายได รายจายตองแปลงเปนเงินไทยหมด  

แลวกถ็าจะทําใหสอดคลองมาตรฐานบญัชีกต็องทําเปนอีกฉบบัหนึ่ง เพราะฉะนั้นจะตองทําบญัชี  

๒ อัน ก็เปนภาระแลวก็เปนตนทนุของบริษัทจดทะเบียน ฉะนัน้ในการแกไขเพ่ิมเตมิตรงนี้ก็จะทําให

ลดภาระในการจัดทาํบัญชีทัง้ ๒ เลม แลวก็สะทอนกบัการดําเนนิงานที่แทจริงของบริษัท โดยที่ไมได10 

คํานึงถึงเรื่องเอาอตัราแลกเปล่ียน ซึ่งไมไดเปนเรื่องที่เกดิจากการดําเนินการของบรษัิทโดยแทจริง

เขามาเกี่ยวของ ตอบขอซักถามของทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ในกฎหมายลําดับรอง 

ผมทราบวาในรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีสาระ

เชนเดียวกบัฉบับนี้ก็ไดมกีารกําหนดการออกกฎหมายลําดับรองไววาจะตองดําเนินการใหแลวเสร็จ

ภายในเทานัน้เทานี้วนั ผมจําวันไมได อาจจะเปน ๖๐ วนั ผมทราบจากทางเจาหนาท่ีวาไดเตรียม15 

ความพรอมไวเรียบรอยแลว ในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เชนเดียวกันในชั้นคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

สามารถแกไขเพ่ิมเติมใหสอดคลองกับรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... ได  

สําหรบัขอซักถามของทางทานดอกเตอรศิริพล  ยอดเมอืงเจรญิ วามีประเทศไหน 

ใชบัญชีหรือวาการคํานวณเปนเงนิตราตางประเทศบาง ผมขออนุญาตเรียนอยางนีว้าในปจจุบนั 20 

มีประเทศนอกจากประเทศไทย อีกหลายประเทศที่ใชสกุลเงินตางประเทศในการคํานวณภาษี  

ขออนญุาตอานนะครับ เชน อินโดนีเซีย ฟลิปปนส สิงคโปร ฮองกง เกาหลีใต 

ออสเตรเลีย แคนาดา สหรัฐอเมริกา องักฤษ เบลเยียม ลักเซมเบิรก เนเธอรแลนด แอฟริกาใต  

แลวกป็จจุบนัมีบริษัทที่ประกอบกิจการปโตรเลียมในประเทศไทยมากกวา ๕๐ ราย ก็คาดวา 

บริษัทเหลานีน้าจะใชสกุลเงนิตางประเทศในการคํานวณภาษี เพราะไดรับความสะดวกอยางที่ 25 
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๓๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๙/๔ 

 

ผมไดกราบเรียนใหทราบแลววา นอกจากสะดวกแลวก็ลดตนทุนดวย สําหรับสกุลเงนิตางประเทศ 

ที่บริษัทหรือหางหุนสวนนิตบิุคคลสามารถใชคํานวณกําไรสุทธทิางภาษีนั้น ทางธนาคาร 

แหงประเทศไทยก็จะประกาศออกมา เทาที่ทราบอยูบนเว็บไซต (website) ก็มีอยู ๑๙ สกลุเงนิ 5 

เปนสกุลเงนิของยูเอสดอลลาร ปอนดสเตอรลิง ยูโร เยน หยวน ริงกติ รูเปยหอินโดนเีซีย  

ดอลลารสิงคโปร ดอลลารออสเตรเลีย ดอลลารฮองกง ดอลลารแคนาดา ดอลลารนิวซแีลนด  

โครนเดนมารก ฟรังกสวิส ดอลลารบรูไน เปโซฟลิปปนส รูปอินเดีย โครนาสวเีดน และโครนนอรเวย 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้กข็ออนญุาตกราบเรียนทางดอกเตอรศิริพล  ยอดเมอืงเจริญ ไว ณ ที่นี้ สําหรับ

ผลกระทบจากอตัราแลกเปล่ียนนั้นก็คงจะไมมีประเด็นอะไร เพราะวาเราไดกําหนดไวชัดเจนวา 10 

จะกําหนดในการคอนเวริต (converts) ถาเปนการรบัรูรายไดทนัทีสปอต (spot) ก็คาํนวณ 

แปลงคาเปนเงินที่ใชในการดําเนินงาน ณ วันนั้นเลย ในวันปดบญัชี ณ ส้ินปรอบระยะเวลาบัญชนีั้น 

ถาหากวายังมีรายรับ รายจายอะไรท่ียังเปนเกณฑสิทธิทียั่งคางอยูกต็องคํานวณโดยมีหลักเกณฑ 

ที่กําหนดไววาจะตองคํานวณราคาใชราคาวันไหน โดยที่ธนาคารแหงประเทศไทยเขาจะม ี

หลายระบบ เชน ระบบที่ใหใชราคาเฉล่ียซือ้ของ ๕ แบงกใหญ ราคาเฉลี่ยขายของ ๕ แบงกใหญ 15 

แลวกม็าถวัเฉล่ียกนั แลวกค็อนเวริตแปลงคาจากพวกสินทรัพยทั้งหลายที่ยังไมเซตเทิล (settle)  

ใหเปนการปดบัญชไีว ------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

   - ๑๐/๑ 
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๔๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๐/๑ 

 

แตเมื่อภายหนาในรอบระยะเวลาบัญชถีดัไปนั้นเกิดมีการเซตเทิล (settle) แลวก็จะมีการแปลงคา

อีกครัง้หนึ่ง เมื่อแปลงคาแลวนัน้ก็อาจจะมีผลกาํไรหรือขาดทนุ ซึ่งตรงนี้จะไมถูกบนัทึกไวในบญัชี

กําไรหรือขาดทุนแลวเอาไปคํานวณภาษี แตวาจะถูกบันทึกไวในสวนของผูถือหุนในบาลานซชตี 5 

(balance sheet) ในบัญชีงบการเงินในสวนที่เปนบาลานซชตี ฉะนั้นตรงนี้ก็จะไมมผีลกระทบ

เกี่ยวกบัเรื่องการคํานวณกําไรสุทธ ิซึง่จะโยงไปถึงการคาํนวณภาษี ก็ขออนญุาตกราบเรียนครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ เชญิครบั 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  10 

ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมอยากใหบันทึกทีผ่มลุกขึน้อธบิายเมื่อสักครูนี้  

ประการแรก ผมทราบวามาตรฐานบญัชีในการใชภาษาตาง ๆ นั้นโดยทัว่ไป 

เขาจะกําหนดกลุมภาษาไวไมมาก แลวก็เรื่องอตัราแลกเปล่ียนเหมือนกัน แตถาเรายึดโยง 

ไปท่ีอตัราแลกเปล่ียนที่ทางแบงกชาติประกาศแลวใชอตัราแลกเปล่ียนนั้นเสมือนหนึ่งวาเทียบเคียง

วาใชไดหลายภาษานัน้ผมวาเรื่องนี้ขอใหระมัดระวังวาเปนไปไดแคไหน เพราะจะผูกโยง 15 

กับความสามารถของเจาหนาที่ในการดแูลเรื่องระบบบญัชี อนันีก้็ขออนุญาตวาคงจะเปนไปได 

วาอธบิดคีงกาํหนดประเภทเงินสกุลและภาษาที่จะใชคงไมไดหลากหลายถึงขนาดนัน้ ประเดน็แรกนี้

เปนประเดน็ที่ผมอยากจะอธิบาย 

  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งอตัราแลกเปลี่ยน ผมตองขออนญุาตทานประธาน 

ดวยความเคารพวาการคดิอตัราแลกเปล่ียนโดยทัว่ไปยึดโยงถึงความสามารถในการกาํหนดอตัรา20 

แลกเปล่ียนเกดิจากดมีานด (demand) ซบัพลาย (supply) จริง ๆ ของเงนิ รวมทัง้การซื้อขาย 

ฟอรเวิรด (forward) กับฟวเจอร (future) ถึงจะเปนการยึดโยงโดยตรงวาอัตราแลกเปลี่ยน 

ที่เหมาะสมคอือะไร แตถาเราคํานวณอตัราแลกเปล่ียนโดยเอาสินทรัพยจํานวนมากไปยึดถือ 

อัตราแลกเปล่ียน เกดิไมยึดโยงถึงอตัราแลกเปล่ียนทีเ่ปนจริงอาจจะทําใหคาไมตรงจากขอเท็จจริง 

ที่ควรจะเปน ก็เกดิการไดเปรียบเสียเปรียบ แตผมกต็องขอชมวารางพระราชบญัญตัฉิบับนี้เขียนไว 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๐/๒ 

 

ชัดเจนวาถาเกิดกาํไรหรอืขาดทุนจากการดําเนนิการ เนือ่งจากเราแปลงเปนเงินสกุลท่ีเขาตองการ

แลวจะมาถือวาเปนเงนิท่ีไดจากผลกําไร ผลขาดทุนจากการคดิอตัราแลกเปล่ียนไมได อนันี้กเ็ปน

เรื่องท่ีถูกตองผมอานเอกสารดู แตที่ผมลุกขึ้นอธิบายนั้นก็อยากจะใหผูที่เกี่ยวของไดเขาใจวา 5 

ผลของมนัถาดูจากการคํานวณแบบคณิตศาสตรคงไมเปนไร ถาดูจากการคํานวณเรือ่งอัตรา

แลกเปล่ียนจากดีมานดซบัพลายจะทําใหประชาชนสวนหนึ่งบางคนกไ็ดโอกาส บางคนก็เสียโอกาส

จากส่ิงที่กระทําลงไป กข็ออนุญาตวาอยากจะใหทางแบงกชาติไดเขาใจในเรื่องนีก้ันถองแทมากขึ้น 

ผมเขาใจดีวาถาเราจะดําเนนิการตามมาตรฐานท่ัวไปแลวก็ขอใหไปดูมาตรฐานทั่วไปในการใช 

เงินสกุลกับใชภาษา ทานประธานครบั ผมมีโอกาสไดเดนิทางไปประเทศรอบบาน เนื่องจาก 10 

มีภาระหนาทีบ่างประการเมือ่กอนกไ็ดมีโอกาสไปเกี่ยวของกับเรื่องบัญชงีบกาํไรขาดทุน  

เขาบงัคับถึงการใชภาษาองักฤษกับภาษาของประเทศเขา อนันี้สมมตุิเราพูดถึงอินโดนีเซีย 

วาอยางนั้น เราพูดถงึกัมพูชาเปนอยางนัน้ใช แลวพูดถึงญี่ปุนเปนอยางนั้นใช แตกลายเปน

ภาษาอังกฤษกับภาษาญี่ปุน ของเราเกิดมีหลาย ๆ ภาษาในประเทศเราจะมีวธิีการคดิในเรือ่งนี้

อยางไร ก็ฝากดวยความเคารพ ผมเองอยากจะใหความสามารถในการดาํเนนิการของเจาหนาที่15 

สรรพากรเราในการตรวจสอบระบบบญัชีมคีวามสามารถหลากหลายดวย แตวาอยางไรกต็าม 

ตองยอมรับความจริงวาการบริการ การเอือ้อํานวยความสะดวกเปนเรื่องสําคญั แตก็ตองดูภายใต 

ขีดความสามารถที่เราจะสามารถดําเนินการไดตามมาตรฐานสากล ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดอกีไหมครับ ในขอเสนอแนะของ 20 

ทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ ทานรฐัมนตรกี็คงรับไวได ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมเพ่ิมเตมิเล็กนอยเกี่ยวกบัเรื่องการตราอนุบญัญตัินัน้ทานไดตอบไปแลว แตวาในหลักการเหตุผล

ตรงนี้จะตองเปนภาษาตางประเทศ ผมคิดวาจะตองเปนอยางนัน้ดวย กอ็ยากจะเรียนถามวา 25 
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๔๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๐/๓ 

 

ภาษาตางประเทศในการออกอนุบญัญตัิจะเปนภาษาอะไรบาง เปนเหมอืนยูเอน็ (United Nations 

: UN) ไหมครบั เหมือนกบัทีใ่ชในอารทิเคิล (article) ของกฎหมายระหวางประเทศ ๖ ภาษา  

อะไรอยางนั้นไหม หรือมีภาษาอะไรบางก็ขอใหชี้แจงเพ่ิมเตมิเล็กนอย ขอบคุณครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรไีดตอบไปแลวใชไหมครับ  

ภาษาอะไรบาง  

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   เมื่อสักครู 

ผมอาจจะตอบออมไปนดิหนึ่ง จริง ๆ แลวก็คือสกุลเงนิที่ทางธนาคารแหงประเทศไทยอนุญาตใหใช 10 

เพราะฉะนัน้เมื่อใชสกุลเงินนั้นก็สอดคลองกบัภาษา เพราะวาสกุลเงินกับภาษาก็ไปดวยกนั  

แตถาเกดิวาผมตอบคลาดเคล่ือนอยางไรเจาหนาท่ีชวยกรุณาเพ่ิมเติมนิดหนีง่ ขอบคณุครับ 

  นายสาโรช  ทองประคาํ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายสาโรช  ทองประคํา ผูอํานวยการกองกฎหมาย 

กรมสรรพากร ผูชีแ้จง ผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงเบื้องตนในเรือ่งของภาษา เบื้องตนคงตองใช15 

ภาษาอังกฤษ แตเรื่องสกลุเงนิหลัก ๆ ก็คืออาจจะเปนสกลุเงินที่ยึดโยงกับทีธ่นาคารแหงประเทศไทย

ประกาศกาํหนด ขออนุญาตเรียนชีแ้จงเบื้องตนครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดเพ่ิมเติมแลวนะครบั  

ผมขอปดการอภิปราย  20 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิภาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กอนลงมติผมขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอน เชญิทานสมาชิกแสดงตน ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๑ คน) 

 25 
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๔๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๐/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม  

จํานวน ๑๔๑ คน ถอืวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมตวิาถาสมาชิกทานใดเหน็ควร 5 

รับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิภาษีเงนิไดปโตรเลียม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ใหทานกดปุม  

เห็นดวย ทานใดไมเหน็ควรรับหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนไดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 10 

          -  ๑๑/๑ 

 

 

 

 15 
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 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๑/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ คน เห็นดวย ๑๖๓   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติรับหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิภาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพิจารณานะครบั  

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   ขออนุญาตครับ ทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร เหน็ดวยครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เจาหนาที่เพ่ิมเติม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร 10 

เห็นดวยนะครับ ที่ประชุมจะมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารสามัญหรือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ทานมณเฑียร  บุญตัน มีอะไรครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

 ผม มณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เห็นดวยนะครับ เมื่อสักครูนี้ไมแนใจ 

วากดทันหรือเปลา ขอบพระคุณครับ 15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เดีย๋วใหทางเจาหนาทีต่รวจสอบใหครบั  

เห็นดวยนะครับ เชญินายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครบั 

   ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ20 

แหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ 

ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้พิจารณาจํานวน ๑๕ คน ตามขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๖ ขอผูรับรองดวยครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

 25 
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๔๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ไดเสนอให

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณา มกีรรมาธกิารวสิามัญจํานวน ๑๕ คน มีผูรบัรองถูกตอง  5 

มีทานใดขดัของหรอืมีความเห็นอยางอื่นหรือไมครับ  

   พลเอก ปรีชา  จันทรโอชา   :   ขออนุญาตครับ กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั พลเอก ปรีชา  จันทรโอชา กระผมไมแนใจวาไดกดหรือไม  

เห็นดวยนะครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พลเอก ปรีชา  จันทรโอชา เหน็ดวยนะครับ  

ถาไมมีทานใดขดัของหรือเหน็เปนอยางอืน่กถ็ือวาที่ประชุมเหน็ชอบตามนี้ แลวกต็ามขอบงัคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๘๓ วรรคสาม กําหนดวา “ในการตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญัติ ใหคณะรัฐมนตร ีเสนรายชื่อไดไมเกิน 

หนึ่งในหาของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด” เมื่อที่ประชมุไดมมีตแิตงตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 

จํานวน ๑๕ คน ไมเกิน ๑ ใน ๕ ในสัดสวนของคณะรัฐมนตรีจึงเทากับไมเกิน ๓ คน  

เชิญทานรัฐมนตรเีสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัครับ  

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพ กระผม  

นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลัง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 20 

ในสัดสวนของรฐับาล จํานวน ๓ คน ดังนี ้ 

   ๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร 

   ๒. นายสาโรช  ทองประคาํ 

   ๓. นายอภิวฒัน  จิระศิรโิสภณ  

   ขอบคุณครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๑/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในสัดสวนของสมาชกิ  

เชิญนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ เสนอครบั  5 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ 

ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จํานวน ๑๒ คน 

ดังนี ้ 10 

    ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน  

     ๒. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข 

     ๓. นายฉัตรชัย  ปยะสมบตัิกุล  

     ๔. พลเรือเอก ชัยวัฒน  เอี่ยมสมุทร  

     ๕. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา  15 

    ๖. นายบุญชัย  โชควฒันา 

     ๗. พลเอก ปรีชา  จันทรโอชา  

    ๘. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ 

      ๙. พันตาํรวจโท พงษชัย  วราชติ 

       ๑๐. พลโท ไพโรจน  ทองมาเอง 20 

   ๑๑. พลเอก สุรวัช  บตุรวงษ  

   ๑๒. พลเอก สุวโรจน  ทิพยมงคล  

   ขอผูรับรองดวยครับ  

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  

ไดเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จํานวน ๑๒ คน  5 

มีผูรับรองถกูตอง มีสมาชกิทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั     

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี ้

ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัท้ังหมดครบั 10 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติภาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

จํานวน ๑๕ คน ดงันี้  

     ๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร 

     ๒. นายสาโรช  ทองประคาํ 15 

     ๓. นายอภิวัฒน  จิระศิรโิสภณ  

     ๔. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน  

     ๕. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข 

     ๖. นายฉัตรชัย  ปยะสมบตัิกุล  

     ๗. พลเรอืเอก ชัยวัฒน  เอี่ยมสมุทร  20 

     ๘. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา  

    ๙. นายบุญชัย  โชควฒันา 

   ๑๐. พลเอก ปรีชา  จันทรโอชา  

  ๑๑. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ 

    ๑๒. พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๑/๕ 

 

       ๑๓. พลโท ไพโรจน  ทองมาเอง 

   ๑๔. พลเอก สุรวัช  บตุรวงษ และ 

   ๑๕. พลเอก สุวโรจน  ทิพยมงคล 5 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   ที่ประชุมจะกําหนดเวลาการพิจารณา 

และกาํหนดเวลาแปรญตัติอยางไรครับ เชญิทานนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  10 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอกําหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๖๐ วนันบัแต 

วันที่สภามมีตแิตงตั้งและกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนันบัแตวนัถดัจากวนัที่สภามีมต ิ

กําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองดวยครบั  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกเสนอใหกําหนดเวลาการพิจารณา

ภายใน ๖๐ วนันบัแตวนัที่สภามีมตแิตงตัง้ และกําหนดเวลาการแปรญัตติภายใน ๗ วันนับแตวัน 

ถัดจากวนัที่สภามีมติกาํหนดเวลาแปรญตัติ มีผูรับรองถกูตอง มีสมาชิกทานใดจะเสนอเปนอยางอื่น

หรือไมครับ   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้  

ขอบคุณทานรัฐมนตรีกับผูชีแ้จงนะครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒  

   ทานสมาชิกครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญทีแ่ตงตั้งไปนดัประชุมนัดแรกในวนันี ้ 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ 25 

หมายเลข ๓๐๒ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ วนันี้เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๑/๖ 

 

   ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิพระราชกําหนด 

บริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

    5 

 

    

 

  

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๑/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

แกไขเพ่ิมเติมพระราชกําหนดบริษัทบรหิารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  5 

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของ และรายงาน 

การวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการ 

ตรากฎหมาย ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

ดวยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกับสมาชิกทุกทานแลว โดยในวนันี ้10 

ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลัง ทานรัฐมนตรวีิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ไดเขามารวมประชุม 

เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ ทานรฐัมนตรีไดมหีนังสือขออนญุาต 

ใหผูแทนหนวยงานเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา คือ  

   ๑. นายพรชัย  ฐีระเวช    ที่ปรึกษาดานเศรษฐกิจการเงิน  

             สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 15 

     ๒. นางวจีทิพย  พงษเพ็ชร   ผูชวยผูวาการสายนโยบายสถาบนัการเงนิ  

       ธนาคารแหงประเทศไทย  

   เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงทั้ง ๒ ทานเขาประจําที่ครบั  

   (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตผุลครบั 

   นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผูทรงเกียรต ิ

กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมาย 25 

จากคณะรัฐมนตรีใหเสนอรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติมพระราชกําหนดบริษัทบริหารสินทรัพย  

พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... โดยมหีลักการและเหตผุล ดังนี้  
 

             - ๑๒/๑ 
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๕๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๒/๑ 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเตมิ 

พระราชกําหนดบริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบับที่ ..) 5 

พ.ศ. .... 

   

 

หลักการ 

 10 

  แกไขเพ่ิมเติมพระราชกําหนดบริษัทบรหิารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ ดงัตอไปนี ้

(๑) แกไขเพ่ิมเติมบทนิยามคําวา “การบริหารสินทรัพย” “สินทรัพยดอยคุณภาพ” 

และคาํวา “สถาบนัการเงนิ” และเพ่ิมบทนิยามคําวา “ผูประกอบธุรกิจทางการเงนิ” และคาํวา 

“ผูมีอํานาจในการจัดการ” (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓) 

  (๒) แกไขเพ่ิมเติมบทบัญญัตเิกี่ยวกบัการดําเนนิการของบริษัทบริหารสินทรัพย 15 

ที่จะดําเนนิการไดตอเมื่อไดรับอนญุาตจากธนาคารแหงประเทศไทย (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔/๑) 

  (๓) กําหนดลักษณะตองหามของบุคคลท่ีเปนหรอืทําหนาที่กรรมการ  

หรือผูมอีํานาจในการจัดการของบริษัทบรหิารสินทรัพยและบทกําหนดโทษกรณีฝาฝน 

หรือไมปฏิบตัติามบทบัญญตัิดงักลาว สําหรบับริษัทบรหิารสินทรัพยและผูมีอํานาจในการจัดการ  

(เพ่ิมมาตรา ๔/๒ และแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๓)  20 

  (๔) แกไขเพ่ิมเติมใหการดําเนินงานของบริษัทบริหารสินทรัพยบางกรณีที่มีลักษณะ 

เปนการดําเนินธุรกิจเชนเดียวกับผูประกอบธุรกิจทางการเงิน ใหกระทาํไดโดยไมอยูภายใตบังคบั 

แหงกฎหมายวาดวยการนั้น (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๕) 

  (๕) เพ่ิมขอจํากดัการโอนสินทรัพยของผูประกอบธุรกิจทางการเงนิใหแกบริษัท 

บริหารสินทรัพย  (เพ่ิมมาตรา ๑๐/๑) 25 

  (๖) แกไขเพ่ิมเติมบทกําหนดโทษกรณีการแสวงหาประโยชนที่มคิวรไดโดยชอบ 

ดวยกฎหมายของผูมีอํานาจในการจัดการ (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๔)  
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๕๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๒/๒ 

 

เหตุผล 

 

  โดยที่เปนการสมควรขยายขอบเขตในการประกอบธุรกิจของบริษัทบรหิารสินทรัพย 5 

ใหครอบคลุมถึงการรบัซื้อ รบัโอน หรือรบัจางบริหารสินทรัพยดอยคุณภาพของผูประกอบธุรกิจ 

ทางการเงนิซึง่มิใชสถาบันการเงนิ ตลอดจนการรบัเปนที่ปรึกษาใหแกลูกหนี้ สถาบนัการเงนิ 

หรือผูประกอบธุรกิจทางการเงินในการปรบัปรงุโครงสรางหนี้ เพ่ือเปนการสนับสนนุใหมีการแกไข

ปญหาหนี้ภาคครัวเรือนอยางมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตันิี้” 

 10 

  ทานประธานทีเ่คารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติ รางพระราชบัญญัตแิกไข 

เพ่ิมเติมพระราชกําหนดบรษัิทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ม ี๒ ประเด็นหลัก 

ดังนี ้

  ๑. ขยายขอบเขตของการประกอบธรุกิจของบริษัทบรหิารสินทรัพย 

      ๑.๑ ใหบริษัทบริหารสินทรัพยสามารถรับซื้อ รับโอน และรับจางบริหาร15 

สินทรัพยดอยคณุภาพของผูประกอบธุรกิจทางการเงนิซึง่มิใชสถาบันการเงิน ไดแก ผูประกอบธุรกิจ 

บัตรเครดิต ผูประกอบธรุกิจสินเชื่อสวนบุคคลภายใตการกํากบั ผูประกอบธุรกิจสินเชื่อรายยอย 

เพ่ือการประกอบอาชีพภายใตการกํากับ ผูประกอบธรุกจิสินเชื่อรายยอยระดับจังหวดัภายใต 

การกํากับ และผูประกอบธรุกิจทางการเงนิอืน่ที่รัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลังจะประกาศ 

กําหนดเพ่ิมเตมิ ทั้งนี้ การรบัโอนสินทรัพยดอยคุณภาพจากผูประกอบธรุกิจทางการเงินท่ีมิใช 20 

สถาบนัทางการเงิน บริษัทบริหารสินทรัพยจะดําเนนิการภายใตประมวลกฎหมายแพง 

และพาณิชย ซึ่งจะไมไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมและภาษีอากรตาง ๆ เชนเดียวกบัการรับโอน 

สินทรัพยดอยคณุภาพจากสถาบนัการเงนิ 

      ๑.๒ ใหบริษัทบริหารสินทรัพยสามารถรับเปนที่ปรกึษาใหแกลูกหนี ้

สถาบนัการเงนิหรอืผูประกอบธุรกิจทางการเงินในการปรับปรุงโครงสรางหนี้ และการดําเนนิการ 25 

ที่เกี่ยวเนื่องกับการเปนที่ปรกึษาดังกลาว เชน การติดตามทวงถามหนี ้การรับชําระหนี้ เปนตน 
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๕๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๒/๓ 

 

  สําหรบัประโยชนท่ีไดรับจากการขยายขอบเขตการดาํเนินงานของบริษัทบริหาร 

สินทรัพยใหสามารถบรหิารสินทรัพยดอยคณุภาพของผูประกอบธุรกิจทางการเงนิทีม่ิใช 

สถาบนัการเงนิไดดวยนัน้ จะทําใหการแกไขปญหาหนี้ภาคครวัเรอืนเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 5 

มากขึน้ เนื่องจากในปจจุบันหนี้ภาคครวัเรือนมีท้ังท่ีเปนหนี้ที่อยูกบัสถาบันการเงินและกับ 

ผูประกอบธุรกิจทางการเงนิที่มิใชสถาบนัการเงนิ ฉะนั้นการเปดชองทางใหกับบริษัทบริหาร

สินทรัพยสามารถบริหารจัดการหนี้ของผูประกอบธรุกิจที่มิใชสถาบนัการเงนิไดเพ่ิมเติมขึน้นัน้ 

จะทําใหการแกไขปญหาหนีภ้าคครวัเรือนสามารถไดรับการบริหารจัดการไดอยางครบวงจร 

ซึ่งจะชวยทําใหการแกไขปญหาดังกลาวประสบผลสําเร็จไดดีย่ิงขึ้น 10 

  ประการที ่๒ กําหนดใหมีการกํากบัดแูลดานธรรมาภิบาลเพ่ิมเติม โดยกําหนด 

ลักษณะตองหามของกรรมการหรอืผูมีอํานาจในการจัดการของบริษัทบรหิารสินทรัพย เชน 

ตองไปแตงตั้งบุคคลท่ีเปนหรือเคยเปนบคุคลลมละลายทุจริต เคยไดรบัโทษจําคุกโดยคําพิพากษา 

ถึงท่ีสุดในความผิดเกี่ยวกับทรัพยท่ีกระทําโดยทุจริต เปนตน ทั้งนี้ หากบริษัทบริหารสินทรัพย 

กรรมการหรือผูมีอํานาจในการจัดการที่มีลักษณะตองหามใหดําเนินการแกไขใหถกูตองภายใน 15 

๑๘๐ วนันับจากวันที่กฎหมายมีผลบังคับใช ทัง้นี้ การกาํหนดลักษณะตองหามของกรรมการ 

หรือผูมอีํานาจในการบรหิารจัดการของบริษัทบรหิารสินทรัพยนั้นจะทําใหการดาํเนนิงาน 

ของบริษัทบรหิารสินทรัพยมีความโปรงใส ซึ่งเปนเรื่องจําเปนสําหรบัการทําธุรกิจทางการเงนิ  

ทานประธานทีเ่คารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผมจึงขอเรียนเสนอ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติม 20 

พระราชกําหนดบริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เพ่ือใหเปนกฎหมาย 

ที่มีผลบังคบัใชตอไป ขอบพระคุณครับ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดขึ้นบัลลังก ทําหนาทีป่ระธานของทีป่ระชุมตอไป) 

 25 
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๕๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๒/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการอภิปรายของทานสมาชิก

กอนที่จะลงมติรบัหลักการหรือไมรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตันิี้ เนื่องจากผูประสงคอภิปราย 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีมาก ผมจะขอกําหนดดงันี ้สําหรบัทานสมาชิกท่ีไมไดรบัการเสนอ 5 

ใหเปนกรรมาธกิารวิสามัญผมใหพูด ๘ นาที สําหรบัทานที่ไดรบัการเสนอชื่อใหเปนกรรมาธิการ

วิสามญัขอความกรุณาทานพูดเพียง ๕ นาที เพราะวาจะไดไปพูดในที่ประชุมคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดอยูแลว มีทานสมาชิกทานใดจะเขาชือ่หรอืไมครับ ตอนนีม้ีพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 

มีอีกหรือไมครบั ขอใหยกมอื มีทานศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

๘ นาที มีทานใดอีกหรือไมครับ ถาไมมีผมปดการเสนอชือ่ ถามาเขาทีหลังผมจะลดเวลาลง  10 

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ผมมีคําถามเดียวคือคาํถามในมาตรา ๑๑ เพราะวามาตรา ๑๑ ไปเปนมาตรา ๑๓  

มีบทกําหนดโทษเพ่ิม ผมไดอานแลว อยางเชน ในมาตรา ๑๓ บริษัทบรหิารสินทรัพยฝาฝน 15 

หรือไมปฏิบตัติามมาตรา ๔/๑ วรรคหนึง่ สวนมาตรา ๔/๒ เกดิขึน้ใหม มีบทกําหนดโทษเพ่ิม 

เทาที่ผมอาน ถาผิดพลาดกราบขออภัยดวยครับ แลวก็มาตรา ๑๑/๑ วรรคหนึ่ง หรอื 

มาตรา ๑๒ เดมิ ผมดูแลวไมมีบทกําหนดโทษ ในมาตรา ๑๓ ระวางโทษปรบัไมเกิน ๓ แสนบาท 

และปรับอกีไมเกินวันละ ๓,๐๐๐ บาท ตลอดเวลาท่ียังไมไดปฏิบัตไิดถูกตอง ก็เลยอยากจะเรียนถาม

เพ่ิมเติมวาบทกําหนดโทษมหีลายมาตราในมาตรา ๑๓ ทําไมเหมือนกนัหมด ก็อยากจะขออนุญาต 20 

ใหเปรียบเทียบวาบทบัญญตัิในบทกําหนดโทษนี ้เนือ่งจากรางพระราชบญัญตั ิ

หลักเกณฑการจัดทํารางกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. .... ซึ่งถือเปน

กฎหมายกลาง บัญญัติใหบทกําหนดโทษตาง ๆ จะตองมีเทาท่ีจําเปน แลวก็อยากจะทราบเหตุผลวา

ทําไมเหตุผลในมาตรานี้จึงมบีทกําหนดโทษท่ีเพ่ิมเตมิขึ้นมา ขอบพระคุณครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๒/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ เชิญครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ กอนอืน่ผมตองขออนญุาตวา ทางกระผมเห็นดวยที่จะให 5 

มีการแกไขพระราชกําหนด แลวกข็อเสนอของทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลัง 

นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ในฐานะท่ีเปนตัวแทนภาครฐันัน้ทานก็อธิบายไดชดัเจน ผมขออนุญาต 

วาโดยสวนตวัผมทราบดีวาทางหนี้ครวัเรือนปจจุบันนีต้ามตวัเลขของธนาคารกสิกรไทยบอกวา 

มีการโตกวา ๑๒.๑๗ ลานลานบาท แลวขยายตวัสูงถงึ ๕.๒ เปอรเซน็ต นบัวาเปนอตัราที่สูงมาก 

นะครับ ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 10 

 

          -  ๑๓/๑ 

 

 

 



๕๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๑๓/๑ 

 

ทานประธานครับ ในแงของการที่มกีารแกไขเพ่ิมเติมนั้นเพ่ือขยายขอบเขต ผมเหน็ดวยอยางมาก 

เพราะวาสาเหตุในตวับทบญัญัติเดิมการบริหารสินทรัพยนั้นมุงไปเฉพาะเรื่องท่ีเปนปญหาหนี ้

ของสถาบนัการเงนิ ไดแก ธนาคารประเภทตาง ๆ รวมทั้งทางบริษัทเครดติฟองซิเอรดวย  5 

โดยความหมายเปนอยางนัน้ ซึง่ผมก็ทราบวาหนี้จํานวนนี้ไมใชนอย แตพอมาในระยะหลัง 

หนี้ที่เปนภาคครวัเรอืนที่ทานรัฐมนตรไีดอธิบายถึงนั้นไมใชเฉพาะมาจากสถาบันการเงินนั้น 

อยางเดียว นอกของการเปนหนี้ที่เกิดจากหนี้สวนอืน่ท่ีไมใชสถาบันการเงิน อยางท่ีผมไดกราบเรียน

เมื่อสักครูนีต้ัวเลขสูงนั้นก็มทีั้ง ๒ สวนอยูในตัว เมื่อมีการตรารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติม 

พระราชกําหนดบริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้ปญหาตาง ๆ  10 

ก็จะคลี่คลายลง แตเรื่องของความเส่ียงในมาตรฐานของทางผูบรหิารสินทรัพย สมัยกอน 

การบริหารสินทรัพย ผมตองขออนุญาตทานประธานวา ธนาคารตาง ๆ กม็ีบริษัททีอ่ยูในเครือขาย  

ถาอานในกฎหมายเดิม แลวรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิพระราชกําหนดบริษัทบริหารสินทรัพย 

พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้ก็ยังคลุมถึง หมายความวาบริษัทที่ธนาคารไปถือหุน 

หรือบริษัทลูกของธนาคารเขารูอยูแกใจดวีาธนาคารของตนนั้นลูกหนี้ที่เกดิขึน้มหีลักทรัพย 15 

ค้ําประกนั ไมมหีลักทรัพยค้าํประกัน แลวมูลคาของหลักทรัพยนั้นมีมูลคาเทาไร เมือ่มาบรหิาร

สินทรัพยก็เกดิอตัราความเส่ียงคอนขางนอยแลวบริหารได อยางที่ผมเรียนขอจํากดักค็ือไมสามารถ

ขยายวงไปถึงสถาบันอื่นท่ีไมใชสถาบันการเงิน เมือ่รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิพระราชกําหนด

บริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันีแ้กไขเพ่ิมเติมให นั่นก็หมายความวา

สวนที่จะแกไขปญหาหนี้ นอกจากสถาบนัการเงนิของประเทศไทยเราก็จะดีขึน้ดวยตัวเอง  20 

แตความเส่ียงกเ็กดิขึน้มาวาบริษัทเหลานัน้จะมีมาตรฐาน หรือทางธนาคารแหงประเทศไทย  

หรือกระทรวงการคลังจะทําใหบริษัทนัน้มมีาตรฐานเฉกเชนมาตรฐานใกลเคียงกบับรษัิทบริหาร

สินทรัพยท่ีเปนไปตามหลักเกณฑเดิมทีม่าจากบริษัท หรอืบริษัทในเครือของสถาบนัการเงินนั้น  

อันนี้กเ็ปนเรื่องที่ขอความกรณุา ถาเปนมาตรฐานอยางเดียวกนัก็จะชัดเจนขึ้น นั่นประการที่ ๑ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๑๓/๒ 

 

  ประการที ่๒ ผมก็เชือ่วาเราย่ิงออกใหคนเขามาเกี่ยวของมากเทาไรในการบรหิาร

สินทรัพย ความที่จะเปนคนที่ขาดมาตรฐานก็จะตามมา ผมก็ขอความกรุณาวาในระยะเริ่มตน 

ถึงแมเราจะขยายวงไปไดมากมายกต็าม แตการที่เราจะกําหนดบริษัทบริหารสินทรพัย  5 

ก็ขอใหเราเนนคุณภาพมากกวาเนนปริมาณ ความเชื่อถอืนี้จะเกิดขึ้นวาผูทีไ่ปใชบรกิารหมายถึงวา

ประชาชนทีต่องเปนภาระหนี้ครวัเรอืน ซึ่งบริษัทเหลานัน้ที่เปนเจาของหนี้ก็จะเกดิมาตรฐาน 

ในการดูแลระหวางกนัไดดขีึน้ ผมก็ขอความกรุณาทางรฐับาล ขอเนนคุณภาพของการบรหิาร

สินทรัพยที่จะเปนรายใหมเขามา เนนคุณภาพมากกวาจํานวนปริมาณ ตองขออนญุาตอยางนัน้  

เมื่อเกดิความเชื่อถอืในระดบัหนึง่แลวจะสงผลดตีอรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิพระราชกําหนด10 

บริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....ที่เราแกไขอยางมาก ขอบคณุทานประธาน

ครับ เรื่องอื่นผมไมตดิใจ ผมขออนญุาตสนับสนุน ขอบคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรคีรับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิผม นายวิสุทธิ ์  15 

ศรีสุพรรณ ขออนุญาตกราบเรียนวัตถุประสงคของการแกไขรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติม 

พระราชกําหนดบริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้อีกครั้งหนึ่ง 

ก็คือเปนการขยายขอบเขตในการใหบรกิาร เนือ่งจากวาบริษัทบริหารสินทรัพยนั้นถอืกําเนดิตั้งแต 

หลังจากที่เรามีวกิฤติเศรษฐกิจการเงินตั้งแตสมัยตมยํากุงป ๒๕๔๐ แลวก็ไฟแนนซ (finance)  

ปดไป ๕๐ กวาแหง ทางบรษัิทบริหารสินทรัพยก็เกดิขึน้มาแลวก็รบับริหารสินทรัพยทั้งดอย 20 

และไมดอยคุณภาพที่ถูกปดกิจการ ตอมาก็จะมีบริษัทบริหารสินทรัพยซึ่งเปนบริษัทลูกของ 

สถาบนัการเงนิทั้งหลายก็มาทําหนาท่ีบรหิารเชนเดียวกนั ตรงนี้มาดูของเดิม สถาบนัการเงนิ 

ที่ถูกปดตัง้แตสมัยโนนก็สามารถที่จะบรหิารจัดการทั้งสินทรัพยดอยคณุภาพและไมดอยคุณภาพ  

แตสถาบนัการเงนิท่ีเปดอยู ที่ไมไดถกูปด พวกนี้ก็จะรบับริหารเฉพาะสินทรัพยดอยคุณภาพ  

ในสวนของการรับจางบรหิารก็จะรับจางบรหิารเฉพาะทีเ่ปนสินทรัพยดอยคุณภาพเชนเดียวกนั  25 
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๕๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๑๓/๓ 

 

เพราะฉะนัน้การขยายขอบเขตของบริษัทบริหารสินทรพัยนั้นเพ่ือทําหนาที่เชนเดียวกัน 

กับสถาบันการเงินท่ียังเปดดาํเนินการอยู แทนท่ีจะเปนเฉพาะแบงก ตรงนี้ก็จะเปนนอนแบงก  

(non-bank) ก็คือรับจางบรหิารหรือวารบัซื้อ รบัโอน แลวก็เปนที่ปรึกษา ผูประกอบธุรกิจที่ไมใช5 

สถาบนัการเงนิ ไดแก ผูประกอบธรุกิจบตัรเครดติ พวกทําธุรกิจที่เรียกวาพรโีลน (pre loan)  

ที่อยูภายใตการกํากับพวกประกอบธรุกิจที่เรียกวา นาโนไฟแนนซ (Nano Finance) แลวก ็

ผูประกอบธุรกิจทีเ่รียกวา พิโกไฟแนนซ (Pico Finance) แลวก็อืน่ ๆ ตามทีร่ัฐมนตรีวาการ

กระทรวงการคลังจะประกาศกําหนดเพ่ิมเติม ทัง้นี้เพ่ือทีจ่ะทําใหการบริหารหนี้ครวัเรือนท้ังหมด 

มีความเปนเอกภาพจริง ๆ บริษัทบริหารสินทรัพยนั้นกม็ีประสบการณในการแกไขหนีแ้ลวกด็แูล 10 

หนี้ครัวเรือนมาโดยตลอด เพราะฉะนัน้ในการเพิ่มเติมขอบเขตในการใหบริการตรงนี้ก็นาจะ 

เปนประโยชนในภาพรวมทีจ่ะทําใหการบริหารหนี้ครวัเรือนนั้นมกีารบูรณาการ แลวก็ม ี

ความเปนเอกภาพมากย่ิงขึน้  

  ผมขออนุญาตขยายความนดิหนึ่งในเรื่องหนีค้รวัเรือนไทยซึ่งเปนประเดน็ 

ที่พูดกันคอนขางมากในชวงที่ผานมา โดยเฉพาะที่ปรากฏอยูในโซเชียลมีเดีย (social media)  15 

วามีความเพ่ิมมากนอยแคไหน ขอเรียนวาขอมูล ณ วนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๑ ไตรมาสที่ ๒  

ของป ๒๕๖๑ ปรากฏวามีหนี้ครวัเรอืน ๑๒.๓๔ ลานลานบาท คิดเปนประมาณ ๗๗.๕ เปอรเซ็นต

ของจีดีพี (Gross Domestic Product : GDP) ถาเราจําแนกตามวตัถปุระสงคของหนี้  

ก็จะเปนหนี้เพ่ือการซือ้อสังหาริมทรัพย ๓.๕๘ ลานลานบาท หรือรอยละ ๒๙ เพ่ือการซื้อ 

รถยนตหรือรถจักรยานยนต ๑.๘๓ ลานลานบาท หรอืรอยละ ๑๔.๘ เพ่ือดําเนนิธรุกิจ  20 

จํานวน ๒.๐๘ ลานลานบาท หรือรอยละ ๑๖.๙ สินเชื่อบัตรเครดิต ๓๖๗,๐๐๐ ลานบาท  

หรือรอยละ ๓ สินเชื่อบุคคลภายใตกํากับที่เรียกวาพรโีลน ประมาณ ๓๖๑,๐๐๐ ลานบาท 

หรือรอยละ ๒.๙ สหกรณ ๑.๙๕ ลานลานบาท หรือรอยละ ๑๕.๘ อื่น ๆ ๒.๑๗ ลานลานบาท 

หรือรอยละ ๑๗.๖ เพราะฉะนั้นถาตรงนี้เรามาดูหนี้ภาคครวัเรือนที่ไมรวมหนี้ที่มวีตัถุประสงค 

เพ่ือการดําเนินธุรกิจจะอยูทีป่ระมาณ ๑๐.๒๖ เพราะหนี้ครวัเรอืนคาํจํากดัความกค็อื 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๑๓/๔ 

 

รวมถึงทั้งอุปโภคบรโิภค แลวก็ไปทําธรุกิจรายเล็กรายนอย เพราะฉะนั้นถาไมนบัพวกหนี้ท่ีกูไป 

เพ่ือทําธุรกิจแลว สัดสวนตรงนี้จะลดลงเหลือประมาณ ๖๔.๔ เปอรเซ็นตของจีดีพี นอกจากนัน้ 

หนี้เหลานีส้วนใหญแลวก็จะเปนหนี้ทีม่ีหลักประกัน เชน พวกกูซื้อบาน หรอืพวกรถจักรยานยนต5 

หรือวาพวกรถยนต เพราะฉะนั้นประมาณเกือบครึ่งเปนหนี้ที่มหีลักประกัน ฉะนัน้จึงถือวา 

หนี้ครัวเรือน ถาไมนับหนี้ทีเ่อาไปทาํธุรกิจซึง่สามารถท่ีจะสรางรายไดขึน้มาใชหนี้ในวันหนาไดแลว  

ก็ยังเปนหนี้ที่มหีลักประกนัอีกประมาณเกือบครึ่งหนึง่ จึงเหน็วาไมไดเปนจํานวนท่ีนาวติกกงัวล 

จนเกนิเหตุ สอดคลองกบัระดับหนี้สาธารณะของเราที่พูดกันในโซเชียลมเิดีย จริง ๆ แลวถาพูดถึง 

วาในเชงิตวัเลขก็อาจจะมากกวา เพราะวาเปนประเทศท่ีมีการพัฒนา จะตองลงทุนในโครงสราง10 

พ้ืนฐานที่จําเปน แตถาเมื่อเทียบกับตัวจีดีพีซึ่งเราไปทําใหเตบิโตขึน้มาไดแลว ปรากฏวาสัดสวน

ตัวเลขนัน้ต่าํกวาในชวงกอน ๆ ที่ผานมา เพราะหนี้สาธารณะวนันีถ้าเทียบกับจีดีพีกป็ระมาณ  

๔๑.๗ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นถาพูดถงึเฉพาะตวัที่เรียกวาแอบโซลูตเทอม (absolute term)  

อยางเดียวนัน้กค็งจะไมสะทอน อยางเชน บริษัทใหญ ๆ บริษัท ปตท. หรือบริษัทอะไรตาง ๆ  

ที่มีสินทรัพยมากก็สามารถที่จะกอหนี้ไดสูง แตถาเมื่อเทียบกับสินทรัพยแลวก็ยังอยูในเกณฑที่ต่ํา --- 15 

 

          -  ๑๔/๑ 

 

 

 



๖๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๑๔/๑ 

 

เมื่อเทียบกับบริษัทเล็ก ๆ ซึง่มีสินทรัพยขนาดเล็ก แตมหีนี้ขนาดสูง ก็ขออนุญาตทําความเขาใจ 

ในสวนนี้ สําหรบัในแงของกฎหมายลําดับรองทางบริษัทบริหารสินทรัพยจะตองมมีาตรฐาน 

ในการดําเนินการเชนเดียวกบักรณีรับโอนจากสถาบันการเงิน ซึง่ครอบคลุมเรือ่งการบริหาร 5 

ความเส่ียง การจัดทํางบการเงิน การบันทกึบัญชี แลวกก็ารปฏิบตัติอลูกคาอยางเปนธรรม  

อันนี้กถ็ือวาตองมมีารเก็ตคอนดกัต (market conduct) คําถามของทานพลเรือเอก ธราธร   

ขจิตสุวรรณ ผมฟงไมคอยชดั ถาผมจําไมผิดทานพูดถงึเรื่องโทษ มาตรา ๑๓ ผมไมแนใจ 

วาทางผูชี้แจงพอจับประเดน็ไดก็ชวยกรุณาตอบทาน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ใหดวย 

ขอบพระคุณครับ  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ซ้ําอีกทหีนึ่ง 

ทานถามประเด็นใด  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ คือมาตรา ๑๓ ในกฎหมายเดิม อยางเชน  

คําวา “มาตรา ๔/๑ วรรคหนึ่ง” แกไขเพ่ิมเติม แลวก็มาตรา ๔/๒ ทีนี้มาตรา ๑๑/๑ ความเดมิ 15 

ก็ไมไดแก ก็อยากจะถามวาทําไมโทษเอามาพวงกันหมด ก็เหน็วานาจะอธิบายสักนิดหนึ่ง 

วาทําไมโทษเทาเดิม ผมอยากจะมีคาํถามเทานั้นเองวาระวางโทษอตัราโทษเทาเกา ๓ แสนบาท  

และปรับอกีไมเกินวันละ ๓,๐๐๐ บาท ทีนีม้าตรา ๔/๒ เกิดขึ้นใหมเลย พอไปเปรียบเทียบ 

กับกฎหมายเดิม ทาํไมโทษเทากัน ประมาณนั้น ขอบคณุครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูชีแ้จงตอบครับ  20 

  นางวจีทิพย  พงษเพ็ชร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานและทานสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิดฉินั นางวจีทิพย  พงษเพ็ชร ผูชวยผูวาการสายนโยบายสถาบันการเงิน 

ธนาคารแหงประเทศไทย กรณีที่มีการกําหนดบทลงโทษที่มีลักษณะเดียวกัน เพราะวา 

มีฐานของความผิดแลวก็มรีะดับของความผิดอยูในกรอบเดียวกันกับที่เคยกําหนดโทษไว  

นอกจากนี้การแกไขเพ่ิมเติมก็เปนการแกไขเพ่ิมเตมิใหชดัเจนขึ้นวา ในกรณีที่จะกําหนดโทษ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๑๔/๒ 

 

สําหรบัผูกระทําความผิด ถาเปนผูกระทําความผิดท่ีมีเจตนากระทําความผิดหรือวาละเลยในหนาที่ 

ที่ตัวเองทํา แทนที่จากเดมิจะมีการกําหนดวาผิดไวกอนแลวตองพิสูจนวาไมไดกระทาํความผิด  

อันนี้ก็จะเปนการกําหนดใหชัดเจนขึ้นคะ  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่อธบิายพูดถงึมาตราไหนครบั  

  นางวจีทิพย  พงษเพ็ชร (ผูชีแ้จง)   :   มาตรา ๑๓ คะ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๑ แกไขมาตรา ๑๓  

ทาน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ตดิใจหรือไม ถาไมมีอะไร วรรคหนึ่งก็เอาระวางโทษเดิม 

มาใช วรรคสองกเ็ปนเรื่องความรบัผิดของผูแทนนติิบุคคล กรรมการท่ีทําตองรับผิดเชนเดียวกนั  10 

มีสมาชิกทานใดยังตดิใจหรอืไม คําชีแ้จงของทานรฐัมนตรีกด็ี ของผูชี้แจงก็ด ี  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมแีลว ผมขอปดการอภิปราย  

  ตอไปจะเปนการลงมตวิาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรือไมรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมพระราชกาํหนดบริษัทบรหิารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑  15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน เชญิทานสมาชิกแสดงตน เสียบบัตรลงคะแนน

และกดปุมแสดงตน ขอทราบจํานวนผูเขาประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๖ คน)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ผูเขาประชมุขณะนี ้๑๖๖ ทาน  

ครบองคประชมุ  20 

  ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิ 

แกไขเพ่ิมเติมพระราชกําหนดบริษัทบรหิารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กดปุม  

เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย สมาชิกทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

          -  ๑๕/๑ 

 

 

 



๖๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๘ 

เห็นดวย ๑๖๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชมุ 

มีมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมพระราชกําหนดบริษัทบรหิารสินทรัพย  5 

พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา  

ตอไปผมขอเรียนปรกึษาเรือ่งการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ทานนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครบั 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ10 

แหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ 

ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้พิจารณา จํานวน ๑๕ คน ตามขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๖ ขอผูรับรองดวยครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานนายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 15 

เสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑๕ คน มีผูรับรองถกูตอง สัดสวนของคณะรฐัมนตรีไมเกนิ ๓ คน 

เชิญทานรัฐมนตรเีสนอชือ่ ทานจะเสนอทานใดครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานและสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของรัฐบาล  20 

ดังนี ้

  ๑. นางสาวปรียานุช  จึงประเสริฐ 

  ๒. นางสาวสุขมุาลย  ลัดพลี 

  ๓. นางสาวอดุมลักษณ  บญุสวาง 

  ขอบคุณครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรบั ตอไปเชิญ 

เสนอรายชื่อสัดสวนของสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

จํานวน ๑๒ คน ดงันี ้

    ๑. พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิร ิ

    ๒. พลเอก ธารไชยยันต  ศรีสุวรรณ 10 

    ๓. นายบัญญัต ิ จันทนเสนะ 

    ๔. นายบุญชัย  โชควฒันา 

    ๕. นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ 

    ๖. นายพจน  อรามวัฒนานนท 

    ๗. คุณพรทิพย  จาละ 15 

    ๘. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร 

    ๙. นายวรพล  โสคติยานุรกัษ 

  ๑๐. นายวิทยา  ฉายสุวรรณ 

  ๑๑. นายสมบูรณ  งามลักษณ และ 

  ๑๒. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 20 

  ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 

เสนอรายชื่อสัดสวนของสมาชิกครบถวนแลว มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอรายชื่อเปนอยางอื่น

หรือไมสําหรับคณะกรรมาธกิารวิสามญัชุดนี ้25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว เชญิเลขาธิการครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติม 5 

พระราชกําหนดบริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดังนี ้

    ๑. นางสาวปรียานุช  จึงประเสรฐิ 

    ๒. นางสาวสุขมุาลย  ลัดพลี 

    ๓. นางสาวอดุมลักษณ  บญุสวาง 

    ๔. พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิร ิ10 

    ๕. พลเอก ธารไชยยันต  ศรีสุวรรณ 

    ๖. นายบัญญัต ิ จันทนเสนะ 

    ๗. นายบุญชัย  โชควฒันา 

    ๘. นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ 

    ๙. นายพจน  อรามวัฒนานนท 15 

  ๑๐. คุณพรทิพย  จาละ 

  ๑๑. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 

  ๑๒. นายวรพล  โสคติยานรุกัษ 

  ๑๓. นายวิทยา  ฉายสุวรรณ 

  ๑๔. นายสมบูรณ  งามลักษณ และ 20 

  ๑๕. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมขอเรียนหารือท่ีประชุมเกี่ยวกบั 

การทํางานและกําหนดเวลาแปรญัตติของคณะกรรมาธกิารวิสามญัชุดนี้ ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย 

บุญยะลีพรรณ ครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๕/๔ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอกําหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วนันบัแตวนัที่สภา 5 

มีมตแิตงตัง้ และกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนันับแตวันถัดจากวนัที่สภามมีตกิําหนด 

เวลาแปรญัตติ ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกเสนอกําหนดเวลาพิจารณา 

ภายใน ๔๕ วนันบัแตวนัที่สภามีมตแิตงตัง้ กาํหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วันนับแต 10 

วันถดัจากวนัท่ีสภามีมติ มีผูรับรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดเสนอความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี ้

ขอขอบคุณทานรฐัมนตรแีละผูชี้แจง จบการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๓ 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิปาไม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 15 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๖๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๕/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดเสนอ 

รางพระราชบัญญตัปิาไม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณา 

ตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ พรอมนีไ้ดนาํเสนอ5 

รายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้ 

จากกฎหมายมา เพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ แลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 

ที่จัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว ในวันนี้มีรฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม 

ทาน พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน เขารวมประชุมเพ่ือชี้แจง เชิญทานรัฐมนตรีเขาประจําที ่10 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ทานไดขอใหมีผูรวมชี้แจงดวย  

เจาหนาที่ที่เกี่ยวของ คือ 

  ๑. นายอรรถพล  เจริญชันษา  รองอธิบดีกรมปาไม 

  ๒. นายจุมพฏ  ชอบธรรม ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย กรมปาไม 15 

  ๓. นายวจิารณ  เสนสกลุ ผูอํานวยการสวนกฎหมายและนติิกรรมสัญญา 

      สํานักกฎหมาย กรมปาไม 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ี 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีถาพรอมแลว ผมขอเรียนเชิญ

ทานแถลงถึงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้เชญิครบั 

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 

และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ กระผม  

พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน รฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  25 

ในนามคณะรฐัมนตรีขอเสนอรางพระราชบัญญัตปิาไม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เพ่ือใหทีป่ระชมุพิจารณา 

รับหลักการโดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี ้

 

 

 30 

 

 

 



๖๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๕/๖ 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิปาไม (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... 5 

   

 

หลักการ 

 

แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิปาไม พุทธศักราช ๒๔๘๔ ดังตอไปนี ้10 

  (๑) แกไขเพ่ิมเติมใหไมทกุชนิดทีข่ึ้นในท่ีดนิท่ีมีกรรมสิทธิ์หรอืสิทธคิรอบครอง 

ตามประมวลกฎหมายทีด่ิน ไมเปนไมหวงหาม และการทําไมในทีด่ินดังกลาว ไมตองไดรับอนุญาต 

จากพนักงานเจาหนาที่ รวมทั้งแกไขบทนิยามคําวา “ทําไม” ใหสอดคลองกัน (แกไขเพ่ิมเติม 

มาตรา ๔ (๕) และมาตรา ๗ วรรคหนึ่ง และยกเลิกมาตรา ๑๔ ทว)ิ  

  (๒) กาํหนดมาตรการรับรองไมเพ่ือประโยชนในการจําแนกแหลงท่ีมาของไม 15 

และเพ่ือการคาหรอืการสงออกไปนอกราชอาณาจักร (เพ่ิมสวนที ่๒/๑ การรับรองไม มาตรา ๑๘/๑ 

มาตรา ๑๘/๒ และมาตรา ๑๘/๓ ของหมวด ๑ การทําไมและเกบ็หาของปา) 

  (๓) กําหนดเพ่ิมลักษณะของไมที่มไีวในครอบครองโดยชอบดวยกฎหมายในสถานที ่

ที่ไดรบัอนุญาต (เพ่ิมมาตรา ๕๑ (๖))  

 20 

เหตุผล 

 

  โดยท่ีพระราชบัญญัติปาไม พุทธศักราช ๒๔๘๔ มบีทบญัญตัิบางประการเกี่ยวกับ

การกําหนดใหไมท่ีมคีาทางเศรษฐกิจทีข่ึ้นในท่ีดนิประเภทอื่นที่มิใชปา เปนไมหวงหาม จึงทําให 

การทําไมและการเคล่ือนยายไมในทีด่ินดังกลาวตองอยูภายใตมาตรการควบคมุตามกฎหมาย 25 
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๖๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๕/๗ 

 

วาดวยปาไม ดังนั้น เพ่ือใหการทําไมและการเคล่ือนยายไมนัน้เปนไปไดโดยสะดวก ไมเกิดภาระ 

แกประชาชน ทั้งยังเปนประโยชนตอการสงเสริมอตุสาหกรรมไมและการบริหารจัดการดานปาไม 

ใหมีประสิทธิภาพ สมควรแกไขเพ่ิมเตมิกฎหมายวาดวยปาไมเพ่ือกําหนดใหไมที่ขึน้ในท่ีดนิ 5 

ที่มีกรรมสิทธิห์รอืสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดิน ไมเปนไมหวงหาม รวมทั้งกําหนด 

เพ่ิมหลักเกณฑการออกหนังสือรับรองไมเพ่ือประโยชนในการจําแนกแหลงที่มาของไมซึง่เปน

มาตรการในการปองกันการนําไมท่ีลักลอบทําออกจากปามาสวมสิทธวิาเปนไมท่ีทําออกจากทีด่ิน

ดังกลาวและเพ่ือการคาหรือการสงออกไปนอกราชอาณาจักร จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญตันิี้” 

 10 

                   - ๑๖/๑ 

 

 

 



๖๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๖/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการอภิปรายของทานสมาชิก

กอนที่จะลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรือไมรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 

เชิญทานสมาชกิเขาชื่อเลยครับ ผมก็จะใชกฎทีไ่ดเสนอไวแตตน ทานสมาชิกท่ีไดรับ 5 

การเสนอชื่อเปนกรรมาธกิารวิสามัญจะใชสิทธิเพียง ๕ นาที สวนสมาชิกอืน่ได ๘ นาที  

ตอนนี้มีทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ๘ นาท ีทานศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว  

เปนกรรมาธกิารวิสามญั ๕ นาที พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ๕ นาที ทานเปนกรรมาธิการวิสามัญ 

แลวก็พูดในคณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานมณเฑียร  บญุตนั ๘ นาที มีอกีหรือไม  

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ  10 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ผมมี ๑ คําถามก็คือในรางฉบับนีม้ีการบังคับเกี่ยวกบัในมาตรา ๒ กค็ือรางพระราชบัญญตัินี้ใชบังคบั 

ถัดจากวนัประกาศในราชกจิจานุเบกษา ทนีี้พอเราไปดใูนมาตราที่จะเปนเรื่องอนบุญัญตัิ อยางเชน 

เรื่องมาตรา ๖ สวนที่ ๒/๑ การรบัรองไม ก็จะมีมาตรา ๑๘/๑ มาตรา ๑๘/๒ แลวกม็ีมาตรา ๑๘/๓ 15 

ซึ่งจะตองไปออก อยางเชน มาตรา ๑๘/๑ เขาก็จะไปออกระเบียบ มาตรา ๑๘/๒ การออกหนังสือ

รับรองตามที่กรมปาไมกําหนด มาตรา ๑๘/๓ ตามระเบียบที่อธบิดกีรมปาไมกําหนด ทีนี้พอเราไปดู

เกี่ยวกบัหลักเกณฑความจําเปนในการตรวจสอบการตรากฎหมายของที่ทานรองปลัดกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม รักษาราชการแทนอธิบดีกรมปาไม เซน็มาเมื่อวันที ่๒๕ 

มิถุนายน ๒๕๖๑ โดยเฉพาะเรื่องอนบุัญญัติในขอ ๙ ทานเหน็วาในการตรากฎหมายลําดับรองนัน้20 

กรอบเวลา ตลอดจนสาระสําคัญ อยางเชน มาตรา ๑๘/๑ วรรคสอง ทานกเ็หน็วากาํหนดเวลา 

คาดวาภายในระยะเวลา ๑ ปนับแตวันที่พระราชบญัญตัินี้ใชบงัคับ แลวกม็าตรา ๑๘/๒  

วรรคสอง การออกหนังสือรบัรอง อัตราคาใชจายตามวรรคหนึ่ง ระเบียบตรงนี้คาดวา 

ภายในระยะเวลา ๑ ป แลวก็มาตรา ๘ บรรดาไมสัก ไมยาง ไมตาง ๆ ที่จะตองออกจนกวา 

จะมีการตราพระราชกฤษฎีกาออก ความในมาตรา ๗ เห็นวากําหนดเวลาคาดวาภายในระยะเวลา  25 

๒ ป มาตรา ๒ บังคับเลยถดัจากวนัประกาศในราชกิจจานุเบกษา จึงเรียนถามทานวาทําไมเวลา 

ตรงนี้แตกตางกันมาก อยากจะใหทานไดชวยกรุณาไดตอบคําถาม มีคําถามเดียว ขอบคุณครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๗๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว  

๕ นาที นะครับ 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ5 

แหงชาต ิกระผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมรูสึกดีใจ 

ที่มีการพิจารณาปรับปรุงแกไขพระราชบญัญตัิปาไมซึ่งกใ็ชมานานแลว ตั้งแต พ.ศ. ๒๔๘๔  

เปนปท่ีผมเกดิพอดีเลย อายุเทาไรผมไมบอก แตอยางไรก็ตามผมคดิวาในการที่เราเอาไมทีข่ึ้น 

อยูในปา ทีเ่ปนไมหวงหามประเภท ก ใหออกมาจากบญัชี ถาขึ้นอยูในพ้ืนท่ีกรรมสิทธิ์ อนันี้ 

ผมกราบเรียนเลยวาทางชมุชนกด็ี เอกชนก็ด ีหรือประชาชนกด็ี เขาคอยมานานแลว เพราะฉะนั้น10 

ผมคิดวาเรื่องนี้ตองขอบพระคุณทางรัฐบาลและทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม 

เพราะเรื่องนี้ไดรอคอยมานานและคิดวาการที่เราถอดไมหวงหามออกมาขึน้อยูในท่ีดนิท่ีเปน

กรรมสิทธิ์ก็สามารถที่จะตดัฟนได อันนี้ผมคดิวาจะมีแตผลดี เพราะวาเดี๋ยวนี้สถานการณก็ 

เปล่ียนไปมาก พฤติกรรมของคน แนวคิดของคนตาง ๆ ก็เปล่ียนไปมาก เดี๋ยวนี้คนรกัปาขึน้มาก 

เพราะฉะนัน้การที่เราจะเกบ็ไมหวงหามท่ีอยูในทีด่ินกรรมสิทธิแ์ลว การที่ไมใหเขาตัด เมื่อกอน15 

แนนอน เพราะเราก็กลัว เพราะวาปาไมมคีวามอดุมสมบูรณมาก ไมสักมีเยอะมากและปลูก 

อยูในบาน ๒ - ๓ ตน เวลาตดัเขาคิดวาจะไปตดัจากปา เดี๋ยวนี้เปล่ียนไปแลว ผมคิดวาประชาชน

ทั้งหลายไมวาจะเปนระดับไหนกต็ามมีความรักปามาก อยากจะอนุรักษปา เพราะฉะนั้นผมคดิวา 

ถาเขามีโอกาสไดใชไมที่เขาปลูกขึน้มาแลว โอกาสที่เขามีความรักษปา อนุรกัษปากเ็พ่ิมขึ้น  

ก็มีแตสวนด ี20 

  อีกประการหนึ่งผมคิดวาการที่ใหที่ดนิกรรมสิทธิ์ ผมคดิวาอาจจะตอง 

มีการขยายพ้ืนที่ออกไป ผมไมแนใจ เอาไปพิจารณาในชัน้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ เพราะวา 

ถาเปนที่ดนิกรรมสิทธิต์ามประมวลกฎหมายที่ดนิเทานั้น ผมวาอาจจะเปนขอจํากัดมากเกนิไป 

เพราะวาที่ดนิอืน่ ๆ ผมไมแนใจ เชน ทีด่ินท่ีทางคณะรัฐมนตรีไดมมีติมอบสิทธิในการใชประโยชน

หรืออะไรก็ตาม อาจจะอยูในพ้ืนท่ีที่เราจะถอดไมหวงหามประเภท ก ออกดวยไดหรือเปลา กต็องไป25 

ดูกันอีกครั้งหนึ่ง  
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๗๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๖/๓ 

 

สวนดีมีมากมาย ผมคดิวานโยบายปาไมท่ีเราจะใหปาไมอยางนอยม ี๔๐ เปอรเซน็ต เดี๋ยวนี้เราก็

ทราบวาปาไมทีเ่ปนเศรษฐกจินั้นเรามีอยูไมเพียงพอ ซึ่งตองการ ๔๘ เปอรเซ็นต แตก็ยังขาดอยู 

อีกประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นถาเราเปดโอกาสใหประชาชน ราษฎร หรอืชุมชนตาง ๆ 5 

ไดปลูกปาขึ้นมา ผมวาสวนหนึ่งก็สามารถที่จะเพ่ิมพ้ืนทีป่าไมใหไดตามที่เรามีเปาหมายเอาไว 

นอกจากนัน้ ผมคิดวาการที่เราใหประชาชนเขาไดปลูกนัน้ผมวาบางคนเขาก็ปลูก เขาก็ไมคิดที่จะตดั 

แตวาในผลผลิตปาไมเราอาจจะใหคํานิยามใหมเหมือนกันในรางพระราชบัญญัตนิี้ ไมใชเฉพาะผลิต

พันธุไมหรอืถานไม อาจจะมเีรื่องของยางไม มีเรื่องเปลือกไมอกีมาก ซึง่เราจะตองไปคุยกันในชัน้

คณะกรรมาธิการวิสามญั ในวนันี้ถาเราไปดูขอมูลตาง ๆ อยางท่ีธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ10 

การเกษตรเขาก็บอกเลยวาชุมชนประมาณ ๖,๐๐๐ กวาชุมชนก็ปลูกตนไม แตวาถาสมมตุิวา 

รางพระราชบัญญัตนิี้ไดออกมาประกาศใช ผมคิดวาโอกาสที่ชุมชนก็ไดปลูกเพ่ิมขึน้กม็ีมาก  

ผมคงจะไมอภิปรายมาก แตผมคิดวาการท่ีเสนอรางพระราชบญัญตัิฉบับนีข้ึ้นมาโดยบัญญตั ิ

ใหถอดไมหวงหามประเภท ก ออกจากไมที่อยูในพ้ืนทีก่รรมสิทธิ์นัน้ ผมคิดวาจะเปนส่ิงท่ีดี และเปน

การปลูกฝง หรืออยางนอยที่สุดผมคดิวาคนที่เขาปลูกไมนั้นถาเอาไปตดัขายไดผมคดิวาจะเปนรายได15 

ของเขาและสามารถที่จะเอาไปประกันในการยืมเงินยืมทองได ซึ่งเราก็มโีครงการอยู เชน ปาไม

ชุมชนไมมคีา ซึ่งเรากาํลังจะดําเนินการอยูเหมือนกนั และเราก็ไดดแูลววาในพ้ืนที่ตาง ๆ เขากําลังจะ

ดูวาพ้ืนท่ีที่นอกเหนือจากที่เปนกฎหมายโดยประมวลกฎหมายทีด่ินแลวจะมีประมาณสักเทาไร เราก็

ตองมาดูในรายละเอียดวาเราจะเพ่ิมในเรื่องของอะไรบาง ท่ีดนิในกรรมสิทธิ์อะไรอีกบางหรือไม  

สุดทายผมอยากจะกราบเรียนวาอนันีเ้ปนส่ิงที่ประชาชนรอคอยมานาน คอยมา ๓๐ กวาป  20 

เพราะวาตัง้แต พ.ศ. ๒๔๘๔ เพ่ิงจะมาแกไขโดยเสนอเขามาในที่ประชมุครัง้นี ้ผมคดิวาการที่จะออก

กฎหมายอนันีข้ึ้นมาก็เปนผลงานของสภานี้ เปนผลงานของรฐับาล และเปนผลงาน 

ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมที่จะใหคนทีเ่ขาปลูกตนไมแลวก็ใชสอยได  

โดยที่ในขณะเดียวกันก็สามารถไปอนุรักษปาไมดวย และในขณะเดียวกนัก็ไดสนับสนุนในเรื่องของ

การที่เราจะลดสภาวะโลกรอนดวย ผมก็ขอกราบขอบพระคุณและก็คิดวาในชั้นคณะกรรมาธิการ25 

วิสามญัคงมีอะไรที่จะปรบัเปล่ียนไปบางพอสมควร เพ่ือใหเหมาะสมกับสถานการณและก็ใหใช

กฎหมายนี้มีประสิทธิภาพดทีี่สุด ขอบพระคุณครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๗๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๖/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  

๕ นาที นะครับ 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในวันนีถ้าพูด 

หรือกลาวอะไรไปก็เหมือนกบัยกยอรัฐบาล แตไมใช พระราชบัญญตัิปาไมตั้งแตป ๒๔๘๔  

เกือบ ๘๐ ป ไมไดรับการแกไข ไมไดรบัโอกาสที่จะทําอยางที่รัฐบาลชดุนี้ทาํ ไมเคยทําเลย ----------- 

 

          -  ๑๗/๑ 10 

 

 

 



๗๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๑๗/๑ 

 

กลับเปนวกิฤติกรมปาไม วิสัยทัศนกห็มายความวา คนทําอะไรก็ผิดกฎหมาย ณ วนันี้ตองขอขอบคุณ

รัฐบาลทีม่ีวิสัยทศัน มีนโยบายที่จะชวยเหลือพ่ีนองประชาชนมากกวา ๓๐ ลานคนที่เปนเกษตรกร

อยูและไรท่ีทํากินอยู หรอืใชประโยชนในทีด่นิทํากนิโดยไมถูกตอง อันนี้ถือวาเปนโครงการทีต่อง5 

สนับสนนุ ผมเองนั้นเปนสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาตผิมตองสนับสนุน และเหตุผลของการราง

พระราชบัญญัตนิี้บอกวา กําหนดไมทีม่ีคาทางเศรษฐกิจ ก็คือแตเดิมนั้นเปนไมหวงหาม ใหมาปลูก

เปนไมเศรษฐกิจ แตวาตองเปนท่ีดินประเภทอืน่ที่ไมใชปา คือทีไ่มใชปา พอไปดูเนื้อหาแลวผมก็ 

ติดใจวาตามประมวลกฎหมายที่ดิน ดงันัน้ตามประมวลกฎหมายทีด่ินนี้ผมไมทราบวาที่ถกูตองคือ

อะไร จรงิ ๆ รู ก็คือกฎหมายที่ดินที่เปนโฉนด เปน น.ส. ๓ เปน ส.ค. ๑ เทานัน้ใชหรือเปลา แตวา 10 

ที่ดินอืน่ ๆ ทีร่ัฐอนุญาตอยูตรงไหน อันนี้กต็องขอกราบเรียนถามผานทานประธานสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตไิปยังทานรัฐมนตรทีี่จะตอบวาจากนโยบายของรัฐบาลวา รางพระราชบญัญัตนิี้ออกมา

เพ่ือใหสอดคลองนโยบายรัฐบาลที่สนบัสนนุใหการนําไมมีคาซึง่เปนทรัพยสินใชเปนหลักประกนั 

ตามพระราชบัญญัตหิลักประกันทางธรุกิจ พ.ศ. ๒๕๕๘ พระราชบัญญัตหิลักประกนัทางธรุกิจ  

พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็ออกในสมัยสภานิติบญัญตัแิหงชาตโิดยรฐับาลชดุนี้ทีอ่อกและใหไมทีป่ลูก 15 

เอามาประกัน คือเอามาประกัน ไมตองเอาท่ีดินอยางเดยีว เอาไมมาประกนัไดหรือเปนกระปกุ 

ออมสิน แทนที่ชาวบานจะหยอดเงนิ เอาไมนีแ้หละโตขึน้ทุกวัน ๆ รักษาดดูี ๆ นั่นแหละใหกับตัวเอง 

ใหมีอายุยืน หรอืใหลูกใหหลานไดตดัเอาไปขายได อันนีถ้ือวาเปนนโยบายที่ดมีากใหสอดคลอง 

ตามแนวทางแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิฉบับท่ี ๒ ที่สนับสนนุใหมีการปลูกไม 

มีคาทางเศรษฐกิจระยะยาว ซึ่งก็คงจะทราบดนีะครับ พ่ีนองประชาชนก็คงทราบดีวาชวงเวลา 20 

ที่ผานมานั้น ไมวานายกรัฐมนตร ีรฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอม 

บอกวาปลูกปาแลวกเ็อาไมนี้เปนออมสินมามีคา อันนี้เห็นดวยแลวกด็ีครับ เพราะวาโอกาสของ 

พ่ีนองเหลานัน้ เราเปนประเทศเกษตรกรรมปลูกอะไรกข็ึ้น แตทําไมตองไปกีดกันไมใหปลูก ณ วนันี้ 

เราควรจะใชที่ดนิเหลานัน้ใหเกดิประโยชนไดหรือไม อยางเชน ที่ดนิทีแ่สดงสิทธิทีร่ฐัมนตรี 

ประกาศกาํหนด โดยมีมติคณะรัฐมนตรีอยางนีไ้ดหรือไม เพราะเขาก็มถีูกตองตามกฎหมาย  25 
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๗๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๑๗/๒ 

 

มีมตคิณะรฐัมนตรี เชน ทีด่นิ ส.ป.ก. ๔ – ๐๑ ที่ดนินิคมสหกรณเหลานีถู้กรบัรองทัง้นั้นเลย  

ไมใชปา ท่ีดนิที่คณะจัดการที่ดินทํากินแหงชาติ ที่ทานนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรตีาง ๆ หรือ

ปลัดกระทรวงตาง ๆ ไปมอบใหทํากนิใหถกูตองที่อยูในเขตปาที่ถูกกีดกันไวแลว กนัเขตไว 5 

แลวใหทาํกินได ตรงนั้นไดหรือไม ปลูกไมเหลานี้ใหเปนออมสิน หรอืวาที่ดนิที่เปนสิทธิทํากนิ 

ของกรมปาไม หรือพ้ืนที่ราชการอนุญาตใหทํากินทีร่าชพัสดุตาง ๆ รวมอยางนีไ้ดหรอืไม ถาไดแลว

ผมคิดวาประชาชนทกุคนสบายใจ เพราะประเทศไทยเรานัน้ปลูกอะไรก็ขึน้ เมื่อขึ้นแลวทําไม 

เราไมใชโอกาสเหลานี ้เชน ไมพะยูง แอบลักตัดกนั เส่ียงกันอะไรกัน เพราะมีมูลคา ณ วนันี้ปลูกได  

ก็อยากจะขอกราบเรียนผานทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาตวิา ถาเปนไปไดอะไรก็ตาม 10 

ที่เปนรัฐบาลรับรองสิทธิแลวโดยมตคิณะรัฐมนตรี หรือเปนเอกสารสิทธิ์ เปนอะไรกต็ามใหปลูกได  

ก็ขอเทานี้ ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานมณเฑียร  บุญตัน ๘ นาที ครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั  15 

ในฐานะลูกหลานชาวแพรผมขอขอบพระคุณรฐับาลแลวก็ขอบคุณอยางจรงิใจ ไมไดอวยนะครับ 

พระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกในป ๒๔๘๔ ปเดียวกบัพระราชบัญญัตคิวบคุมคนขอทาน และสภาแหงนี้

ก็ไดปลดปลอยบุคคลที่ถกูตราหนาวาเปนขอทานในป ๒๕๕๙ เปนครัง้แรกใน ๗๕ ป สภาแหงนี ้

ไดปลดปลอยแลว คนเหลานี้บางสวนเปนผูแสดงความสามารถในที่สาธารณะ มีเกยีรติ มีศักดิ์ศร ี

ความเปนมนุษย ตอนนี้ลูกหลานชาวแพรอยางผมกําลังจะกลับไปเซนไหวบวงสรวงวญิญาณ 20 

บรรพบรุุษบอกวาแผนดินท่ีผมเกดิ แผนดินที่ทานเกิด ทานท่ียังมชีีวติอยูกด็ี หรือลวงลับไปแลวกด็ี 

จะไดรูวาเปนแผนดนิที่อุดมสมบูรณ ปลูกไมที่มคีาที่สุด ขึ้นไดดีที่สุด แตกอนแตไหนแตไรมาปลูก 

ในที่ดินของตวัเองก็เปนปญหา จะตดัจะทําอะไรก็ผิดกฎหมายไปหมด เพราะฉะนัน้ประโยคทอง 

ที่อยูในมาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในปจจุบันที่กําลังจะออกมานี้เปนการปลดแอก 

ขอหามทั้งหลายท้ังปวงที่เกดิในป ๒๔๘๔ ตอนนัน้คุณแมผมอายุไดแค ๒ ขวบ คุณพอผม ๕ ขวบ  25 
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๗๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๑๗/๓ 

 

ตอนนี้ทานคงกําลังปรบมือใหกําลังใจสภาแหงนี้อยูทีบ่าน ทานประธานท่ีเคารพครบั  

ในมาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ซึง่ไปแกไขวรรคแรกของมาตรา ๗ ก็คือยกเลิก 

วรรคแรกของมาตรา ๗ ของพระราชบัญญัตปิาไม พุทธศกัราช ๒๔๘๔ ที่กําหนดเลยวาไมทุกชนิด 5 

ที่ขึ้นอยูในทีด่ินที่มีกรรมสิทธิ์หรอืสิทธคิรอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดนิไมไดเปนไมที่จะ 

หวงหามก็คือสามารถที่จะปลูกแลวก็ทําไมไดตามความเขาใจทั่วไป อนันี้จะเปนบทบัญญตัิ 

ที่ปลดแอกพ่ีนองประชาชน ผมยกตวัอยางจังหวัดแพรของกระผม เพราะวาผมเกดิที่นั่น โตท่ีนัน่  

ทุกวันนี้ก็ยังไปมาอยูตลอดเวลา พ่ีนองประชาชนถามวาเมื่อไรไมท่ีปลูกมา ๒๐ ปในท่ีดินของตัวเอง

จะสามารถตัดไดโดยไมตองไปขออนุญาต พ่ีนองชาวแพรเขารูวาไมสักมปีระโยชนทําเฟอรนิเจอร  10 

ผมอยูอําเภอสูงเมนทานประธานครบั เปนเมืองหลวงของโรงงานเฟอรนิเจอรในประเทศไทย  

มีโรงงานเฟอรนิเจอรมากทีสุ่ดในประเทศไทย ทานทัง้หลายที่ไปลงพ้ืนที่จังหวดัแพรก็คงทราบดี  

ถาทานอยากไดงานฝมือที่เปนไมสักหรอืผลิตภัณฑไมในทํานองเดียวกันก็อําเภอสูงเมน  

ทานพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนท่ีสอง ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม 

ก็เปนคนสูงเมนเหมือนกัน ผมเชื่อแนวากฎหมายฉบับนี้เปนขาวดี เปนผลงานของรัฐบาลชุดนี้  15 

และกาํลังจะเปนผลงานของสภาแหงนี้ จะมีอยูสวนเดียวเทานัน้ที่ผมคิดวาจะตองอาศัยความกระจาง 

ความชัดเจน ก็เหมือนท่ีทาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ไดกลาวไวเมื่อสักครูวา ที่มกีรรมสิทธิ์ 

หรือสิทธิครอบครองหมายรวมถงึพ้ืนท่ี พ้ืนดนิ แผนดินที่รัฐบาลอนุมตัิ อนญุาต เหน็ชอบ  

จะโดยการออกเอกสารสิทธิห์รือโดยมติคณะรัฐมนตรโีดยวิธีใดก็แลวแตใหประชาชนมีสิทธิ

ครอบครองได ทํามาหากินได รวมถึงเหลานั้นดวยหรือไม เอางาย ๆ ทานประธานครับ  20 

จังหวดัแพรของกระผมม ี๔ ลานไรเศษ เปนพ้ืนท่ีปาเสีย ๓ ลานไร เปนพ้ืนที่ท่ีอยูอาศยั 

ที่เขาสรางบานอยูกนัแลวกเ็ปนที่ทําเกษตรรวมกนัแลวแค ๑ ลานไร  เพราะฉะนัน้แค ๑ ใน ๔ 

สามารถทํากนิได แลวพืชอะไรที่จะมีมูลคาสูง จะไปปลูกผัก ปลูกไมราคาถูกหรือปลูกพืชท่ีรัฐบาล

กําลังพยายามสนับสนุนเชียร (Cheer) อยูทุกวันนี้ เมื่อเทียบกับไมสัก เทียบกนัไมไดเลย 

ทานประธานครบั -------------------------------------------------------------------------------------------- 25 

 

          - ๑๘/๑ 

 

 

 



๗๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๑๘/๑ 

 

แตถาตอไปนีด้วยผลของกฎหมายฉบับดี ๆ อยางนี้ออกมาผมเชื่อแนวาบรรดาลุง ปา นา อาของผม 

จะไมลังเลเลยที่จะเอาท่ีดินที่เขามอียูนอยนดิ บางคนมีไรเดียว บางคนม ี๒ ไร บางคนมีไมถึงไร 

ปลูกไมสักไวใหลูกหลาน เขาไมไดใช ไมไดกนิในยุคนี้กไ็มเปนอะไร อกี ๕๐ - ๖๐ ป ขายได 5 

คุมกะลาหวัลูกหลาน แบบนีเ้ปนการชวยเหลือ เปนการปลดแอกใหประชาชนโดยไมตองถูกกลาวหา 

วาเปนเรือ่งทางการเมือง เพราะจะมีผลอีก ๕๐ - ๖๐ ปขางหนา ทานใดที่ปลูกวนันีอ้ยาคิดตัด 

ภายใน ๔ ป ๕ ป เพราะไมสักใชเวลา แตเวลาตดัไดแลวมีคาย่ิง กระผมคิดวาในมาตราอืน่กค็งจะ 

มีผูอภิปรายอกีมากมายมหาศาล แตผมอยากจะยกวาแผนดนิถิน่เกดิที่ผมไดมโีอกาสเกิดมาบนโลกนี้ 

เปนพ้ืนทีอุ่ดมสมบรูณและปลูกไมสักชนดิที่ดีที่สุดในโลกจะกลายเปนแผนดินทอง เพราะผลของ 10 

กฎหมายฉบับนี้ เพราะความกลาหาญของรฐับาลชุดนี้ และความกลาหาญของสภาแหงนี้ในรอบ 

๗๗ ป เชนเดียวกบัท่ีสภาแหงนีไ้ดปลดแอกคนทีถู่กตราหนาวาเปนขอทาน แยกน้ําออกจากน้ํามนั 

สงเสริมสิทธิ ศักดิ์ศรคีวามเปนมนุษยใหเขาไดสามารถทํามาหากิน เปนนกัแสดง เปนผูแสดง 

ในท่ีสาธารณะ แลวเปดโอกาสใหรัฐบาลจัดการกับคนท่ีทําผิดคดิราย เอาคนมาคามนุษย  

อันนัน้กแ็ยกออกไปตางหาก อันนี้ก็เชนกนั คนที่มุงรายทําลายปาซึ่งเปนทรัพยากรของชาติ 15 

ก็วากนัไปอยางหนึง่ สวนคนท่ีเขาทําโดยสุจริตในพ้ืนท่ี ในพ้ืนดนิ ในแผนดนิที่เขามีสิทธิครอบครอง 

อยางถูกตองตามกฎหมาย รฐัก็จะตองสงเสรมิและคลาย หรือปลดล็อกพันธนาการทีไ่มเปนธรรม 

ทั้งปวงออกไป ซึ่งกฎหมายฉบับนีก้ําลังจะทํา ก็ขอใหประสบความสําเร็จ และขอทราบรายละเอียด 

ความชัดเจนดวยวากรรมสิทธิ์หรอืสิทธคิรอบครองกนิความมากนอยขนาดไหน เพราะพ่ีนอง

ประชาชนผูยากไร โดยเฉพาะอยางย่ิงท่ีจังหวัดแพรของกระผมโอกาสที่จะมทีี่ดนิสักไร ๒ ไรนี ้20 

ยากเย็นเข็ญใจเหลือเกนิ เพราะวาพ้ืนที่ ๓ ใน ๔ เปนปา พ้ืนที่ที่อยูได ทาํมาหากนิไดมีแค ๑ ใน ๔ 

เพราะฉะนัน้ก็อยากทราบเพ่ือความชัดเจนดวย ถาจะเปนพระคุณ จะเปนความกรุณา  

จะเปนความกลาหาญอยางยิ่ง กรรมสิทธิ์หรือสิทธคิรอบครองก็ควรจะครอบคลุมถงึที่รัฐบาล 

อนุมัติ อนุญาตใหทําไดตามมติคณะรฐัมนตร ีซึง่กน็าจะมีผลเปนไปตามกฎหมายดวยเชนกนั  

ขอบพระคุณมากครบั ยินดสีนับสนนุรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ขอบคุณครับ  25 
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๗๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๑๘/๒ 

 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พลเอก สกนธ  สัจจานติย  

และพลเอก ดนัย  มีชูเวท ทานแสดงสิทธิขอมา ผมใหทานละ ๕ นาที พลเอก สกนธ  สัจจานติย 

กอนครับ  5 

    พลเอก สกนธ  สัจจานติย   :   ขอบพระคุณทานประธานครบั  

กระผม พลเอก สกนธ  สัจจานิตย สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขออนุญาตแสดงความชื่นชม 

กับรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้อีกครั้งหนึ่ง ผมตั้งตารอคอยการแกไขกฎหมายฉบับนีม้าหลายปแลว

ตั้งแตเขามาเปนสมาชกิสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิเพราะอะไรรูไหมครับ เพราะจากการที่เขามา 

เปนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดมโีอกาสไปพบพ่ีนองประชาชนในพ้ืนทีร่ะยะเวลา 10 

เกือบ ๔ ปที่ผานมา โดยเฉพาะอยางย่ิงปนีม้ีโอกาสไปพบในโครงการไทยนิยมย่ังยืน ไดพบวาพ่ีนอง

ประชาชนมีปญหามากมายหลายประเด็นดวยกนั ไมวาจะเปนเรื่องราคาผลิตผลทางการเกษตร  

เรื่องท่ีทาํกินและการบุกรกุที่ปาสงวนบาง ที่อนรุักษบาง ปญหาตาง ๆ เหลานีม้ีการหมักหมม 

กันมานานแสนนาน เราจะไมกลาววาปญหานีเ้กิดจากอะไร แตเราจะพูดวาเราจะแกกันอยางไร

ดีกวา ยินดีที่ทางรฐับาลนี้ไดพยายามแกไขโดยตลอด ผมขออนญุาตพูดซ้าํอีกครั้งในท่ีนี้วา เชน  15 

มีโครงการแมฮองสอนโมเดล (model) แมแจมโมเดล ทําอยางไรใหคนอยูกบัปาได การอยูกับปา

ตองมเีงื่อนไขวาอยูแลว ตองปลูกปา เพราะขณะนี้เรารบัทราบอยูแลววาปาไมเรานับวันเริ่มรอยหรอ 

กฎหมายมมีาตั้งแตป ๒๔๘๔ ปาเปนปา แตปจจุบนัศกนี้ พ.ศ. นี้ปาหายไปมาก ทุกคนรบัทราบ  

ไมตองพูดวาเกดิจากอะไร แตจะพูดซ้ําอกีทีวาควรแกอยางไร รฐับาลนี้ตอบโจทยจากหลาย ๆ 

รัฐบาลที่พยายามแกก็ยังแกไมได รัฐบาลนี้กาํลังแก แตเกือบสําเร็จ ยังไมสําเร็จ ผมขออนญุาต 20 

วาไมสําเร็จเพราะอะไร เพราะจากการดูกฎหมายฉบับนีซ้ึ่งผมดีใจ แตพออานไปแลวความดีใจ 

ของผมเริ่มหดหาย เพราะถกูตีกรอบวาสามารถใหประชาชนซึง่ขณะนีไ้มมีทีท่ํากนิ ไมมีท่ีอยูอาศัยได

ไปอยูในพ้ืนทีต่าง ๆ แตเขาไมมีสิทธิในการที่จะปลูกตนไมยืนตนที่มคีาตามเจตนารมณของกฎหมาย

ฉบับนี้ เพราะถูกล็อกในมาตรา ๔ แกมาตรา ๗ วาอยูในประมวลกฎหมายทีด่ินเทานัน้ นอกนัน้ทํา

ไมได ไดพยายามสืบถามจากผูรูตาง ๆ กท็ราบวาทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอม25 

พยายามท่ีจะผลักดันใหหลาย ๆ พ้ืนที ่แตกต็ดิดวยเกี่ยวกับหลักกฎหมายบางประการของผูพิจารณา  
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๗๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๑๘/๓ 

 

กฎหมาย ก็ขอใหความเห็นใจกับพ่ีนองประชาชนท่ีกําลังรอคอยอยู แตถาเกิดวากฎหมาย 

ออกไปอยางนี้ ตีกรอบอยูแคนี้ผมวาจะไดผลลัพธไมสมประโยชนเทาที่ควร รัฐบาลพยายามที่จะ

แกปญหานีด้วยการตั้งคณะกรรมการนโยบายที่ดนิแหงชาติ ใหคณะกรรมการจัดทีด่ินแหงชาติ5 

แกปญหาใหคนอยูกับปาใหได จรงิอยูนโยบายดีเสร็จเรียบรอยแลวแตกฎหมายไมยอมรองรับ เพราะ

การปลูกปาเกิดขึ้นไมไดตามเจตนารมณของคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแหงชาตทิี่รฐับาลพยายาม

จะผลักดนัใหเกิด สวนหนึ่งคอืตองการใหคนอยูในปาได เราไมสามารถเอาคนออกจากปาได เพราะ

เขาอยูมานานแสนนานดวยเหตุผลหลายประการดวยกนั วิธกีารใหเขาอยูไดก็คือตีกรอบใหเขาอยู 

และใหเขาปลูกปาที่มีคามากย่ิงขึ้น เมือ่เขาลงทุนปลูกแลวเขาควรไดประโยชนจากผลลัพธ รายได10 

จากการปลูกปานัน้ แตปรากฏวารางพระราชบญัญตัฉิบบันี้ตีล็อกอยูแคในพ้ืนท่ีทีม่ีกรรมสิทธิ์ที่ดนิ

ตามประมวลกฎหมายทีด่ินเทานั้น ยังแคบไป ถาใหดีสามารถแกไขในการพิจารณาของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดวาสามารถใหกวางขึ้นมากกวาเดิม และบนที่อืน่ ๆ ทีร่ัฐบาลจัดสรรให

ตามมติคณะรฐัมนตรีจะดีมาก จึงขอฝากความหวังนี้ไวกบัทางรฐับาลวาสามารถจะแกไขไดทนั

หรือไม ผมหวงใยมากเนื่องจากวาในกระบวนการการแกไขกต็องมีการแกไขหลักการยอนกลับไปหา15 

รัฐบาลอีก ปจจัยเวลาไมให อีกไมกี่วนัก็มกีารเลือกตั้งแลวเกรงวากระบวนการการพิจารณาจะไมทัน  

และกฎหมายดี ๆ นัน้จะดีไมครบ ถาจะใหครบก็สามารถที่จะแกคราวนี้ใหได ถาทําไดก็จะดีย่ิง 

กราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานพลเอก ดนัย  มีชเูวท ๕ นาท ี

แลวก็พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ๕ นาที ผมปดรับแลว เชิญครับ  20 

    นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   ขออนญุาตทานประธาน ผม พรศักดิ์  เจียรณัย 

ผมยกมือนานแลว ผมขอเปนคนสุดทายแลวกันครับ  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพรศักดิ์  เจียรณัย ผมอนุญาต ๕ นาท ี

เพราะวาวนันีม้ีกฎหมายมาก มวีาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ดวย ผมเกรงวาองคประชุมจะเปนปญหา 

ตกลงทานพรศกัดิ ์ เจียรณัย ๕ นาที เชิญทานพลเอก ดนัย  มชีูเวท ตอครบั 25 
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๗๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๑๘/๔ 

 

   พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก ดนยั  มีชูเวท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือนสมาชิกไดอภิปราย 

ครอบคลุมไปสวนใหญแลว ในหลักการและเหตุผลนั้นกระผมเห็นดวย โดยเฉพาะประเด็นทีด่ิน 5 

ที่มีกรรมสิทธิห์รอืสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดิน กระผมเห็นดวยกับเพ่ือนสมาชกิ  

ยังแคบเกนิไป กระผมขออภิปรายเพ่ือบนัทึกไวเปนหลักฐานวา ควรจะตองพิจารณาเพ่ิมเติม 

สิทธิครอบครองหรือใชประโยชนโดยมตคิณะรัฐมนตรี ซึง่ลาสุดนั้นคณะรฐัมนตรีไดมกีารอนุญาต 

การใชที่ดนิในชือ่ยอวา คทช. หรอืคณะกรรมการนโยบายที่ดินแหงชาต ิ ทีด่ินดังกลาวนัน้เปนท่ีดิน 

ซึ่งนาํมาใหราษฎรไดใชเปนที่ดินปาสงวนซึ่งเส่ือมโทรมแลว ------------------------------------------------ 10 

 

            -  ๑๙/๑ 

 

 

 



๘๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๑๙/๑ 

 

ดังนัน้รางพระราชบัญญตัฉิบับนีถ้าสามารถจะขยายไปสูในสวนนี้ดวย ผูท่ีครอบครอง 

หรือใชประโยชนจรงิอยูแมจะมีหวงเวลาจํากัดก็ตาม หากรางพระราชบัญญัตฉิบบันีอ้อกมา 

แลวคลุม เขาก็สามารถที่จะปลูกไมที่มีคุณคาและสามารถใชเปนหลักประกันตามกฎหมาย 5 

ที่ทางกระทรวงพาณิชยไดออกมาก็จะสอดคลอง แนวทางเมื่อเปดอยางนี้แลว หลายกลุมองคกร 

ที่พยายามผลักดนัรางพระราชบัญญัตฉิบบัหนึ่งมีชือ่วารางพระราชบญัญตัิธนาคารตนไม 

ก็ไมจําเปนตองมี เนื่องจากไดมีการแกไขพระราชบญัญตัฉิบับนี้ มีประเด็นเสริมอกีเล็กนอย 

ในสวนของมาตรา ๗ ทีเ่ปดโอกาสใหผูที่เปนเจาของมีกรรมสิทธิ์ในท่ีดนินัน้สามารถทาํไมได  

โดยที่มติองไปแจงแกผูเกี่ยวของตามมาตรา ๑๘/๑ เพ่ือขอหนังสือรับรอง ดังนี้ผมกราบเรียน 10 

ผานทานประธานไปทางทานรัฐมนตรวีาตรงนี้สมควรพิจารณาใหมกีารออกขอแนะนํา คาํแนะนํา 

ใหชัดเจน เพราะวาที่มาท่ีไปของไม เมื่อไมมีการประทับตราจะใชตอไมหรือครับ ถาผูที่ตัด 

ไมทราบเรือ่งนี ้ไมไดเกบ็รักษาไวจะมีประเด็นเกดิขึน้ในการที่จะดําเนนิการ เพราะฉะนั้น 

ตรงนี้เปนรายละเอียดเพ่ิมเติม พรอมกนันี้เมื่อรางพระราชบัญญัตฉิบบันีน้ําออกมา ใครที่เคยมีทีด่ิน

ทิ้งวางเปลาจะระดมกันปลูกตนไม เพราะฉะนั้นก็ฝากทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ15 

และส่ิงแวดลอมก็คงจะตองเตรียมโครงการที่จะเพาะกลาไมที่จะใหมีเพียงพอ นอกจากนี้ 

ในการที่จะพูดถงึไมที่ขึน้ในปานัน้ เนื่องจากในภาษาไทยในความเหน็ของผมไมไดบอกถึงวา 

อดีต ปจจุบันหรือในอนาคต ไมนี้รวมถงึไมเดมิท่ีมีอยูซึ่งเปนไมหวงหามเดิม ทีนีร้างพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ออกมาจะตองถามวาตัดไดหรือไม อันนี้ก็จะตองมคีวามชัดเจน ทายสุดกต็องขอขอบคณุ 

นะครับ แลวก็หวังวาตอไปนีใ้นการรณรงคเพ่ิมสีเขียว ลดคารบอนไดออกไซดในประเทศไทย 20 

ประเทศไทยก็จะเปนประเทศที่มีอากาศที่สะอาดเพ่ิมขึน้ดวยรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้  

กราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร 

๕ นาที ครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๑๙/๒ 

 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ทานประธานท่ีเคารพ เพ่ือนสมาชิกกไ็ดอภิปรายเสนอแนะเพ่ือใหรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 5 

มีความสมบรูณและนาํไปใชใหเกิดประโยชนสมตามความมุงหมายทั้งหลักการและเหตุผล  

เราตระหนกักันดวีาปาไมเปนส่ิงสําคญั เพราะเปนแหลงที่ทําใหเกดิแหลงน้ํา รวมทั้งสภาพ

ส่ิงแวดลอม และยังมีคุณประโยชนอันมหาศาล ณ เวลานี้ปาไมลดลงไปเรื่อย ๆ ลาสุดเทาท่ี 

ผมทราบขอมูลจากเวิลดแบงก (world bank) ก็เหลือไมถึง ๑๐๐ ลานไรแลวกระมงั ก็เปนสวนหนึง่ 

ที่ทางรฐับาลหรือผูเกี่ยวของก็คงตองพยายามท่ีจะทําใหปาไมเพ่ิมขึน้หรอือยางนอยตองไมลดลง  10 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ผมดูทั้งหมดแลวมีท้ังหมด ๙ มาตรา ประเดน็สําคญัตามที่กลาวไว 

ในหลักการและเหตุผลก็คือเพ่ือจะใหไมท่ีอยูในที่ดนิที่เปนกรรมสิทธิ์ของพ่ีนองประชาชน 

ตามประมวลกฎหมายทีด่ินไดรับการยกเวน ไมตกอยูภายใตบังคบัพระราชบญัญตัิปาไมในอดตี 

ตั้งแตป ๒๔๘๔ หรือกอนหนานัน้ ผมมาดูในเนื้อในที่เหตุผลบอกไมใหเปนภาระแกประชาชน  

เพ่ือนสมาชกิหลายทานไดอภิปรายไปแลว แตยังไมมปีระเดน็ที่ผมอยากจะรูและผมเกิดขอสงสัย  15 

ผมจึงจําเปนตองลุกขึ้นมาอภิปรายเพ่ือจะสอบถามไปทางทานประธานผานไปทางทานรฐัมนตร ี

หรือผูเกี่ยวของ ทีผ่มสงสัยกค็ือในสวนที่ ๒/๑ ตั้งแตมาตรา ๑๘/๑ ถึงมาตรา ๑๘/๓  มาตรา ๑๘/๑ 

เขียนไวดีครบั “เพ่ือประโยชนในการจําแนกแหลงที่มาของไม เจาของไมที่ขึน้ในทีด่นิกรรมสิทธิ์ 

หรือสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายทีด่นิ” ใชคําวา “จะแจง” นะครับ “จะแจงพนกังาน

เจาหนาที่เพ่ือขอหนงัสือรบัรองไมก็ไดโดยเสียคาใชจายตามท่ีกรมปาไมกําหนด” ถอยคําวา 20 

“จะแจง” กแ็สดงวาไมแจงก็ไดใชหรือไม แลวส่ิงหนึ่งทีผ่มสงสัย เพราะทานเขียนไวในเหตุผลก็คือ 

“เพ่ือใหเกดิความสะดวกและไมเกิดเปนภาระแกพ่ีนองประชาชน” แตทานเขียนวาเมื่อไปแจงแลว

ตองเสียคาใชจาย แลวไมทราบวาเขียนไวเทาไร ผมอยากจะใหทานตอบคําถามวาคาใชจายอยางนี้

ทานแยกไดหรือไมระหวางไมของเอกชนหรือบุคคลธรรมดา พ่ีนองประชาชนท่ีไมไดทํามาคาขาย  

กับไมของคนที่ทํามาคาขาย ในสวนตัวผมเห็นวาไมควรจะตองไปเก็บคาใชจายกับพ่ีนองประชาชน 25 
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๘๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๑๙/๓ 

 

เพราะเปนภาระ ขัดกับเหตผุลของทานวาไมใหเปนภาระแกพ่ีนองประชาชน ผมอยากฝากใหทาน 

ไปดตูรงนีว้าทานจะยกเวนไดหรอืไม พี่นองประชาชนปลูกตนสักไวสัก ๑๐ – ๓๐ ตน ๒๐ ปขางหนา

อาจจะตดัมา แตกอนจะตดัพอกฎหมายออกมาตองไปแจง พอไปแจงแลวจะตองเสียคาใชจาย  5 

ก็ฝากไวตรงนี้ อกีสวนหนึ่ง มาตรา ๑๘/๓ ทานยกเวนวา “กรมปาไมจะกาํหนดใหสถาบนั 

หรือองคกรอื่นทําแทนก็ไดในการรับรอง” สถาบนัหมายถึงเอกชนหรือราชการ รวมทั้งองคกร 

อื่น ๆ นี ้ผมไมมัน่ใจองคกรเอกชน ไมใชวาอยางโนนอยางนี้ เพราะไมมีกฎหมาย ไมมีระเบียบ 

วินัยบงัคับโดยตรง แตถาเปนองคกรของรฐั เจาหนาที่ของรัฐผูใดปฏิบตัิหนาทีโ่ดยมชิอบ 

กต็ามมาตรา ๑๕๗ หรือไปทําการอืน่ใดก็ตามมีกฎหมายบัญญตัิลงโทษไวชัดเจน เพราะฉะนั้น 10 

ก็ฝากทานไปดวยใน ๒ ประเด็น หวังวาคงจะไดรบัการแกไขหรืออาจจะมคีําตอบที่ผมพอใจ  

ขอบคุณ 

ทานประธานมากครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถัดไปทานพรศกัดิ ์ เจียรณัย ครบั 

  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพอยางสูง ผม นายพรศักดิ์  เจียรณัย สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมกราบเรียนวา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ประชาชนเฮแนนอน เพราะปญหาเหลานี้ถูกหมกัหมมไวมากมาย  

สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนผานไปยังทานรัฐมนตรนีะครับ รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 

เปนครั้งแรกท่ีสอแสดงใหเหน็วาพระราชบัญญัตปิาไมไดเปดกวางแลวสําหรับการที่จะใหทัน 

ตอความเปลี่ยนแปลงที่นานาอารยประเทศเขาดําเนนิการกัน เปนครัง้แรกที่รางพระราชบญัญตั ิ20 

ฉบับนี้ไมไดเนนในเรื่องของการควบคมุ แตเนนในเรือ่งของการสงเสริม ส่ิงที่รฐับาลไดเสนอมา 

เพียง ๗ – ๘ มาตราตรงนีไ้ดเปดทางใหการดําเนนิการโดยกฎหมายอื่นทีเ่กี่ยวของมทีางออก  

ส่ิงท่ีผมอยากจะฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี รางพระราชบญัญตัิฉบับนีจ้ะเปด 

ใหมีการทําอตุสาหกรรมดานปาไมอยางกวางขวางมากย่ิงขึ้น และไมนั้นจะไมวนเวยีนอยู 

แคไมยางพารา ไมยูคาลิปตสั คือไมที่มีคุณคานอย ------------------------------------------------------- 25 

 

          -  ๒๐/๑ 

 

 

 



๘๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ          รุจิรา  ๒๐/๑ 

 

แตจะเปดทางใหเอกชนโดยเฉพาะแปลงใหญ ๆ กลาท่ีจะลงทุนในการที่จะปลูกไมทีม่ีคุณคาสูง 

และเปนทีต่องการของตลาด ซึ่งส่ิงเหลานี้เปนเรื่องที่เกดิขึน้ในยุโรปและอเมริกาอยางมากมาย 

สําหรบัประเทศไทยผมอยากจะฝากวา ในเรื่องของการรับรองไมส่ิงที่ตองคาํนึงในขณะนี้กค็ือ 5 

หลังจากที่มีการปลูกแลวเราสงไปขายไดไหม เพราะส่ิงทีเ่กิดขึ้นในขณะนี้ก็คอืการบรหิารจัดการปา 

อยางย่ังยืน ที่ไดมีการกาํหนดมาตรการและมาตรฐานของการบรหิารจัดการปาที่เรยีกวาเอฟเอสซ ี

(Forest Stewardship Council : FSC) หรือพีอีเอฟซี (Program for The Endorsement of 

Forest Certification : PEFC) เพราะฉะนั้นในสวนที่เกีย่วของกับสวนที ่๒.๑ เรือ่งของการรบัรอง

ไมนัน้ ผมอยากจะฝากวาจะตองมมีาตรการสงเสริมโดยประสานงานกบักรม กระทรวงอืน่ 10 

โดยเฉพาะสํานักมาตรฐานอตุสาหกรรมเพ่ือใหมกีารรับรองการบรหิารจัดการปาไมทีย่ั่งยืน  

มิฉะนั้นแลวเราจะเสียโอกาสในการแขงขัน เมือ่เราไดไมส่ิงที่มีคณุคาเหลานั้นแลวเราจะสงออก 

ไปเปนสินคาในตางประเทศ อันนี้เราจะทําไมไดเลย ซึ่งขณะนีไ้มยางพาราเองกําลังประสบปญหา

เหลานีอ้ยางมากมาย กต็องฝากทานรัฐมนตรวีาถาตอยอดอีกนิดหนึง่ โดยเฉพาะมาตรา ๑๘/๒ 

หลักเกณฑตาง ๆ ที่ทานอธบิดีจะออกในอนาคตจะตองพาดไปถึงสํานักมาตรฐานอตุสาหกรรม 15 

และกรม กระทรวงอืน่ที่เกี่ยวของดวย อนันี้เปนจุดเล็ก ๆ แตวาถาทางรัฐบาลไดเริม่ตน  

ส่ิงท่ีผมกราบเรียนวาประชาชนเฮนี้ จะเฮอยางแทจริง เพราะจะเพ่ิมมูลคาอยางมากมาย  

  สุดทายส่ิงเหลานี้ผมอยากจะฝากภาพวา ประชาชนรายเล็กๆ ที่ปลูกกัน  

๑ ไร ๒ ไร ๓ ไร การบริหารจัดการเขาทําไดดวยตนเองเขาทําไมไดอยางแนนอน เพราะฉะนั้น 

กรมปาไมโดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมจะตองเปดโอกาสเขาไปบริหาร 20 

จัดการและดูเกษตรกรรายยอย ๆ ทีเ่ขาจะหนัมาปลูกไมในระบบอตุสาหกรรม ใหเขาไดมี 

การบริหารจัดการโดยการสนับสนนุภายใตงบประมาณของรฐัใหรวมกลุมเปนแปลงใหญ 

และปลูกไมตามคําแนะนํา ซึ่งกรมปาไมตองทราบวาเทรนด (trend) ของโลกในอนาคต 

เขาจะใชไมอะไร ผมขอกราบเรียนทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติผานไปยังทานรฐัมนตร ี 

ถาทานทําตรงนี้ตออีกนดิหนึ่ง รางพระราชบัญญัติทีท่านแกไขเพ่ิมเตมิ ๗ – ๘ มาตรานี ้25 

จะสงผลตอเศรษฐกิจในภาพใหญของประเทศอยางมหาศาล กราบขอบพระคุณเปนอยางสูงครบั 
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๘๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ          รุจิรา  ๒๐/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตร ีหรือผูชี้แจงครบั 

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 

และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ และเพ่ือนสมาชกิ 5 

ทุกทาน ตองขอขอบพระคณุทานผูอภิปรายทุกคนที่ไดแสดงความคดิเห็นที่เปนประโยชน 

ตอการแกไขพระราชบญัญตัฉิบับนี้ ผมเรียนวานโยบายของรัฐบาลตั้งแตพฤษภาคม ๒๕๕๗ 

ไดมีการแถลงนโยบายตอสภาแหงนีน้าจะประมาณวันที ่๑๒ กนัยายน ๒๕๕๗ ในคราว ๆ 

ในการรักษาฐานทรัพยากรกจ็ะบัญญัตเิรื่องเหลานี้เอาไวเปนนโยบาย เรื่องการใหคนอยูกับปา 

แลวกม็ีการรักษาอนรุักษและใชประโยชนอยางสมดุลและย่ังยืนนั้นคือนโยบายภาพรวมใหญ 10 

รัฐบาลก็ดาํเนนิการเรือ่งนีม้าโดยตลอด โดยทานนายกรฐัมนตร ีพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา 

ไดมีนโยบายใหทุกกระทรวงในการทํางานนัน้มุงเนนในการสรางความสุขใหกับคนไทย  

ทางดานกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมเราก็มองดวูาความสุขของคนไทย 

ซึ่งเปนประเทศเกษตรกรรมนั้น เปนที่อยูท่ีอาศัยที่ทํากิน การเพ่ิมรายไดจากทรัพยากรท่ีม ี 

ก็ดําเนินการมาตามลําดับ ซึง่เมื่อเดือนที่แลวผมเองไดมาชี้แจงสภาแหงนี้เกี่ยวกบั 15 

รางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแหงชาติ พ.ศ. .... กไ็ดพูดถงึเรื่องนัน้ไปแลว  

วันนี้เปนอีกรางพระราชบัญญัตหินึ่งซึ่งสอดคลองตามนโยบายของรัฐบาล ทานผูมเีกยีรติไดอภิปราย 

เมื่อสักครูเปนความชดัเจน อันนี้คือปญหาประเทศไทยของเรา กฎหมายในอดตีเราเปนกฎหมาย 

เชิงยับย้ัง ปองกัน ปราบปราม มขีอหาม แตวนันี้รฐับาลไดทํากฎหมายหลายฉบับท่ีจะสงเสรมิ 

อํานวยความสะดวกพ่ีนองประชาชน เพราะฉะนั้นการเขยีนกฎหมายแบบนีค้อนขางยาก เพราะวา20 

เราเปนบคุคลในอดตีพอจะไปอนาคตเราก็ยังจะตองดึงกนัไวหนอยหนึ่ง ทานผูมเีกียรติไดอภิปราย

ขอจํากดัไวเมื่อสักครู ผมเรียนวาวันนี้รฐับาลไดกําหนดวธิีการในการบรหิารจัดการปาไมอยางย่ังยืน

และแบงออกเปน ๔ มาตรการ 
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๘๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ          รุจิรา  ๒๐/๓ 

 

  มาตรการที่ ๑ คือการจัดการปาไมเพ่ือการอนรุักษ วันนีเ้รามปีาสมบรูณ  

๑๐๒.๔ ลานไร อนันี้คงรักษาไมใหลดลงเลยแมแตตนเดยีว โดยหลักการ เราก็เพิ่มหนวยปฏิบัติการ

ตาง ๆ เพ่ิมศนูยปฏิบตัิการพิทักษปา สรางความเขมแข็งใหกับเจาหนาท่ีปาไม แลวกบ็ูรณาการ 5 

กําลังทหาร ตํารวจ ภาคประชาชน อนันี้กเ็ปนมาตรการหนึ่ง 

  มาตรการที่ ๒ เราจัดการปาไมเพ่ือสนบัสนนุการพัฒนาประเทศ  

ฉะนั้นการดูแลปาไมแลวสรางอะไรไมไดเลยก็ทําใหประเทศเราเสียโอกาสในบางจังหวะ  

แตการจัดการปาไมอยางชาญฉลาด อยางลาสุดการสรางอางเก็บน้ําลําสะพุงที่จังหวดัชัยภูมิ  

ใชเวลา ๓๖ ป ทานนายกรฐัมนตรียึดหลักวาใหไดทัง้ ๒ อยาง สมดุลและยั่งยืน รฐับาล 10 

โดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมกเ็สนอใหเล่ือนสันเขื่อนจากเดิมทีส่รางแลว 

ตองทวมเขตรักษาพันธุสัตวปาภูเขียวทั้งหมด เล่ือนสันเขื่อนไป ๕ กโิลเมตร ลงไปสูท่ีราบเชงิเขา  

ซึ่งวนันี้สําเร็จแลวครบั ทานนายกรฐัมนตรีไปเปดโครงการเมื่อวันที ่๓ เราไดอางเก็บน้ําใหญกวาเดมิ

และรกัษาทรัพยากรปาไมไวอยางอุดมสมบรูณ อนันีก้็เปนการจัดการปาไมในการสนบัสนุน 

การพัฒนาประเทศ เพราะฉะนั้นการสรางอะไรใหม ๆ ตอไปนีต้องออกแบบรวมกับปาไมไปดวยกนั 15 

ไมใชแควาใหหรอืไมให ตองไปดตูวักอสรางวาถกูตองหรอืไมดวย เหมาะสมกับพ้ืนท่ีหรือไม  

  มาตรการที่ ๓ การจัดการปาไมเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมประเดน็นี้สําคัญ  

เมื่อเรากําหนดนโยบายอยางนี้เราก็มาดูกฎหมายท่ีมีอยูวาอะไรเปนอปุสรรค เรื่องท่ีดินทํากิน 

อุปสรรคเราก็มีคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแหงชาต ิณ วันนี้เราก็จัดการปาไมทุกประเภท  

ก็เสนอเขาสูสภาไปแลวรางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแหงชาต ิพ.ศ. ....  20 

แลวกม็ีมติคณะรัฐมนตร ีในการแกไขปญหาการอยูในปาในท่ีดนิปาไมทุกประเภท ไมใชบุกรกุใหม 

หรือไมใช แจกทีด่ิน ที่ดนิยังเปนของรฐั แตอนญุาตใหประชาชนอยูไดตามสถานภาพของแตละชั้น

ลุมน้ํา แตละทีด่ินตามขอตกลงที่ตกลงรวมกนั วันนี้กด็ําเนินการอยูทัว่ประเทศ กระจายอยู 

ใน ๖๐ กวาจังหวดัแลวที่กาํลังดําเนินการอยูกําลังคืบหนาไปเรื่อย ๆ 

 25 
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๘๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ          รุจิรา  ๒๐/๔ 

 

  มาตรการสุดทายก็คือการปฏิรูปการบรหิารจัดการปาไม ไดแก การปฏิรปู 

กฎหมาย การนําเทคโนโลยีตาง ๆ เขามาใช ตองขอบคณุสภาแหงนี้ไดผานกฎหมายฉบับแรกเลย 

ที่เปนการสงเสริมก็คือ พระราชบญัญตัิสงเสริมการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝง 5 

พ.ศ. ๒๕๕๘ วันนี้เกิดปญหาในพ้ืนที่ขึน้พอสมควร พ่ีนองประชาชนในพ้ืนที่ปาชายเลน  

ผมขออนุญาตพูดถึงตรงนี้สักนิดหนึง่ เมื่อมีพระราชบัญญัติสงเสริมการบรหิารจัดการทรัพยากร 

ทางทะเลและชายฝง พ.ศ. ๒๕๕๘ แตเดิมในพ้ืนที่อุทยานมีเขตหามลาสัตวปา อันนี้ประชาชน 

บอกวาขอไมอยูกบัเขตหามลาสัตวปา ขออยูกบัพระราชบัญญตัิสงเสริมการบรหิารจัดการทรัพยากร 

ทางทะเลและชายฝง พ.ศ. ๒๕๕๘ ดีกวา กฎหมายอดีตจะเปนการหามไมให แตกฎหมายใหม ๆ  10 

จะเปนการอยูรวมกนัอยางสมดุลย่ังยืน เรากต็องปฏิรูปกฎหมายแตละฉบบัใหสอดคลองกัน  

ซึ่งรางพระราชบัญญตัิอุทยานแหงชาติ พ.ศ. .... ก็คงจะเขาสภาแหงนี้อีกไมนานนี้ ขอเรียนวา 

รางพระราชบัญญัติที่เขาสภามาดเูหมอืนจะชา เรื่องเหลานี้ทํามา ๓ ปท่ีเขามาวนันี ้เพราะเปน 

รางพระราชบัญญัติเกี่ยวกบัการสงเสริมการเขียนการวิเคราะหการพูดคุยในหลายเวทีก็จะม ี

เดินหนาบาง ถอยหลังบาง อยูตรงกลางบาง จนลาสุดกอ็อกมาอยางนี ้ผมเรียนทานผูมีเกียรติที่ได15 

อภิปรายวาจะขยายออกไปในพ้ืนที่อื่นไดไหม เรียนแบบตรงไปตรงมา มีมติคณะรัฐมนตรอียางนอย 

๒ ครัง้ ถือวาเปนนโยบายรฐับาลที่เราอนญุาตใหทําในพ้ืนที่ครอบครองตามประมวลกฎหมายทีด่ิน 

และในมตคิณะรฐัมนตรีประชุมที่จังหวดัเพชรบรูณกไ็ดมมีติวาใหสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมไปพิจารณาใหมีการอนญุาตอยางนี้ ปลูกไมมคีาตัดได

ในพ้ืนที่อนญุาตหรือพ้ืนที่อืน่ ๆ ดวย อนันีเ้ปนมตคิณะรัฐมนตรี ---------------------------------------- 20 

 

          -  ๒๑/๑ 

 

 

 



๘๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๑/๑ 

 

แตเมื่อเขียนขอกฎหมายการตีความ ขอจํากดัก็ออกมาเปนหลักการและเหตุผล ซึ่งยังมีอุปสรรคอยู

เมื่อสักครูนี้ท่ีไดอภิปรายไปแลว แตนโยบายรฐับาลก็ชัดเจนวาในพ้ืนที่อนุญาตอืน่ ๆ เราก็ม ี

ความประสงคอยางนัน้ แตตองเปนไมทีป่ลูกขึ้นนะครับ ก็เรียนวานโยบายรัฐบาลนีถ้าจะมีการแกไข5 

เพ่ิมเติมตามที่ทานสมาชกิไดอภิปรายไปก็คงจะเปนคุณประโยชน สําหรับจังหวดัแพรซึ่งทานสมาชิก

ไดอภิปรายเมือ่สักครู อนันัน้เปนขอเท็จจรงิ พ่ีนองชาวแพรนั้นมคีวามสามารถในการทําเฟอรนิเจอร 

ทําประตู หนาตาง เปนวฒันธรรม เปนศิลปะยาวนาน วนันี้อุปสรรคคือหาไมยาก  

ทานผูวาราชการจังหวัดก็มาขอวาจะอนญุาตใหทําถูกกฎหมายไดเลยหรือไม วันนี้ก็กึง่ ๆ เพราะวา 

ไมมแีตการจะเอาไมมาใช ขัน้ตอนการอนญุาตก็คอนขางยาก ทีนี้ผมเรียนวากฎหมายเดิมนั้นที่เรา 10 

จดทะเบียนสวนปาเปนพระราชบญัญตัิอีกฉบับหนึง่ก็ยังเปนกฎหมายในเชิงควบคุม เพราะฉะนัน้ 

การขออนญุาตก็ตองใหมีความยากหนอย เมื่อย่ืนขออนญุาตเจาหนาทีต่องไปตรวจไปอะไร 

ตาง ๆ พวกนี ้เพราะฉะนัน้เมื่อเราทาํกฎหมายสงเสริม เราเชื่อวาถาเรายังควบคมุแบบเดมินัน้ 

การสงเจาหนาทีไ่ปตรวจไมที่พ่ีนองประชาชนปลูกคงไมมีความสามารถแบบนัน้ไปไดแนนอน  

ไมสามารถจะจัดคนไปได เพราะหนวยท่ีรับแจงก็อยูที่จังหวดั พ่ีนองประชาชนอยูไกลเปนรอย ๆ 15 

กิโลเมตรคงทําไมได เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้จึงเปดวาถาเปนทีด่ินกรรมสิทธิ ์แลวก็ทานปลูกมา 

ดูแลมาในท่ีดินของทาน ถาทานจะตัดไมตองขออนุญาต ทีนี้หลักฐานชวงเปล่ียนผานก็ขอขอบคุณ 

ทานสมาชิกนะครบั กรมปาไมตองออกระเบียบคําแนะนําใหชดัเจน วนันีเ้ขาก็บอกวาถาตดั 

ก็ถายรปูเลย ใครมาตรวจก็เอารูปใหดวูาตดัมาจากตนนี้ จริง ๆ แลวกฎหมายไมไดควบคมุ 

ถากฎหมายฉบับนี้มีผล ถาไมใชจากพ้ืนที่ปาไมมีกฎหมายอะไรควบคุมเลย ทานสามารถเคล่ือนยาย 20 

ไดทําไดหมด เพียงแตวาชวงเปล่ียนผานเจาหนาที่ก็มหีลายระดับกค็งตองมหีลักฐานไวแสดงบาง  

ทีนี้เมื่อสักครูถามวาจะจดทะเบียนก็ได ถาจะจดกต็องเสียคาใชจายตามที่กรมปาไมกําหนด  

เรียนวากฎหมายฉบับนี้ไมตองจดทะเบียนก็ทําไดถาเปนที่ดินกรรมสิทธิ ์แตถาจะจดก็ได 

คือแสดงในการทําธุรกิจตอไป ในอนาคตเมือ่จดทะเบียนก็จะมีคาใชจายเพราะตองมกีารไปตรวจ  

แตคงเปนไปตามระเบียบของทางราชการ คงไมไดเพ่ิมภาระกบัประชาชน คงเปนภาระของคน 25 
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๘๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๑/๒ 

 

ที่จะทําธรุกิจไปสูอนาคต เมือ่สักครูมีทานผูมีเกียรติพูดถงึถาจะปลดล็อก (lock) แลวก็ปลดใหหมด 

ผมก็เรียนฝากทานสมาชิกทีจ่ะมีการหารือกนัในชัน้กรรมาธิการเรื่องการเพ่ิมพ้ืนที่ในพ้ืนที่อื่น ๆ 

นอกจากพ้ืนท่ีกรรมสิทธิ์คือพ้ืนที่อนุญาตก็เปนเรื่องที่ไปพิจารณากันตอไป แตอีกเรื่องหนึ่งที่วา 5 

เมื่อเราสงเสริมการปลูกไมแลวควรจะสงเสรมิเรื่องการขายไมดวย ผมเรียนวาเรื่องนีอ้ยูใน

กระบวนการของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมอยูแลว วนันี้เราหามไมใหเอกชน 

สงไมสักออกไปขายตางประเทศ เนื่องจากในอดีตมีการเอาไมสวมตออะไรตาง ๆ พวกนี้อนญุาตได

เฉพาะองคการอตุสาหกรรมปาไมเทานัน้ที่ทําได ซึง่วนันีพ่ี้นองประชาชน เอกชนก็เรยีกรองมา  

ก็อยูในขัน้ตอนเห็นชอบกนัหมดแลววาเราคงจะเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือจะยกเลิกทีว่า 10 

หามการสงไมสักออกไปตางประเทศ เพียงแตขั้นตอนตรงนี้เรากําลังจะนําเขาสูการประชุม

คณะกรรมการนโยบายปาไมแหงชาติในเร็ววันนี้ เมื่อผานคณะกรรมการนโยบายปาไมแหงชาติ 

ก็จะเสนอสูคณะรัฐมนตรวีาเราจะสามารถสงไมออกไปตางประเทศได เพราะฉะนัน้กระบวนการ 

ตาง ๆ เหลานี้ก็จะมีคนสงสัยอยูวาแลวปองกนัไมสวมตออยางไร อนันี้เปนคําถามทีไ่ปดูในบันทึก 

การประชุมในอดีต ๕ ป  ๑๐ ป กฎหมายฉบับนีถ้าแกเมื่อไรก็จะถูกยกเลิกดวยคําพูดนีต้ลอดเวลา15 

เพราะรูสึกวาไมรูจะปองกนัอยางไร จึงหามไวกอน ก็คือมีคนไมดีอยูกลุมหนึง่ เราระแวงคนไมดี  

เราจึงหามคนดีทั้งหมดเลย อันนี้เปนปญหาหลัก แตวันนี้รัฐบาลเราสงเสริมใหคนดทํีาเต็มที่  

สําหรบัคนไมดีเดี๋ยวเรามีมาตรการสูกนัไป สูกนั ๒ ขาอยางนี้นะครับ  

สําหรบัที่ทานถามวากฎหมายลําดับรองม ี๑ ป  ๒ ป ทําไมแตกตางกันมาก  

อันนี้กร็ับไปวาคงตองปรบัใหเรว็ที่สุด เพราะวาในความขัดแยงของความคิดไมมีอกีแลว เรื่องนีค้ิดวา20 

ทุกคนเห็นชอบกนัหมด แลวก็กฎหมายอาจจะนอยไปดวยซ้ํา อยากไดมากกวานี้กฝ็ากทานสมาชิก 

ที่จะเปนกรรมาธิการชวยกันปรุงแตงกฎหมายฉบับนี้ใหมคีวามสมบรูณท่ีสุด แลวก็เปนของขวญั 

กับพ่ีนองประชาชนคนไทยท้ังประเทศ ผมเรียนวาพ้ืนท่ีปาเขาและพ้ืนที่ภาคเหนอืจริง ๆ แลว 

ในแตละจังหวดัมีพ้ืนทีป่ามาก จังหวดันานที่เราไปวาเขาวาเขาหวัโลน เขามีพ้ืนที่ปาถึง  

๖๒ เปอรเซน็ต แลวก็จะไปทวงพ้ืนที่เขาเอามาปลูกตนไมอีก เขาก็จะไมมีที่ทํากินเลย  25 
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๘๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๑/๓ 

 

อันนี้กเ็ปนประเด็นที่พูดคุยกนัอยู วนันีเ้ราก็มองวาคนจะอยูกับปาไดตองใชประโยชนจากปาได  

ถาเราอนญุาตกฎหมายฉบบันี้ออกไป แลวก็ครอบคลุมไปถึงพ้ืนทีอ่นญุาตนั้นก็หมายความวา 

ในพ้ืนที่ท่ีเขาไดสิทธิอนุญาตทํากินกค็งจะมีการปลูกไมยืนตนมีคา ปลูกไมโตเรว็ ไมพลังงาน  5 

และตนไมกนิไดก็คงจะผสมผสาน ผมเองก็เชื่อมั่นวาเยาวชน เดก็ ๆ เห็นพอแมปลูกตนสัก  

ตนพะยูง ตนประดู ตนชงิชนัในพ้ืนที่ เขาจะเริม่คดิวาตนไมเหลานั้นคือสมบตัขิองเขาที่เขาตอง 

ดูแลอกี ๒๐ ป  ๓๐ ปขางหนาคือทรัพยสินของเขา เหมอืนกระปุกออมสินปลูกตนไมไวเปนเงินออม  

ปลูกไวเปนทรัพยสิน ปลูกไวเพ่ิมรายไดก็จะเกดิปาไมขึน้ในประเทศ และมีการตัดก็จะเปนปา 

ที่หมุนเวียน สวนปาอนรุักษผมเรยีนแลว ๑๐๒.๔ ลานไร เราจะปกปองอยางเต็มความสามารถ 10 

โดยใชเทคโนโลยีและขดีความสามารถของเครื่องมือและคนทีม่ีอยู  

เพ่ิมเติมประเดน็สุดทาย เรียนเพ่ือสรางความเขาใจวาสถานการณปาไมเมืองไทย 

ไมไดเลวรายอยางท่ีทุกทานคิดหรือหลายทานคิด กอนเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ โดยเฉล่ียแลว 

ปาไมเราลดลงประมาณปละ ๑ ลานไร ในเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ เมื่อรฐับาลเขามาก็ไดม ี

การควบคมุบรูณาการกําลังพลเรือน ตํารวจ ทหาร ภาคประชาชนยึดคนืพ้ืนที่ ขอคนืพ้ืนที่ก็ทําให 15 

ปาไมลดลงเฉล่ียในป ๒๕๕๗  ป ๒๕๕๘ ประมาณ ๓๐,๐๐๐ ไร จาก ๑ ลานไรเหลือประมาณ 

ปละ ๓๐,๐๐๐ ไร แลวเมื่อเขาสูป ๒๕๕๙  ป ๒๕๖๐  ป ๒๕๖๑ ในขณะนีต้ามขอมูลของจิสดา 

(Geo-Informatics and Space Technology Development Agency : GISTDA)  

ปาไมเราไมลดลงเลย เพราะฉะนั้นตัวเลข ๑๐๒.๔ ลานไรนั้นดูจากดาวเทียม เสนกราฟก็จะ 

เปนเสนที่ขนานปาไมลดลง ทีนี้เราจะเพ่ิมพ้ืนทีป่าอยางไรก็นํามาสูการแกกฎหมายฉบับนีด้วย 20 

วาเราจําเปนตองเพ่ิมปาเศรษฐกิจ เพ่ิมพ้ืนที่ปาชมุชน เพ่ิมพ้ืนที่ปาในเมือง เพ่ิมพ้ืนที่สวนสาธารณะ 

หรือพ้ืนที่สีเขียว จนกระทั่งคณะกรรมการยุทธศาสตรชาติไดกําหนดแผนยุทธศาสตรชาต ิ๒๐ ป 

ในเรื่องของปาไมวาจะตองมพ้ืีนที่ปาไมและพ้ืนท่ีสีเขียวไมนอยกวารอยละ ๕๕ ในป ๒๕๘๐  

เพราะฉะนัน้เมื่อเปาหมายของชาติใน ๒๐ ปขางหนาจะมีปาไมพ้ืนที่สีเขียวประมาณไมต่าํกวา 

รอยละ ๕๕ วันนี้เรามปีาสมบูรณ ปาอนรุักษ ๑๐๒.๔ ลานไร คอื ๓๒ เปอรเซ็นต การจะกาวไปสู 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๑/๔ 

 

รอยละ ๕๕ นั้นก็ตองปลูกทกุที่ ปลูกและใชประโยชน ปลูกและหมนุเวียน ปลูกแลวก็ใชอาศัย  

มีความสุข อันนี้คือเปาหมายท่ีกําลังจะเดนิไป ซึง่กรมปาไม กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา  

และพันธุพืช กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝง กรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ ทุกสวนราชการ 5 

ก็จะตองมีเปาหมายเดินไปในแผนยุทธศาสตรชาติอันนี้เหมือน ๆ กนัไปสูเปาหมายในอนาคต  

ขออนญุาตเรียนชี้แจงแคนี้ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   หลังจากฟงคําชี้แจงของทานรัฐมนตรีแลว 

มีทานสมาชิกทานใดตดิใจจะซักถามหรืออภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เพราะฉะนัน้ขอปดการอภิปรายนะครับ 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ

ปาไม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั ทานสมาชิกกรุณาเสียบบตัร

ลงคะแนนและกดปุมแสดงตน ขอทราบจํานวนผูเขาประชุมครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๐ คน) 15 

 

          -  ๒๒/๑ 

 

 

 



๙๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                     ธีรวรรณ  ๒๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๗๐ ทาน 

ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมต ิสมาชกิทานใดเหน็ควรรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ

ปาไม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ควรรบัหลักการรางพระราชบัญญัติ5 

ดังกลาวกดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติ 

ไดเลยครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระท่ี ๑ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๒ มีมติเห็นดวย ๑๗๐  ไมเห็นดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 10 

เจาหนาที่ตรวจสอบดวย ผมลงคะแนน งดออกเสียง เปนอันวาที่ประชุมลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิปาไม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา ขอเรียนปรึกษาทีป่ระชุม 

เกี่ยวกบัการตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้  

ทานนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครบั 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนประธาน 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้พิจารณา  

จํานวน ๑๕ คน ตามขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๖ 

ขอผูรับรองดวยครับ 20 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานนายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

เสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๑๕ คน พิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ 

ถาแบงตามสัดสวนตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

คณะรฐัมนตรมีีไดไมเกนิ ๓ คน ท่ีทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ เสนอดงักลาว 25 

ไมมีผูใดขดของ ที่ประชมุถือวาเห็นชอบตามนี ้เชญิทานรัฐมนตรีเสนอชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 

ในสัดสวนของคณะรัฐมนตร ี๓ คน  

 

 

 30 

 

 

 



๙๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                     ธีรวรรณ  ๒๒/๒ 

 

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ

และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ คณะรัฐมนตร ี

ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของคณะรฐัมนตร ีดงันี้ 5 

๑. นายอรรถพล  เจริญชันษา 

๒. นายสุรพล  ศรวีิโรจน 

๓. นางอญัชลี  วงศาโรจน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเชญินายแพทยเฉลิมชัย 

บุญยะลีพรรณ เสนอรายชื่อในสัดสวนของสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ10 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๑๒ คน 

ดังนี ้

    ๑. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ 15 

    ๒. นายฉัตรชัย  ปยะสมบตัิกุล 

    ๓. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

    ๔. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 

    ๕. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 

    ๖. นายบัญญัต ิ จันทนเสนะ 20 

    ๗. พลเอก พิรณุ  แผวพลสง 

    ๘. พลเอก วิชิต  ศรปีระเสริฐ 

    ๙. พลเรือเอก วีระพันธ  สุขกอน 

  ๑๐. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว 

  ๑๑. นายสมพล  พันธุมณี 25 

  ๑๒. พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 

 30 

 

 

 



๙๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                     ธีรวรรณ  ๒๒/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกเสนอรายชื่อในสัดสวน 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาตคิรบแลว มีทานใดจะเสนอชือ่เปนอยางอืน่หรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ขอเชิญเลขาธิการอานรายชื่อทัง้คณะ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :  รายชื่อคณะกรรมธิการวิสามญั 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิปาไม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดงันี ้

   ๑. นายสุรพล  ศรวีิโรจน 10 

     ๒. นายอรรถพล  เจรญิชนัษา 

     ๓. นางอญัชลี  วงศาโรจน 

     ๔. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ 

     ๕. นายฉตัรชัย  ปยะสมบัติกุล 

     ๖. พลเรอืเอก ชุมนุม  อาจวงษ 15 

     ๗. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 

     ๘. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 

      ๙. นายบัญญตัิ  จันทนเสนะ 

   ๑๐. พลเอก พิรณุ  แผวพลสง 

   ๑๑. พลเอก วิชิต  ศรปีระเสริฐ 20 

   ๑๒. พลเรือเอก วีระพันธ  สุขกอน 

   ๑๓. ศาสตราจารยสนทิ  อกัษรแกว 

   ๑๔. นายสมพล  พันธุมณี 

   ๑๕. พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                     ธีรวรรณ  ๒๒/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมขอปรึกษาเกี่ยวกับกําหนด 

เวลาแปรญัตติ และกําหนดเวลาพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี้  

เชิญทานนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  5 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันท่ีสภามีมติแตงตั้ง  

และกาํหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนันับแตวนัถดัจากวันที่สภามมีตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิ 

ขอผูรับรองดวยครับ 10 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   นายแพทยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ  

เสนอกําหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้ง และกําหนดเวลา 

แปรญตัตภิายใน ๗ วันนับแตวนัถดัจากวันที่สภามีมติกําหนดเวลาแปรญตัติ มีผูรับรองถูกตอง  

มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี้ครับ 

ขอบคุณทานรัฐมนตรีและผูชี้แจง จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔  

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๕ และเรื่องดวนท่ี ๖ ซึ่งผมขอเสนอให 

ที่ประชมุนี้พิจารณารวมไปพรอมกนั เนื่องจากวาเปนรางพระราชบัญญัติท่ีเกี่ยวเนื่องกัน  20 

คือรางพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

กับรางพระราชบญัญตัิสํานกังานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. ....  ทั้ง ๒ เรื่องนัน้ 

ก็มีความสัมพันธเกี่ยวเนื่องกนั จึงขอใหพิจารณาพรอมกนั แตจะลงมติรบัหลักการทีละฉบบั 

มีทานใดจะขดัของหรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

               - ๒๓/๑ 

 

 

 



๙๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ  ๒๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ผมขอดําเนินการตามนี้  

  เรื่องดวนที่ ๕  รางพระราชบัญญตัิวาดวยธรุกรรมทางอเิล็กทรอนิกส  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 5 

  เรื่องดวนที่ ๖  รางพระราชบัญญตัิสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส 

พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๙๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                       ศภุลักษณ  ๒๓/๒ 

   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดเสนอรางพระราชบญัญตั ิ

ทั้ง ๒ ฉบับดังกลาวมายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเห็น 5 

ของผูที่เกี่ยวของ และรายงานวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึน้จากกฎหมายมาเพ่ือประกอบ 

การพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย ประกอบการเสนอรางพระราชบัญญัตทัิง้ ๒ ฉบบั  

ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาดวยแลว  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหทานสมาชิกทุกทานแลว ในวันนีม้ีรฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคม คือทานพิเชฐ ดรุงคเวโรจน ไดมาเขารวมประชุม 10 

เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบับ เชิญรัฐมนตรีเขาประจําที ่

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมตรไีดขอใหมีผูแทนหนวยงาน 

เขามารวมประชุมดวย คือ  

  ๑. นายปยะบตุร  บุญอรามเรือง   ผูชวยศาสตราจารยประจํา 15 

       คณะนติิศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

  ๒. นายชัยชนะ  มิตรพันธ   รองผูอํานวยการสํานักงานพัฒนา 

       ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส  

       (องคการมหาชน) 

  ๓. นางสาวพลอย  เจริญสม   ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย สํานักงาน 20 

       พัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส 

       (องคการมหาชน) 

  เชิญผูชีแ้จงเขาประจําที ่ผมอนุญาตตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เพ่ือเปนประโยชนในการพิจารณา  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 25 
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๙๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ  ๒๓/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานรฐัมนตรีพรอมแลว ผมขอเชิญ 

ทานแถลงถึงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิท้ัง ๒ ฉบบั 

  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน (รฐัมนตรวีาการกระทรวงดิจิทลัเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม)   5 

:   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

ทุกทาน กระผม นายพิเชฐ  ดุรงคเวโรจน รัฐมนตรีวาการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม    

ขออนญุาตเสนอรางพระราชบัญญตัวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

และรางพระราชบัญญัติสํานกังานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. .... ตอทีป่ระชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยมีหลักการและเหตผุลดังนี ้10 

  ๑. รางพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

มีหลักการสําคัญในการแกไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัวิาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส  

ซึ่งเปนกฎหมายกลางรองรบัใหการทําธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส ไมวาทัง้ทางแพงและพาณิชย 

รวมถึงธุรกรรมภาครฐัสามารถทําไดในรูปแบบขอมูลอิเล็กทรอนกิส และมีผลทางกฎหมาย

เชนเดียวกบัการทําธุรกรรมในรูปแบบกระดาษ ซึง่ปจจุบนัไดมีคําพิพากษาของศาลทีต่ัดสิน 15 

ใหธุรกรรมอิเล็กทรอนกิสมีผลใชไดในชัน้ศาล พระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรมทางอเิล็กทรอนกิส 

จึงเปนกฎหมายที่เขาไปเสรมิการบังคบัใชกฎหมายฉบับตาง ๆ ใหทําดวยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส

ได และมีสวนสําคญัตอการสรางความเชื่อมัน่ในการพัฒนาระบบการใหบริการของภาครัฐ 

และภาคเอกชนดวยธรุกรรมอิเล็กทรอนิกส โดยท่ีปจจุบนัพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกสยังมขีอจํากัดและอปุสรรคบางประการในการบังคับใช ประกอบกับ 20 

องคการสหประชาชาติ ไดมกีารจัดทําอนุสัญญาวาดวยการใชการตดิตอส่ือสารทางอเิล็กทรอนิกส 

ในสัญญาระหวางประเทศ หรือยูไนเตดเนชันคอนเวนชันออนเดอะยูสออฟอิเล็กทรอนิกส 

คอมมวินิเคชันอินอนิเตอรเนชันแนลคอนแทรคส (United Nations Convention on the Use  

of Electronic Communications in International Contracts) ที่มีการเพ่ิมเติมหลักการสําคญั 

ที่เปนประโยชน ซึง่เพ่ิมเติมจากโมเดลลอว (model laws) ๒ ฉบบัของอังสิทรอล (UNCITRAL)  25 
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๙๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                       ศภุลักษณ  ๒๓/๔ 

 

หรือองัสิทรอลโมเดลลอวออนอิเล็กทรอนกิสคอมเมิรซ (UNCITRAL Model Law on Electronic 

Commerce) และอังสิทรอลโมเดลลอวออนอเิล็กทรอนกิสซิกเนเจอร (UNCITRAL Model Law 

on Electronic Signatures) ซึ่งเปนตนแบบในการจัดทํากฎหมายวาดวยธุรกรรม 5 

ทางอิเล็กทรอนิกสของไทย 

  ทานประธานครับ ทานผูทรงเกียรติครบั ผมขอเรียนวาเราทุกคนก็ทราบด ี

วาในชวงเวลาหลายปที่ผานมาเทคโนโลยีไดมีความกาวหนา และกอใหเกดิความเปล่ียนแปลงมาก 

ทั้งในเชิงพาณิชย ทั้งในชีวติของประชาชนท่ัวโลกมีการปรับเปล่ียนหลายตอหลายอยางในวธิีการ 

ทําธุรกิจ มคีวามเรว็เปนเงื่อนไขสําคัญของการสรางขีดความสามารถในการแขงขันทางเศรษฐกิจ 10 

ของประเทศ และมีการเขาถงึของกระบวนการอิเล็กทรอนิกสตาง ๆ ที่ภาครัฐและภาคเอกชน 

จะตองใหบริการแกประชาชนอยางมปีระสิทธิภาพสูงขึ้น รวมไปจนถงึเรือ่งของการอาํนวย 

ความสะดวกเพ่ือที่จะทําใหธุรกิจและอตุสาหกรรมสามารถท่ีจะแขงขนัได เพราะฉะนั้นเพ่ือให

กฎหมายวาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกสเปนไปตามมาตรฐานสากล แลวเราก็ทราบกันดีวาปหนา

ประเทศไทยเองก็จะเปนประธานของประชาคมอาเซียน การจัดทํา การปรบัปรงุรางพระราชบัญญัติ15 

ฉบับนี้ จึงเปนเรื่องสําคญัที่จะทําใหเกิดความสอดคลองตองกันของระบบกฎหมายในการสงเสริม

ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกสของทั้ง ๑๐ ประเทศ รวมทั้งมีกลไกในการกํากบัดแูลการประกอบกิจการ

ธุรกิจบริการที่เกี่ยวของกบัธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิสทีช่ัดเจนมากย่ิงขึน้ คณะรฐัมนตรีจึงไดมีมติ

เมื่อวนัที่ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๖๑ เห็นชอบใหเสนอรางพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิกระผมจึงใครขอเสนอสาระสําคัญ20 

โดยสังเขปของรางพระราชบัญญตัดิังกลาวตอท่ีประชุมดังนี ้

  รางพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   

มีหลักการสําคัญในการแกไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัวิาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. ๒๕๔๔ 

และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๑ ในสาระสําคัญดงัตอไปนี้ เพ่ิมบทนิยามคําวา  

“ระบบแลกเปล่ียนขอมูลทางอิเล็กทรอนกิสอัตโนมัต”ิ และแกไขบทนิยามคําวา “หนวยงานของรฐั”  25 
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๙๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ  ๒๓/๕ 

 

ใหชัดเจนมากย่ิงขึน้ แกไขเพ่ิมเติมวิธกีารในการลงลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส รวมทัง้เงื่อนไข 

ที่จะถือวาขอมูลอิเล็กทรอนกิสที่ไดรับเปนของผูสงขอมลู เพ่ือใหสอดคลองกับมาตรฐานสากล 

เพ่ิมเติมหลักเกณฑที่เปนประโยชนตอการทําสัญญาทางอิเล็กทรอนิกส เชน การหามมิใหปฏิเสธ5 

ความสมบรูณหรอืการบังคับใชของสัญญาที่ทําผานระบบแลกเปล่ียนขอมูลทางอิเล็กทรอนกิส 

อัตโนมตัิ และกาํหนดเงื่อนไขในการถอนการแสดงเจตนาในการลงขอมูลที่ผิดพลาดที่สงผาน 

ระบบแลกเปล่ียนขอมูลทางอิเล็กทรอนิกสอตัโนมตัิ กําหนดหลักเกณฑในการแจง การขึน้ทะเบียน  

การขอรับใบอนญุาตในการประกอบธุรกิจบริการเกี่ยวกบัธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิสเพ่ือใหชัดเจน 

รวมทัง้เพ่ิมใหสํานักงานพัฒนาธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกสเปนผูรับผิดชอบในการควบคุมดูแล 10 

ธุรกิจบริการเกี่ยวกบัธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกสในกรณีที่ไมไดกําหนดใหเปนหนาทีข่องหนวยงาน 

ของรฐัอื่นแกไขเพ่ิมเตมิองคประกอบและอํานาจหนาทีข่องคณะกรรมการธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส  

เพ่ือพรอมผลักดันธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิสของท้ังประเทศ กาํหนดใหสํานักงานพัฒนาธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกสตามรางพระราชบัญญัตสํิานกังานพัฒนาธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ....  

ทําหนาที่เปนหนวยงานธุรการของคณะกรรมการธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส  15 

  ทานประธานครับ ผมขออนญุาตใหขอมูลเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตสํิานกังาน 

พัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. .... โดยมีหลักการสําคญัในการจัดตั้งหนวยงานของรฐั 

ที่พรอมขับเคลื่อนงานตามนโยบายของคณะกรรมการธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกสในฐานะ 

คณะกรรมการระดับชาติ เพ่ือใหการทาํธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิสเปนไปอยางมีระบบ 

มีมาตรฐานสากลและสามารถแขงขนักับนานาประเทศได รวมทัง้เพ่ือเปนการลดความเส่ียง 20 

ตอผูใชบรกิาร ทําใหจําเปนตองมกีารควบคุมดูแลการประกอบธรุกิจเกี่ยวกบัธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส จึงจําเปนตองมีหนวยงานที่มีการบรหิารงานทีค่ลองตัวและมีประสิทธิภาพ 

เพ่ือรับผิดชอบในการดําเนินการดังกลาว ----------------------------------------------------------------- 

 

                 - ๒๔/๑ 25 

 

 

 



๑๐๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๒๔/๑ 

 

โดยการปรับปรุงสถานะและอํานาจหนาทีข่องสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส  

(องคการมหาชน) ที่มอียูในปจจุบัน และจัดตั้งตามพระราชกฤษฎีกาภายใตกฎหมายองคการมหาชน

ใหเปนสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกสตามรางพระราชบญัญตัินี ้เพ่ือใหสามารถ 5 

รองรบัการปฏิบตัิงานตามภารกิจที่กาํหนดไดอยางเหมาะสม คณะรฐัมนตรีจึงไดมีมต ิ

เมื่อวนัที่ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๖๑ เห็นชอบใหเสนอรางพระราชบญัญตัิสํานกังานพัฒนาธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. …. ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิกระผมใครขอเสนอสาระสําคัญ 

สั้น ๆ ของรางพระราชบญัญัตดิังกลาวตอที่ประชมุนี ้ดงันี ้

  กําหนดใหมีการจัดตั้งสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอเิล็กทรอนกิส เปนหนวยงาน10 

ของรฐัที่มีฐานะเปนนติิบคุคล ไมเปนสวนราชการหรือรฐัวิสาหกิจ โดยมีวตัถปุระสงคสําคัญ 

ในการสงเสริมและสนับสนนุการพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส พรอมทําหนาทีห่นวยงาน

เลขานกุารของคณะกรรมการธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิสตามกฎหมายวาดวยธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส กําหนดใหมีคณะกรรมการกาํกับสํานกังานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส 

เพ่ือดูแลการดําเนินงานของสํานักงาน โดยมีผูอํานวยการสํานักงานพัฒนาธุรกรรม 15 

ทางอิเล็กทรอนิกสรบัผิดชอบการบรหิารงานของสํานักงาน และกาํหนดบทเฉพาะกาลเพ่ือรองรับ 

การถายโอนอํานาจหนาที่ ทรัพยสิน ภารกิจ และบคุลากรจากสํานักงานพัฒนาธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส (องคการมหาชน) เปนของสํานกังานตามพระราชบญัญตัินี ้และกําหนดให 

พระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสํานกังานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (องคการมหาชน)  

เปนอนัยกเลิกเมื่อพระราชบญัญตัินี้มีผลใชบังคบั ขอกราบขอบพระคุณครับ  20 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานรฐัมนตรไีดแถลง 25 
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๑๐๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๒๔/๒ 

 

หลักการ เหตุผล และสาระสําคัญของรางพระราชบัญญตัิวาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. …. และรางพระราชบัญญัติสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ….  

ตอที่ประชมุแลว ตอไปผมจะใหที่ประชุมไดอภิปรายแสดงความเหน็ เชญิทานสมาชกิ ๖ ทานแลว 5 

มีทานใดอีกหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ลําดบั ๓ ลําดับแรกจะเปนไปตามนี ้

ทานมณเฑียร  บุญตัน ตอดวยทานเสาวณี  สุวรรณชีพ และพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  10 

ทานละไมเกิน ๘ นาที เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน ครบั  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 

รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้รอคอยกันมานาน แตวามาชาก็ยังดกีวาไมมา โดยหลักการแลว 

ผมสนับสนุนรางพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบับ แตวาจําเปนตองอภิปรายขอคดิความเห็นของ 15 

กระผมไวเพ่ือเปนหลักฐาน เพราะวาผมไมมีโอกาสไดเปนกรรมาธิการวิสามัญในคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ เนื่องจากวาตองเลือกระหวางรางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้

กับรางพระราชบญัญตัิสํานกังานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. .... ซึ่งผมเผอิญไปเลือก 

ที่จะขอทํางานดานนัน้ แตอยางไรก็ตามธรุกรรมอิเล็กทรอนิกสก็เปนหนึ่งในตนน้ําหรือตนทาง 

ของส่ิงที่ผมกําลังจะกลาวตอไปนีว้า ถากําหนดรูปแบบชองทางหรือวิธกีารในการทาํธุรกรรม20 

อิเล็กทรอนิกสไวเปนมาตรฐานท่ีดแีลว ปฏิบตัิเปนสากลแลว อยางอืน่ดคีรบั คือถาตนทางดีแลว

อยางอื่นจะด ีคราวนี้จะทําอยางไรใหตนทางดี คือบานเรานี้เนือ่งจากวาเรานิยมลอกตางประเทศ 

สวนใหญก็เขียนสัญญา เขียนทีโออาร (Term of Reference : TOR) จัดซื้อจัดจางภาคราชการ 

สวนใหญยังเขียนไมเปนเลย ยังใหผูรับจางเปนคนเขียน นับประสาอะไรจะเขียนใหเปนไปอยางสากล 

สวนใหญก็ไปเขียนตามท่ีบรษัิทเขามโีนฮาว (know-how) เขียนตามที่บริษัทเขาสะดวก  25 
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๑๐๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๒๔/๓ 

 

เพราะฉะนัน้ไมวาจะเปนธุรกรรมอิเล็กทรอนกิสตามรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ หรือขอมูลสาธารณะ

ใด ๆ ที่มีปฏิสัมพันธกับประชาชน โดยอาศัยเครือขายระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร 

หรือตอนนี้เราพยายามเรียกวา เทคโนโลยีดิจิทัล กต็ามนะครับ จึงสะเปะสะปะเปนแบบแอดฮอก 5 

(ad hoc) แอดฮอกกค็ือเฉพาะกิจ พอเปนเฉพาะกิจก็เลยไมเหมือนกันไปหมดเลยครับ แตกตาง

หลากหลายกนัไปหมดเลย หลายคนอาจจะบอกวาแตกตางหลากหลายนีด้ี เปนสีสัน ขอโทษนะครับ 

คือบางเรื่องที่เปนสีสันไมสรางสรรคครบัทานประธาน เปนสีสันแลวเลอะเทอะเปรอะเปอนไปหมดนี้

ประชาชนก็เกดิความเขาใจผิดกัน โอกาสกแ็ตกตางกนั เกิดความเหล่ือมลํ้าไปหมด สีสันแบบนีไ้มเอา 

แตถาสีสันบนพ้ืนฐานมีหลักประกนัขัน้พ้ืนฐานวาประชาชนจะตองเขาถึงไดโดยสะดวก ไมเปน 10 

การเลือกปฏิบตัิ สีสันบนพ้ืนฐานบนมาตรฐานท่ีทุกคนเขาถึงไดอยางเปนธรรม เทาเทียม ทั่วถึง  

จึงจะเปนสีสันที่สรางสรรค เพราะฉะนัน้ในพระราชบัญญัติการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งเปนกฎหมายรม เปนกฎหมายทีก่อกําเนดิเปนกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 

และสังคมนี้จึงกําหนดไวในมาตรา ๖ ในมาตรา ๖ ซึ่งกลาวถงึวตัถปุระสงคหรือนโยบายพ้ืนฐาน

โดยรวมนี้ (๔) ของมาตรา ๖ นี้พูดถึงเรื่องการกาํหนดมาตรฐาน การกําหนดมาตรฐานนี้เปนไป 15 

เพ่ือการเชือ่มโยงระบบขอมลูขาวสารเขาดวยกนั การเชือ่มโยง ทานจะเรียกวา คลังขอมูล ก็ได  

บิ๊กดาตา (big data) ก็ได ตอนนี้กาํลังเหอคาํนี้กนั เปนการเชื่อมโยงระบบขอมูล แลวก็ธรุกรรม 

ตาง ๆ เขาดวยกัน ทั้งเพ่ือความมัน่คง ปลอดภัย ทัง้เพ่ือการทํางานรวมกัน แลวในทายที่สุด 

ก็หอยทายไป แตหอยทายนีไ้มไดเปนเรื่องเล็ก เปนเรื่องใหญ แลวก็การเขาถึงอยางเทาเทียม  

ทั่วถึง และเปนธรรม หลักการนี้มอียูในมาตรา ๖ ของพระราชบัญญัตกิารพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ20 

และสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐ ผมจึงอยากจะวิงวอนขอกราบเทาทานผูเปนคณะกรรมาธกิารทุกทานเลยวา 

ไดกรุณาเอาหลักการที่กําหนดไวดีแลวนี ้ในมาตรา ๖ (๔) ของพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัล 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐ นีม้าใสไวในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพ่ือใหตนทาง  

เพ่ือใหตนน้ําของธุรกรรมอิเล็กทรอนกิสนีไ้มไปกอโทษกรรมใหแกประชาชนกลุมใดกลุมหนึ่ง  

ไมเลือกปฏิบตัิ เชน ในขณะนี้ผมสังเกตวาหนวยงานของรัฐกด็ี เอกชนบางแหงกด็ีท่ีประชาชน 25 
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๑๐๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๒๔/๔ 

 

ตองไปทําธุรกรรมอิเล็กทรอนิกสนีก้ําหนดใหแสดงตนโดยใชแคปชา (CAPTCHA) แคปชานี ้

เลือกปฏิบตัิ กอโทษกรรม ทําใหคนบางคนถกูท้ิงไวขางหลัง เพราะฉะนัน้อยาเอามาทําอีกเลยครับ  

รกแผนดนิเปลา ๆ ธุรกรรมอิเล็กทรอนิกสแบบนี้ เพราะฉะนั้นขอใหกําหนดธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส5 

ในรูปแบบทีเ่ปนมาตรฐานสากล เคารพในสิทธิ ศกัดิศ์รคีวามเปนมนุษย มั่นคง ปลอดภัย  

อันนัน้แนนอนครับ ผมคดิวาทานทั้งหลายรูดีกวาผมอยูแลว แลวส่ิงหนึ่งทีผ่มคดิวาฟงมาจนเบื่อแลว 

จนนารําคาญก็คอืเรื่องนีเ้ปนเรื่องใหม ประเทศไทยไมมีความรู ไมจรงิครบั เปนเรื่องโกหก  

เรื่องการกาํหนดมาตรฐานทีไ่มเลือกปฏิบตัิท่ีไมกอใหเกิดความเหล่ือมลํ้านี้พูดกนัมา  

๒๐ – ๓๐ ปแลว เพียงแตวาภาครัฐของไทยเราไมสนใจเรื่องเหลานี้ตางหาก ภาคประชาชน  10 

ภาคธุรกิจเอกชนหลายท่ีเขาทําไปแลว แตเนื่องจากนโยบายของรัฐไมชัดเจน นโยบายของรฐั 

ปลอยปละละเลยจึงเกิดการทําตามอําเภอใจ เปนเรื่องบญุพาวาสนาสงสวนบุคคล ใครเขาถึงได 

ก็เปนเรื่องสวนตวั ใครเขาถงึไมไดกเ็ปนเรื่องชางหัวมัน อยางนี้เปนตนครับ ------------------------------ 

 

          -  ๒๕/๑ 15 

 

 

 



๑๐๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ           ณัฐนิตยรดี  ๒๕/๑ 

 

เพราะฉะนัน้จึงขอเรียกรอง ขอกราบเทาไปยังผูที่จะเปนกรรมาธิการวิสามญัทุกทานไดกรุณา 

นําเอาหลักการท่ีบัญญัตไิวดแีลวในพระราชบัญญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  

พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยเฉพาะในมาตรา ๖ (๔) มาใชอยางเครงครัด เพ่ือทําใหรางพระราชบัญญตั ิ5 

ทั้ง ๒ ฉบับนี ้ทั้งรางพระราชบัญญตัิสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. .... แลวก ็

รางพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนพระราชบญัญตั ิ

ของประชาชน โดยไมท้ิงใครไวขางหลังสมดังเจตนารมณของรฐับาลชุดนี้ที่ไปใหการรบัรอง  

แลวก็ยกยองเอสดีจี (Sustainable Development Goals : SDGs) ไมทิ้งใครไวขางหลัง ไมทิ้งใคร 

ไวขางหลังตองไมทิ้งทัง้ระบบที่จับตองไดและจับตองไมได จะตองไมทิ้งไมวาในทองไรทองนา 10 

หรือในไซเบอรสเปซ (cyber space) จะตองไมท้ิงไมวาจะเปน ๔.๐ หรอื ๐.๔ จะตองเปนกฎหมาย 

เพ่ือความกาวหนาไปสูอนาคต หากไมเชนนั้นแลวความตั้งใจด ีเจตนาดี แตบนขออางวาเรื่องนี้ 

เปนเรื่องใหม สังคมไทยยังไมมีความรู ก็เปนอยางนีไ้ปตลอด ไมไดครับ กฎหมายจะมาอางวา 

เรื่องนี้เปนเรือ่งใหม สังคมไทยยังไมมีความรูไมได เพราะฉะนั้นผมจึงขอสนบัสนนุรางพระราชบญัญตัิ 

ฉบับนี้ และขอวงิวอนกราบเทาไปยังทกุทานไดโปรดนําหลักการนีก้ารกําหนดมาตรฐาน 15 

เพ่ือใหเกิดการเขาถึงอยางเทาเทียม ทัว่ถงึและเปนธรรม ธรุกรรมอิเล็กทรอนิกสจะได 

เปนธุรกรรมอิเล็กทรอนกิสสําหรับทุกคนโดยไมท้ิงใครไวขางหลัง ขอบคุณมากครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานตอไปทานเสาวณี   

สุวรรณชีพ แลวจะตอดวย พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ นะครบั 20 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางเสาวณี  สุวรรณชีพ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอกราบเรียนวาดิฉนัเอง 

สนับสนนุรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เพราะเปนฉบับที่จะแกไขพระราชบัญญัตวิาดวยธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกสที่ไดบงัคบัใชมาตัง้แต พ.ศ. ๒๕๔๔ ใหเกดิความสมบูรณมากย่ิงขึน้ โดยเฉพาะ 

อยางยิ่งเปาหมายของรางพระราชบัญญัตฉิบบันีต้องการที่จะเปลี่ยนแปลงหรือปฏิรปูกระบวนการ 25 
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๑๐๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ           ณัฐนิตยรดี  ๒๕/๒ 

 

ทํางานทางดานอิเล็กทรอนกิส ซึง่ตอไปดิฉนัขอเรียกวาเปนเรือ่งของการทํางานในระบบดิจิทัล  

ใหมีความสมบูรณมากย่ิงขึ้น พวกเราในภาครัฐแลวก็ภาคเอกชนตางก็เรียกรองมานานท่ีจะพยายาม 

เปลี่ยนแปลงกระบวนการทาํงานทัง้หมดจากระบบทีเ่คยทําดวยเอกสาร ดวยกระดาษมาเปนระบบ 5 

ไรเอกสาร แตเราจะทําไมไดเลยถาไมมตีัวกฎหมายมาสนับสนนุ ซึ่งกฎหมายนี้เปนตวัรากฐานสําคญั 

ที่จะทําใหเราเกดิการเปล่ียนแปลงในสวนนัน้ เพราะฉะนัน้ตวัรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ไดเพ่ิมเติม 

สวนทีด่ิฉนัคดิวาขาดหายไปในชวง ๑๐ กวาปทีเ่ราไดมีการดําเนนิการทางอเิล็กทรอนิกสมาแลว  

เพราะฉะนัน้สวนนี้คิดวาอยากจะสนบัสนนุอยางเตม็ที่เลย ทีนี้เปาหมายของตวัรางพระราชบัญญัติ 

ฉบับนี้จะสําเร็จลุลวงไปไมได ถาเผ่ือเราไมไดมีการเปล่ียนแปลงในเรื่องของกระบวนการทํางาน  10 

โดยเฉพาะอยางย่ิงสวนที่เกีย่วของกับเรื่องของการดําเนนิการใหสอดคลองกับตัวพระราชบัญญตั ิ

การพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐  ๒ รางพระราชบญัญตัินี้จะทําให 

ประเทศไทยสามารถเปลี่ยนแปลงประเทศ เปลี่ยนแปลงกระบวนการทํางานใหทัดเทียม 

กับตางประเทศได เพราะฉะนั้นสวนท่ีสําคัญท่ีสุดกค็ือวาจะตองมีการปฏิรปูกระบวนการทํางาน  

ทีนี้สวนที่เปนคําถามของดฉินัก็คือวาการจะเปลี่ยนแปลงตรงนัน้ไดหมายความวา ถงึแม 15 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะมีคณะกรรมการจัดตั้งขึ้นมาแลวก็มีการเปล่ียนแปลงองคประกอบก็ตาม  

แตหากไมมเีลขานุการที่มีความสามารถแลวก็เขาใจวากระบวนการทํางานทางอิเล็กทรอนิกส 

ควรจะตองดาํเนนิการไปในลักษณะไหน กระบวนการปฏิรูปหรอืวาเปลี่ยนแปลงไปสูยุทธศาสตร 

ที่ประเทศชาติตองการกไ็มสามารถจะดําเนินการไปได เหมือนอยางที่เราเห็นที่ผานมา รวมถึง 

ที่เพ่ือนสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ทานมณเฑียร  บญุตนั ไดพูดไปแลววา ๑๐ กวาปที่ผานมานี ้20 

เรายังไมไดเปล่ียนแปลงกระบวนการทาํงานไปในจุดท่ีจะทําใหเกิดการทํางานชนดิรวดเร็ว  

ขจัดเอกสารทีซ่้ําซอน ลดกระบวนการทํางานของสวนงานตาง ๆ มกีารตั้งสวนงานขึน้มา  

โดยไมคํานึงถึงวาในยุทธศาสตรของประเทศเราตองการที่จะเปล่ียนแปลงใหกระบวนการทํางาน 

เร็วขึ้น ลดจํานวนคนท่ีทํางาน ตดัขั้นตอนการทาํงานอะไรตาง ๆ เหลานัน้ลงไป เพราะฉะนั้น 

คําถามที่ดฉิันอยากจะถามกค็ือวาการขับเคล่ือนการดําเนินงานตามรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 25 
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๑๐๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ           ณัฐนิตยรดี  ๒๕/๓ 

 

ประกอบกบัพระราชบญัญตักิารพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐ จะดําเนินการ 

ไปได เลขานุการตองเปนตวัเดินเปนตวัจักรที่สําคัญมาก ๆ เลย ทีนีต้ามทีร่ะบไุวนี้ตองการจะให

สํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (องคการมหาชน) ซึง่จะเปล่ียนบทบาทจากที่เคย 5 

เปนองคการมหาชนมาเปนนิติบคุคล บทบาทหนาทีต่รงนี้จะเปล่ียนแปลงไปจากเดมิที่ทาง 

สํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (องคการมหาชน) ไดดําเนนิการมาแลวแคไหนอยางไร 

อันนี้เปนสวนทีด่ฉิันคดิวาเปนเรื่องสําคญั เพราะถาเผ่ือทมีเลขานุการของคณะกรรมการธรุกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกสไมมีศกัยภาพเพียงพอหรือวาไมมีการกําหนดลักษณะหนาที ่

ความรับผิดชอบใหดาํเนนิการสวนนัน้ในระยะเวลาที่กําหนด ในแผนทีก่ําหนดการดาํเนินงานทั้งหมด10 

ก็จะขลุกขลัก แลวก็เปนไปอยางไมสอดคลองกนัเหมือนที่ผานมา  

คําถามแรกทีด่ิฉนัอยากจะถามก็คือวา ทางสํานักงานพัฒนาธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส (องคการมหาชน) บทบาทไดเปล่ียนแปลงไปแคไหน แลวการที่จะเพ่ิมเขี้ยวเล็บ 

ใหกับทางสํานกังานพัฒนาธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (องคการมหาชน) สามารถผลักดัน 

เปลี่ยนแปลงกระบวนการทาํงานของประเทศไปสูระบบดิจิทัลไดเต็มรปูแบบนีไ้ดมีการเตรียมการ15 

ตรงนี้ไวในลักษณะไหน  

  สวนสําคัญอนัที่ ๒ ทีด่ิฉนัคดิวาจําเปนก็คือวา การทํางานของภาครฐัในขณะนี ้

อยางที่เราก็พูด เราพูดถึงเรือ่งบูรณาการขอมูล แตเราไมเคยดเูลยวากระบวนการทาํงานของภาครัฐ 

ไดมกีารเปล่ียนแปลงไปแคไหน อยางไร โดยเฉพาะอยางย่ิงการที่พูดวาจะเอาระบบอิเล็กทรอนิกส 

หรือระบบดิจิทัลมาใชเราจะเอาอะไรเปนพ้ืนฐานในการรองรับที่จะเปลี่ยนแปลงกระบวนการทํางาน 20 

ที่เราเรียกวาเปนระบบงาน ทุกคนจะพูดถงึแตขอมูล แตขอมูลนีเ้ปนสวนที่เราไดมาจากการที่เรา 

เปลี่ยนแปลงกระบวนการทาํงานประจําวนั เราถงึจะไดขอมูล ไดขอมูลมาแลวเราพูดถึงบิ๊กดาตา 

(big data) บิ๊กดาตานี้ไดมาจากขอมูลที่เราไดประจําวนันั่นเอง คอืไปหาความสัมพันธอะไรตาง ๆ  

แลวก็จะรูวาขอมูลของหนวยงานใดสัมพันธกับหนวยงานใด แลวจะทําใหเกิดการบรูณาการไป 

แตละเรื่องตามยุทธศาสตรชาติที่ไดกําหนดไว แตส่ิงที่ผานมายังไมเห็นวาในแงของกลไก 25 
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๑๐๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ           ณัฐนิตยรดี  ๒๕/๔ 

 

ที่เราจะเปล่ียนแปลงกระบวนการทํางานจะทาํไดในลักษณะไหน แมแตตอไปจะมีเรือ่งของ  

รางพระราชบัญญัตวิาดวยสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. .... ขึน้มา  

ดิฉนัก็ยังมองเห็นไมชดัวาสวนนี้จะมาเสริมใหรางพระราชบัญญตัวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส 5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... สามารถดําเนินการไปไดในลักษณะไหน อีกสวนหนึ่งทีค่ิดวาจําเปนและจะทําให 

ประเทศไทยเดนิไปสูการทาํงานในลักษณะทีแ่ขงขันกับตางประเทศไดกค็ือเรือ่งของการคา  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะอํานวยความสะดวกในเรื่องของอคีอมเมิรซ (e-Commerce)  

แคไหน อยางไร เพราะฉะนัน้จุดทีด่ิฉนัคดิวาถาสภาแหงนี้ลงมติเห็นชอบรางพระราชบัญญตั ิ

3

3

ฉบบันีแ้ลว ส่ิงที่สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตอิยากจะเห็นก็คือวาใหมกีารปฏิรูปและเปล่ียนแปลง10 

กระบวนการทํางานของภาครัฐทัง้หมดใหสอดคลองกบัภาคเอกชน สอดคลองกับภาคการธนาคาร

และสอดคลองกับการทาํธรุกิจในหลักสากลดวย เพราะฉะนั้นส่ิงท่ีใครจะทราบก็คือวา  

๑. บทบาทหนาที่ของ3

ซึ่งจะเปนตวัจักรสําคัญในการผลักดันงานของประเทศไปสูระบบดิจิทัลเปล่ียนแปลงไปมากนอย  

สํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอเิล็กทรอนกิส (องคการมหาชน)  

แคไหน และมีศกัยภาพแคไหนในการที่จะทําใหยุทธศาสตรของชาติเดินไปสูไทยแลนด ๔.๐ ได  15 

๒. กระบวนการที่จะเปลี่ยนแปลงการทํางานของภาครฐั ในสวนนี ้

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดเตรียมการไวแคไหน อยางไร และจะไปผลักดันหนวยงานสวนใดบาง 

และจะทําใหเกิดการเปล่ียนแปลงในกระบวนการทํางานตาง ๆ เหลานี ้ตั้งแตเรื่องของการพัฒนา 

3

3

ระบบการบรหิารไมวาจะเปนเรื่องของบรหิารงานบุคคล บรหิารงบประมาณ บริหารทรัพยากร  

 

อันนีเ้ราเตรียมการไวแคไหน อยางไร แลวรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีสวนที่จะสนบัสนุนแคไหน  20 

3             - ๒๖/๑ 

 

 

 



๑๐๘ 
สน. ๘๖ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๖/๑ 

 

๓. ก็คอืวาเรื่องของอีคอมเมริซ (e-Commerce) รางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้

มีสวนที่จะทําใหอีคอมเมิรซของประเทศเขาไปสูจุดท่ีเปนสากลแลวก็สามารถแขงขนักับตางประเทศ

ไดมากนอยแคไหน ก็ขอเรียนถามใน ๓ ประเด็น ขอบพระคุณมากคะ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั กอนที่จะไปทาน 

พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ผมขอแจง ๓ อนัดบัถดัไป ประกอบดวย 

๑. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท 

๒. นางสุรางคณา  วายุภาพ 10 

๓. นายกิตติ  วะสีนนท  

๔. พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต  

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 

พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ15 

ผมมี ๒ คาํถาม  

คําถามแรก ใน1รางพระราชบัญญตัิวา1ดวย1ธุรกรรมทางอเิล็กทรอนิกส1

พ.ศ. .... นัน้ มาตรา ๒๐ มาตรา ๒๑ ซึง่มีความสําคญั แลวก็มาตรา ๒๐ นั้นเรายกเลิกมาตรา ๔๓ 

ของกฎหมายฉบับปจจุบัน แลวก็ไปใชความใหสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (องคการ

มหาชน) ทาํหนาที่เปนหนวยงานธรุการของคณะกรรมการ คือใหสํานักงานจัดทําแผนยุทธศาสตรที่20 

เกี่ยวกบัธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส แลวกไ็ปเชือ่มกบัมาตรา ๒๑ ก็คอื มาตรา ๒๑ ในมาตรา ๔๓/๑ 

แผนยุทธศาสตรที่สํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (องคการมหาชน) จะตองจัดทําตาม

มาตรา ๔๓ วรรคสอง แลวกจ็ะมีทั้งหมด ๕ อนมุาตรา ซึง่เปนแนวทางมาตรการอะไรตาง ๆ อยาก

ถามวาตรงนี้ทําไมไมบังคบัเวลาวาจะแลวเสร็จภายในกีว่ัน เนื่องจากมาตรา ๒ ในรางพระราชบญัญตัิ

ฉบับนี้กําหนดใหกฎหมายมผีลใชบังคับในวนัถดัจากวันที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ในมาตรา ๒ 25 

ก็คือตองการความรวดเรว็ 

 (ฉบับที ่..)  
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๑๐๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๖/๒ 

 

ก็คิดวาในรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ทาํไมไมมีบังคับเวลาในมาตรา ๒๐ และมาตรา ๒๑  

อันนี้เปนคําถามท่ี ๑ 

  สวนมาตรา ๒๒ ซึ่งมียกเลิกมาตรา ๔๔ เดมิ แลวกม็ีความที่เพ่ิมมาที่ผม 5 

สังเกตดูกค็ือวามาตรา ๓๓ วรรคสาม แลวก็มาตรา ๓๓ วรรคหา เพ่ิมเตมิขึน้มา แลวก ็

มีบทกําหนดโทษเหมอืนเดิมก็คือโทษจําคุกไมเกนิ ๑ ปหรือปรบัไมเกินหนึง่แสนบาท 

หรือทั้งจําท้ังปรับ คือโทษเหมือนเดิม แตเพ่ิมลักษณะความผิด อันนี้ก็อยากจะเรียนถามวา  

กรณีอยางนี้ท่ีเพ่ิมความในลักษณะความผิดในบริบทเดิมเปนอยางไร ทําไมถงึเพ่ิม อนันี้เปนคาํถาม 

ในมาตรา ๒๒ แลวก็มาตรา ๒๓ เชนเดียวกัน บทกาํหนดโทษจากเดมิโทษเปน ๒ ป บทกําหนดโทษ10 

ตรงนี้มาตรา ๔๔/๑ เกิดขึ้นใหม บทกําหนดโทษ ๒ ปและปรบัไมเกินสองแสนบาท ความเปนมา 

เปนอยางไร แลวกม็าตรา ๒๔ เชนเดียวกนั จากความเดมิในมาตรา ๒๔ นัน้ใหยกเลิกมาตรา ๔๕  

ก็คือเรือ่งผูใดประกอบธุรกิจเกี่ยวกบัธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส เดิมโทษจําคุก ๒ ป  

ปรับสองแสนบาทหรือทั้งจําทั้งปรบั ทําไมจึงเพ่ิมโทษเปน ๓ ป เพ่ิมขึน้มาจาก ๒ ป เปน ๓ ป 

แลวกป็รบัจากสองแสนบาทเปนสามแสนบาท อนันี้ก็อยากจะเรียนถามใน ๒ กรณี ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไป พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท  

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติบิญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

รางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนี้เปนเรื่องเกี่ยวกับธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส โดยใน 20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับแรกนั้นก็คือ รางพระราชบญัญตัิสํานกังานพัฒนาธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส 

พ.ศ. .... ก็จะเปนการยกระดับ ผมขออนุญาตใชคําวา ยกระดับ ของสํานกังานพัฒนาธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกสเดิม ซึ่งขณะนี้มีสถานะเปนองคการมหาชนทีต่ั้งโดยพระราชกฤษฎีกา 

เมื่อป ๒๕๕๔ จากขอมูลของเอกสารประกอบการพิจารณา ซึง่ยกสถานะขึ้นมาจากเดิม 

เปนองคการมหาชน ตามพระราชบัญญตัิองคการมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ แตปจจุบนัจะม ี25 
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๑๑๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๖/๓ 

 

ตัวรางพระราชบัญญัตโิดยเฉพาะรองรบัมีสถานะเปนหนวยงานของรฐั เปนนิตบิุคคล แตที่สําคญั 

ก็คือไมเปนสวนราชการแลวก็ไมเปนรัฐวิสาหกิจดวย สวนอีกฉบับหนึง่ก็เปนการปรับปรุง

พระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส คือพระราชบัญญตัิเดิมแลวก็ปรบัปรุงเพ่ิม 5 

ในเรื่องการควบคุมใหมากขึน้ โดยใชเครื่องมอืกลไกสําคญัที่ยกระดบัขึ้นมา ก็คือสํานกังานพัฒนา

ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (องคการมหาชน) เปนกลไกสําคัญ แลวก็ปรับปรุงเพ่ิมการควบคมุตาง ๆ 

มากขึน้ โดยเฉพาะอยางย่ิงควบคุมในเรื่องของธุรกิจบรกิารธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิสก็พิจารณา 

ในท้ัง ๒ ฉบับนี้ ในรางพระราชบัญญัตฉิบบัแรกคือการยกระดับสํานักงานพัฒนาธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส (องคการมหาชน) นัน้ กระผมเหน็ดวยแลวก็ไมตดิใจ ในสวนของการแกไข10 

ปรับปรุงพระราชบัญญัตวิาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิสนั้น กระผมอานดูแลวก็มปีระเดน็สงสัย 

ในบางเรื่อง แลวกโ็ดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของการควบคุมธุรกิจบริการเกี่ยวกบัธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส ซึ่งก็อยูในหมวด ๓ ของกฎหมายเดมิ ทานประธานครับ ในหมวด ๓  

ของพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิสปจจุบันก็จะมีอยู ๓ มาตราดวยกัน  

แลวก็พนักงานเจาหนาที่ตาง ๆ ซึง่กําหนดอยูในมาตรานี้ก็จะเปนพนักงานเจาหนาที่ที่แตงตัง้ 15 

กําหนดในพระราชกฤษฎีกา อํานาจของพนักงานเจาหนาที่สวนใหญไมไดเปนการออกคําส่ัง 

กับผูประกอบการโดยตรง แลวเปนลักษณะของบทลงโทษโดยพิจารณาบทลงโทษ โทษปรับ 

ทางปกครอง พิจารณาโดยคณะกรรมการ แลวก็โทษตามพระราชบัญญัตเิดมินัน้ก็มีอยู ๓ มาตรา

เชนกนัตามหมวด ๖ โทษจําคุกระหวาง ๑ – ๒ ป แตในสวนของรางพระราชบัญญัตฉิบับใหม 

ที่จะแกไขในหมวด ๓ นั้น ประเด็นนาสนใจ ยกเลิก ๓ มาตราเดมิแลวก็เพ่ิม ๓ มาตราใหมขึน้มา 20 

จากเดมิ ๓ มาตรา เปน ๖ มาตราดวยกนั โดยแตละมาตรานั้นก็จะเปนลักษณะที่วา 

มีการกําหนดพนักงานเจาหนาที่ขึน้มา แลวที่สําคัญคือพนักงานเจาหนาทีต่ามที่กําหนด 

ในรางพระราชบัญญัตมิาตรา ๓๒ วรรคสาม ก็ขออนุญาตทานประธานลองด ู

ในรางพระราชบัญญัตนิั้นคือ มาตรา ๑๒ ในมาตรา ๑๒ ก็จะไปแกไขในมาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๓ 

ในมาตรา ๓๒ วรรคสาม นัน้ การแตงตั้งพนกังานเจาหนาที่นัน้ก็ใหเปนหนาท่ีของหนวยงานรฐั 25 
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๑๑๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๖/๔ 

 

ที่เปนผูควบคุมดูแลตามพระราชกฤษฎีกานัน้ หรือสํานักงาน ก็คือสํานักงานพัฒนาธรุกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส (องคการมหาชน) แลวแตกรณีแตงตั้งพนักงานเจาหนาท่ีเพ่ือปฏิบัติการใหเปนไป

ตามพระราชกฤษฎีกานั้น กค็ือเรียกวาหนวยงานจัดตั้งกนัขึ้นมาเอง แตเมื่อมาดูในอาํนาจหนาที่ 5 

ของพนักงานเจาหนาที ่ขออนุญาตยกตัวอยาง เชน ในมาตราถัดไปในมาตรา ๑๒ เปน 

รางพระราชบัญญัตไิปแกไขในมาตรา ๓๓ เพ่ิมมา มาตรา ๓๓ พนักงานเจาหนาทีน่ัน้สามารถ

ดําเนินการออกคําสัง่ตาง ๆ กับผูประกอบการไดโดยตรง ยกตวัอยางเชน ในรางพระราชบญัญตัิ

มาตรา ๓๓ วรรคสอง ก็จะมีการใหพนักงานเจาหนาทีน่ั้นออกใบแจงรับเปนหลักฐานตาง ๆ 

ผูประกอบการตาง ๆ ถาหากวาไดรับการแจงไมถูกตอง พนักงานเจาหนาที่สามารถมีอํานาจส่ังผูแจง10 

ใหแกไขตาง ๆ ใหถูกตองได แลวถาหากวาผูประกอบการไมไดดําเนินการหรือวรรคสามก็กําหนดไว

พนักงานเจาหนาทีน่ั้นสามารถส่ังใหผูนั้นหยุดใหบรกิารในการดําเนินการตาง ๆ ได แลวถาหาก 

มีการฝาฝนกก็ําหนดโทษอยูในรางมาตรา ๔๔ ซึ่งก็จะอยูในรางพระราชบัญญัติในมาตรา ๒๒  

ในเอกสารในหนา ๑๑ มาตรา ๔๔ นั้นมีโทษจําคุก ๑ ปหรือปรับหนึง่แสนบาท เพราะฉะนัน้ 

จะเหน็วาอํานาจพนักงานเจาหนาท่ีนัน้สามารถส่ังการใหกับผูประกอบการไดโดยตรงและผูฝาฝนนัน้15 

สามารถมีโทษถึงขั้นจําคุกแลวปรบั นอกจากนัน้แลวที่นาสนใจในตวัอํานาจหนาท่ีเพ่ิมเตมิขึ้นมา 

ในรางมาตรา ๓๔/๒ อยูในหนา ๗ พนักงานเจาหนาทีน่ั้นมหีนาที่ในการควบคมุดแูลการประกอบ

กิจการตาง ๆ สามารถมีหนงัสือแจงใหผูใหบริการหรือผูประกอบการนัน้ใหขอมูลหรอืสงเอกสาร 

ตาง ๆ ได และที่สําคัญใน (๓) สามารถที่จะเขาไปในสถานที่ของผูใหบริการในระหวางพระอาทิตย

ขึ้นหรือพระอาทิตยตก เพ่ือตรวจสอบรวบรวมขอเท็จจรงิ ยึดและอายัดเอกสารตาง ๆ ได  20 

โดยที่บอกวาในการปฏิบัติงานนัน้ใหผูเกี่ยวของอํานวยความสะดวกตามสมควร เพราะฉะนัน้ 

ถาถามในลักษณะแบบนี้จะเห็นวาพนักงานเจาหนาท่ีตามพระราชบัญญัติใหมนั้นไมเหมือนพนักงาน

เจาหนาที่ตามพระราชบัญญตัิในหมวด ๓ เดิม มีอํานาจเพ่ิมเติมมากขึ้น ผมกต็ิดใจมปีระเดน็

สอบถาม ขออนญุาตสอบถามเพ่ิมเตมิดงันีว้า  

 25 
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๑๑๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๖/๕ 

 

ในเมื่อการแตงตั้งพนักงานเจาหนาที่น้ันเปนไปตามการแตงตั้งของหนวยงานรฐั 

หรือสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (องคการมหาชน) โดยที่ลักษณะของการใชอาํนาจ

เชนนี ้สุมเส่ียงที่จะเปนการไปลวงละเมดิสิทธิและเสรีภาพของพ่ีนองประชาชนหรอืผูประกอบการ  5 

แตวาการแตงตั้งพนักงานเจาหนาที่น้ันไมไดกําหนดคุณสมบัต ิระดับ หรือตําแหนง  

หรือความรับผิดชอบ พูดงาย ๆ วาวฒุิภาวะของผูที่จะไปเปนพนักงานเจาหนาท่ีที่ใชอํานาจในสวนนี ้

ไวชดัเจนเหมือนกฎหมายอืน่ ๆ และกฎหมายอืน่ ๆ พนกังานเจาหนาท่ีที่จะมีอํานาจในลักษณะ 

เชนนี้จะกําหนดไววา ควรจะแตงตั้งพนักงานระดับใด มคีุณสมบตัิเชนใด แลวก็ขอสําคัญอยางนอย 

ที่สุดก็ควรจะตองมบีัตรประจําตัวทีอ่อกมา คุณใชอํานาจหนาทีคุ่ณเขาไปในพ้ืนที่ตาง ๆ สถานท่ี 10 

ตาง ๆ ไปเคาะประตโูรงงานเขาหรือสถานทีป่ระกอบการเขาเปนใครกไ็มทราบ ---------------------- 

 

- ๒๗/๑ 

 

 

 



๑๑๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๗/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ในเนื้อหาสวนนีผ้มก็อยากจะสอบถามวาในลักษณะการแตงตั้งเชนนี้ แลวไมกําหนด

คุณสมบตัิซึง่สุมเส่ียงในเรื่องขัดกนัแหงผลประโยชนของพนักงานเจาหนาท่ีกับผูประกอบการ  

อยาลืมวาเปนผูประกอบการทางธุรกิจ เขามีผลกาํไรขาดทุนตาง ๆ มีการดาํเนนิการแลวในลักษณะ5 

เชนนีค้วรจะแกไขเพ่ิมเติมเรือ่งการแตงตั้งพนักงานเจาหนาท่ีอยางไรหรือไม อันนั้นเปนประเด็น

คําถามแรก 

  ประเดน็คําถามที ่๒ ก็คือในเรื่องที่ผมกลาวแลวในรางมาตรา ๓๔/๒ อาํนาจหนาท่ี

ของพนักงานเจาหนาที่ในการท่ีจะบกุเขาไปในสถานท่ี หรือวาไปยึด อายัดเอกสารตาง ๆ โดยที่ 

ไมไดมีเอกสารหลักฐานตาง ๆ วา จําเปนหรือมากนอยอะไรขนาดไหน เพราะเปนอํานาจหนาท่ี 10 

ที่เพ่ิมเติมเขามาโดยเฉพาะในหมวด ๓ นี้   

  ประเดน็คําถามสุดทายกค็ือเรื่องของบทกําหนดโทษตามท่ีทางเพ่ือนสมาชิก 

ไดสอบถามไปแลว ในรางมาตรา ๔๕ ฐานความผิดเดิมจําคุก ๒ ป เพ่ิมเปน ๓ ป แลวก็ปรับ  

๓ แสนบาท เดิมปรับ ๒ แสนบาท แตเพ่ิมลักษณะการกระทําความผิดไปดวย แตคําถามกค็ือวา 

ฐานความผิดเดิม มีเหตอุันใดถึงจะตองลงโทษเพ่ิมมากขึน้กวาจากเดิม ๓ ประเด็นทีส่งสัย15 

ขอบพระคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปครับ ทานสุรางคณา  วายุภาพ 

แลวตอดวยทานกติต ิ วะสีนนท เชิญทานสุรางคณา  วายุภาพ ครับ 

  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ20 

ดิฉนั นางสุรางคณา  วายุภาพ กอนอืน่ตองขอชื่นชมทานรัฐมนตรีรางพระราชบัญญตัิทั้ง ๒ ฉบบันั้น 

เปนรางพระราชบัญญัติที่ใชความพยายามในการทํานานมาก เปนรางพระราชบญัญัติท่ีดูเหมือน 

ไมมีปญหา แตมีปญหาในทางปฏิบัติยาวนานเหลือเกิน ยกตัวอยางเชน รางพระราชบญัญตัิ

สํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. .... ใชระยะเวลา ๘ ป เพ่ือยกระดบัองคการ

มหาชนขึน้เปนองคกรที่พอจะทํางานไดตามมาตรฐานทีป่ระเทศอื่นเขาควรจะเปน ดิฉนัขออนุญาต  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๗/๒ 

 

พูดถึงตัวรางพระราชบัญญัตนิิดหนึ่งวา ตวัรางพระราชบญัญตัินัน้ทานรัฐมนตรีไดเอยขึ้นมาเมื่อสักครู

แลววา มีความจําเปนประการหนึ่งที่จะตองไปสนับสนุนการแกพระราชบญัญตัวิาดวยธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๔๔ เพื่อใหสอดคลองและเปนไปตามแนวสากลคือแนวของ5 

สหประชาชาติบวกกับเพ่ือสอดคลองกับแนวของกฎหมายอาเซียน ซึง่พยายามจะทําให

พระราชบัญญัตนิั้นเปนเอกภาพ หรือเปนแนวปฏิบตัแิบบเดียวกันทั้งหมดก็ถือเปนพระราชบัญญัต ิ

ที่มีความสําคญัไมนอย ส่ิงทีน่าสนใจท่ีดิฉนัอยากเพ่ิมเตมิตรงนี้กค็ือวา เดิมพระราชบัญญตัิ 

วาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๔๔ นัน้รางขึ้นตามโมเดลลอว (model law)  

ของสหประชาชาติ หรอืคณะกรรมาธิการกฎหมายการคาระหวางประเทศ ๒ ฉบับ คอืโมเดลลอว 10 

ออนอิเล็กทรอนิกสคอมเมริซ (Model Law on Electronic Commerce) กับโมเดลลอวออน

อิเล็กทรอนิกสซิกเนเจอร (Model Law on Electronic Signatures) หรือลายมือชื่ออิเล็กทรอนกิส

ตอมาโมเดลลอวหรือกฎหมายแมแบบทัง้ ๒ ฉบับ ไดพัฒนาไปสูการทําเปนอนุสัญญาที่เมือ่สักครูนี้

ทานรฐัมนตรไีดพูดไปแลว กค็ืออนุสัญญาที่พูดถงึเรื่องการตดิตอส่ือสารกันทางอิเล็กทรอนิกสนั่นเอง

อนุสัญญาฉบับดังกลาวนั้นทีเ่ราพยายามแกกฎหมายใหสอดคลองกับอนุสัญญาฉบับนั้น เพ่ือให15 

กฎหมายบานเราก็สอดคลองกับแนวสากลเขาดวยทําเสร็จเมื่อป ๒๐๐๗ ตอมาไมนานก็มีพัฒนาการ

ทางเทคโนโลยีมากขึ้น สหประชาชาตกิ็พัฒนาอนุสัญญาขึ้นมาอีกฉบับตอเนื่องกันเลย คืออนุสัญญา

ที่พูดถึงเรื่องโมเดลลอว องัซทิรอลโมเดลลอวออนอิเล็กทรอนิกสทรานซเฟอเรเบลิเรกคอรด 

(UNCITRAL Model Law on Electronic Transferable Record) ขออนุญาตทีพู่ดภาษาอังกฤษ 

ชื่อภาษาไทยกค็ือวากฎหมายแมแบบที่พูดถึงเรื่องตราสารเปล่ียนมือ เรื่องนี้สําคัญอยางไร  20 

ที่ดิฉนัตองหยิบยกขึน้มาพูด ดูเหมือนวารางพระราชบญัญัติที่ทานรฐัมนตรีและคณะรัฐบาลนั้น 

ไดเสนอขึน้มานั้นครอบคลุมในหลักการที่สําคัญหมดแลว เพียงแตเนื่องจากโมเดลลอวฉบับท่ีดิฉนั 

พูดถึงทายที่สุดนัน้พูดถึงเรื่องตราสารเปล่ียนมือ หรือเอกสารเปล่ียนมือได ยกตัวอยางเชน  

ถาเรานําเขา สงออกตราสารเปล่ียนมือท่ีสําคัญที่ใชกาํกบัสินคาเพ่ือไปเอาของออกจากดาน  

หรือจากทาเรือคือใบตราสงสินคาทางทะเล เปนตน ตราสารเปล่ียนมือในทางการเงนิ เปนตน  25 
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๑๑๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๗/๓ 

 

ดิฉนัเขาใจวา ณ ขณะนีเ้นื่องจากวาตวักฎหมายสินคาทางทะเลพัฒนามายาวนานมาก มขีอถกเถียง

มากมายในประเด็นตาง ๆ ตวัรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ถาจะจําเปนตองแกอีกครั้งหนึ่งในท่ีสุด 

เพ่ือรองรบัเรือ่งของตราสารเปลี่ยนมือ ถามวาทําไมพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรม 5 

ทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๔๔ ทีม่ีอยูหรือที่กําลังแกไมครอบคลุมหรืออยางไร ถาดแูลวจะเหน็วา

เหมือนจะครอบคลุมเรียบรอยแลว แตเนื่องจากทุกประเทศทั่วโลกมคีวามกังวลใจคลาย ๆ กัน  

ทุกครั้งที่มีการแกพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรมทางอเิล็กทรอนกิส พ.ศ. ๒๕๔๔  

หรือพระราชบัญญัติทาํนองนี้ คือวาอะไรก็ตามที่เขียนไวไมชดั ไมแนใจวาจะใชไดถงึหรือไม  

พวกตราสารเปล่ียนมือนัน้มคีุณสมบตัิพิเศษอยางหนึ่ง คอืเซน็ขางหนาแลวสลักหลังขางหลังได  10 

เมื่อเกือบ ๒๐ ปที่แลว เรานกึไมออกวาเทคโนโลยีจะสามารถทาํใหเอกสารซึ่งเปล่ียนเปนเอกสาร

อิเล็กทรอนิกสเซน็ทั้งขางหนาและพลิกขางหลังเซ็นไดดวย เปนลักษณะของตราสารเปล่ียนมือ 

ทั่ว ๆ ไปที่เปนเชนนี ้เพราะฉะนั้นพระราชบัญญัตวิาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๔๔ 

ปจจุบันที่ใชบังคบัจึงถกูตัง้ขอสังเกตและขอสงสัยวาจะใชคลุมถงึหรือไม นกักฎหมายหลายคน 

ก็จะบอกวา เมือ่สภาพของมนัไมเปดชองใหใชได เพราะพลิกเซ็นขางหลังไมไดกแ็ปลวาไมสามารถ15 

คลุมถึง บดันีเ้ทคโนโลยีเปล่ียนไปมากดิสรัพท (disrupt) ผันผวนและเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว  

เซ็นไดทัง้ขางหนา เซน็ไดทั้งขางหลัง เอกสารอิเล็กทรอนกิสฉบบัเดียวกนัเซ็นไดหลายคน เปนตน 

ทางออนไลน (online) ดิฉนัเองเชื่อวา ณ ขณะนี้ทางฝงสภาหอการคาแหงประเทศไทย  

สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย สมาคมธนาคารไทยไดพยายามที่จะไปขอพบทานรัฐมนตรี 

อีกครัง้หนึ่ง เพราะทานเปนคนที่ผลักดันเรื่องนี้คอนขางแข็งขันเพ่ือขอวาเติมสักหนึง่วรรคไดไหม 20 

เพ่ือใหสามารถรองรบัพวกตราสารเปล่ียนมือใหไดดวย เพ่ือใหเกิดความชัดเจนมากขึน้วาจะสามารถ

ใชไดกับเอกสารไมวาจะเซ็นขางหนา เซน็ขางหลัง เซน็ไดหลายคนบนเอกสารฉบบัเดียวกนั  

เพราะบดันีเ้ทคโนโลยีทําไดหมดแลว จรงิ ๆ แลวประเดน็ที่ดิฉันอภิปรายอาจจะไมไดเปนการแก 

เกินหลักการดวยซ้าํ หรือหากแมจะแกเกนิหลักการ  

ถามีความจําเปนดฉิันก็เชื่อวาทางรฐับาลนาจะไมขัดของและคณะกรรมาธิการวสิามญั  25 
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๑๑๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๗/๔ 

 

นาจะพิจารณาไปพรอมกนัดวย ถามวารายละเอียดเปนอยางไร  รายละเอียดไปกําหนดในกฎหมาย

ลําดับรอง เพราะมีรายละเอยีดมากมายกายกองที่จะตองออกตอเนื่องตามมาอีก นี่คอืประเดน็สําคญั

ที่ดิฉนัอยากจะฝากเอาไว ในหลายเรื่องเมื่อสักครูมีทานสมาชิกผูทรงเกียรตถิาม ดฉินัเองอยาก 5 

ขออนญุาตเพ่ิมเติมขอมูลประกอบเทานัน้เองวา  เนื่องจากรางพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๔๔ เดิมนั้นใชกับเรื่องแจงขึน้ทะเบียนรบัอนญุาต แลวใชในลักษณะ 

การกํากับดูแลธุรกิจบรกิารท่ีมีความเส่ียงในแบบที่ไปตรวจในภายหลัง แปลวารบัไวกอนแลวไปตรวจ

ในภายหลังเพ่ือใหเกิดความรวดเรว็ในทางปฏิบตัิ เราเจอปญหาในทางปฏิบตัิเหมือนกัน  

ดิฉนัเขาใจวาธนาคารแหงประเทศไทยนัน้เจอตอนกํากบัผูใหบรกิารในการชําระเงนิ 10 

ทางอิเล็กทรอนิกส แปลวาเรารับเขามากอนแลวไปตรวจภายหลัง พอเจอปญหาเรื่องความเสียหาย

แกไมทัน จึงไดมคีวามพยายามในการแกไขพระราชบญัญัตดิวยการทําเปนขั้นตอนวามีการแจง 

ขึ้นทะเบียนรับอนุญาต แกเรื่องโทษ แกเรื่องอํานาจเจาหนาที่ใหรับกันทัง้หมดเพ่ือใหมีสภาพ 

เปนพรีออดติ (pre-audit) หรือตรวจกอนถึงจะรบัแจง หรือรบัขึน้ทะเบียนและรับอนุญาต  

ตรงประเดน็นีด้ฉิันเขาใจวาอันนี้เปนความเขาใจของดิฉนั ก็อยากจะเรียนเปนขอมูล 15 

ใหกับทานสมาชกิผูทรงเกียรติเพ่ือประกอบการพิจารณาประกอบดวย ขอบพระคณุคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปทานกติต ิ วะสีนนท   

และจะปดทายดวย พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต เชิญทานกติต ิ วะสีนนท ครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายกิตต ิ20 

วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ผมตองกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีผานทานประธาน 

ที่ไดกรุณานําเสนอรางพระราชบัญญัติท้ัง ๒ ฉบับ ซึง่เปนเรื่องที่สําคญัแลวก็จะมีผลเปนการสงเสริม 

ในการพัฒนาเศรษฐกิจดิจิทลัของเรา รวมท้ังส่ิงทีเ่รียกวาประเทศไทย ๔.๐ ดวย ทีนีผ้มตอง 

ขออนญุาตเรียนถามบางปญหา เนื่องจากวารางพระราชบัญญตัิมาไมพรอมกนัทําใหบางท ี

ทางสมาชกิอาจจะไมเหน็ภาพทั้งหมด เชน กรณีที่เกี่ยวกบัเรื่องไซเบอรซเีคียวริต ี(cyber security)  25 
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๑๑๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๗/๕ 

 

ความปลอดภัยและความมัน่คงทางไซเบอร ซึ่งผมก็เขาใจวาในรางพระราชบัญญัตฉิบับนัน้ก็จะ 

มีการตั้งหนวยงานเหมือนกนั มคีณะกรรมการ มตีั้งหนวยงานไวเฉพาะไซเบอรซเีคยีวริตเีลย 

เพราะฉะนัน้ในทางปฏิบตัแิลว ในสวนของสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส  5 

(องคการมหาชน) ก็จะไมไปดูเรื่องนัน้แลว ก็จะมาเนนเรือ่งธุรกรรมอิเล็กทรอนิกสเปนหลัก  

ซึ่งก็ฟงจากทานสุรางคณา  วายุภาพ ตองขออนญุาตเอยนามกด็ูจะมีความกวางขวาง  

อันนี้เจตนารมณของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ก็เพ่ือที่จะยกสถานะแลวก็ใหทํางานไดดขีึ้น  

ผมเขาใจตามนั้น แตขออนญุาตเรียนถามทานรฐัมนตรคีงจะชวยใหเห็นภาพไดชดัเจนย่ิงขึน้  

เพราะขณะนีถ้าพูดถึงอเิล็กทรอนิกสทรานแซกชนั (electronic transaction) คนกจ็ะไปนึกถงึแต 10 

อีคอมเมิรซ (e-Commerce) ซึ่งก็ใช เพราะเกี่ยวกบัปากทองแลวก็เกี่ยวกบัการพัฒนา 

ในชวงปจจุบันโดยตรง -------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๘/๑ 
15 

 

 

 



๑๑๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๒๘/๑ 

 

ก็ปรากฏวาตามที่ผมเขาใจกม็ีหลายหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนทางกระทรวงพาณิชย 

ที่ทําเรื่องสงเสริมการคาตาง ๆ ทัง้ภายในและภายนอก แลวก็ในกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 

และสังคมเองก็มีสํานกังานสงเสริมเศรษฐกิจดิจิทัล แลวก็อาจจะมหีนวยงานอืน่ดวยซ้ํา คราวนี ้5 

ผมขออนุญาตเรียนถามวาทบัซอนหรือจะประสานงาน แบงงานอะไรกนัอยางไร เพราะวาแมแต 

หนวยงานในกระทรวงเดียวกันก็อาจจะไมมีความชัดเจนเหลานั้น ขออนญุาตเรียนถามดวย  

รวมทัง้อาจจะกาวไปถึงเรื่องคุมครองผูบริโภคซึ่งก็จะมกีฎหมายเหมือนกัน ก็เลยสงสัยวา 

ในที่สุดแลวใครจะทําอะไรอยางไร เพราะในรางพระราชบัญญตัิฉบับใหมของการคุมครองผูบริโภค 

ก็ดูจะใหอํานาจของคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภคดวยในการที่จะใหคําชี้ขาดอะไรตาง ๆ 10 

อีกประการหนึ่ง ก็คือวาโดยที่รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เปนการยกสถานะ 

สํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส ผมก็เหน็วาไดมกีารเขียนถึงความตอเนือ่งคลาย ๆ

เหมือนบทเฉพาะกาล มาตรา ๓๓  มาตรา ๓๔ ที่จะใหคณะกรรมการแลวก็ผูดํารงตาํแหนง

ผูอํานวยการสามารถตอเนือ่งได เผอญิชวงนีม้ีรางพระราชบัญญตัหิลายฉบับท่ีเราพูดกันถงึ 

เรื่องวาระการดํารงตําแหนงตาง ๆ ซึ่งผมก็มาพลิกดูในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ก็มกีารพูดถึง 15 

มาตรา ๒๑ ผูอํานวยการมีวาระการดํารงตําแหนงคราวละ ๔ ป อาจไดรบัการแตงตัง้อีกกไ็ด  

แตจะดํารงตําแหนงเกิน ๒ วาระตดิตอกันไมได ก็รูสึกวาเปนแนวที่เราใชกันในหลาย ๆ หนวยงาน 

แลวกด็ูจะเปนเรื่องที่เหมาะสมในการที่จะดูแลไมใหมีการดํารงตําแหนงหรือใชอํานาจยาวเกนิควร  

ทีนี้ในกรณีนี้ผมขออนุญาตเรียนถามวา โดยกรณีนี้เปนการเปล่ียนองคกรผานการตรากฎหมายใหม  

เดิมเปนองคกรตามพระราชกฤษฎีกา ตอนนี้จะมีการตราพระราชบัญญัตขิึ้นมารองรบัแลว อนันี้20 

หมายความวาเราตองนับใหมเลยใชหรือไม ไมใชนับตอจากเดมิ ขออนญุาตแคนัน้ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสุดทายแลวนะครับ พันตํารวจโท พงษชัย 

วราชติ เชิญครับ 

 25 
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๑๑๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๒๘/๒ 

 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต สมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 

กอนอืน่ตองถือวารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้เพ่ือนสมาชกิหลาย ๆ ทานไดพูดไปหมดแลวเรื่องของ 5 

อํานาจหนาที ่แลวกเ็รื่องที่จะนําไปสูบิก๊ดาตา (big data) ฉะนั้นตรงนีเ้พ่ือไมใหเสียเวลา มีเรื่องหนึ่ง 

ที่วันนี้อยากจะขอกราบเรียนทานประธานสภาไปถึงทานรัฐมนตรี ทานเองก็ทราบ เราก็ทราบวา 

เทรนด (trend) ของโลกวันนี้เปล่ียนไป เปล่ียนอะไรบางเทรนดของโลก เปล่ียนไปทางธรุกิจ  

เปล่ียนไปทางเรื่องการดแูลความปลอดภัย ความมัน่คง สารพัดที่เพ่ือนสมาชกิพูด แลววนันี้ 

ทานไดจัดทําเปนองคการมหาชน วนันี้ทานก็พยายามท่ีจะทําใหเกิดบิก๊ดาตาใหได แตมีสวนหนึ่ง 10 

ผมอยากจะขอพูด ณ วันนี้เลยวาหนวยราชการสวนท่ีเกีย่วของทัง้หมดนี้ ถารางพระราชบญัญตั ิ

ทั้ง ๒ ฉบับนีแ้กไขออกมาแบบนีแ้ลว วนันี้ทานจะสามารถทําบิ๊กดาตาไดจริงหรือไม แลวทานจะเอา 

ตัวเลขเหลานีม้าไดอยางไร เพราะตวันีเ้กี่ยวโยงไปทั้งหมด ไมใชกระทรวงใดกระทรวงหนึง่ เกี่ยวโยง 

ไปหลายกระทรวงโดยเฉพาะวันนี้โอทูโอ (Online to Offline : O2O) วันนี้รัฐบาลนีโ้ดนกลาวหาวา 

เศรษฐกิจของฐานรากเสียหายทําใหเกดิคนจนมากขึน้ วนันี้ถาทานมีขอมูลคนที่กลาวหาวารฐับาลนี้ 15 

ทําใหเศรษฐกิจฐานราก วงเล็บถาพูดแบบชาวบานคือ (รากหญา) วาวันนี้มปีญหามาก แตทานเห็น 

หรือไมครับ ถาทานมตีัวสถติิก็จะเหน็วาที่จีดีพี (Gross Domestic Product : GDP) โตขึ้นมานี้  

โตขึน้มาเพราะอะไร แลวตวัฐานรากอกีเทาไร เพราะอะไรครับ เพราะออนไลน (online) ออฟไลน  

(offline) ตัวนี้ถาพูดกันในศพัทของการทําธรุกรรมอเิล็กทรอนิกสทางการคา  

เขาเรียกโอทูโอ เพราะนักธุรกิจขางลางจรงิ ๆ วนันีท้ี่เขามาขายกนั วันนี้ออนไลนไปเทาไร  20 

แลวออฟไลนอยางไร วนันีค้าโดยตรงเทาไรออฟไลน  ออฟไลนนีค้ือตวัท่ีคาตรงไดเรกทเซล  

(direct sale) ไมมีหนาราน ไมมีอะไร แตเวลาพอมาเปนออฟไลนโตขึน้ ตองมีแวรเฮาส  

(warehouse) ตองมีคน ตองมีบรรจุภัณฑ ตองมกีารขนสงตาง ๆ ถาทานมีตวัเลขเหลานี้ไว  

วันนี้ถาบิ๊กดาตาทําไดจะโยงไปถงึธนาคารแหงประเทศไทย  ธนาคารแหงประเทศไทยก็จะโยงไปถึง 

ธนาคารพาณิชยทัง้หลายวาวันหนึ่งสภาพคลองมเีทาไรแลวไปทางออนไลนเทาไร ไปออฟไลนเทาไร  25 
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๑๒๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๒๘/๓ 

 

ของโอทูโอทานก็จะไดตามไดเลย แลวจะเปนการที่ชีแ้จงตอประชาชนไดวาตรงที่เศรษฐกิจฐานราก 

โดนกลาวหาวาเสียหาย อนันี้ทานจะไดโตตอบไดวาไมจริง เพราะตัวเลขเหลานี้พอออกมา 

ถาจริง ถาเปนไครซิส (crisis) จริง ทําไมตวัคนสงถงึเจรญิกาวหนาอยางรวดเร็ว กาวกระโดด  5 

ทานรูหรือไมครับ กรมศุลกากรเอาเรื่องนี้กไ็ด วนันีน้ําเขาทางออนไลนจากท่ีเดือนละ  

๔ แสนกวาราย วนันีก้าวกระโดดไปเดือนละลานกวาราย เอาเรื่องสมมุตงิาย ๆ เพ่ือท่ีใหทานดู  

แลวทานเห็นหรือไมครับ ไลนแมน (lineman) เคอรี่ (Kerry) พ่ีวิน อูเบอร (Uber) แกรบ (Grab)  

วันนี้ความเติบโตเทาไร นีค่ือตัวบิ๊กดาตาทั้งนัน้ ถาจะพูดวามขีอมูลอยางนี้เพราะไปพันท้ังเกษตร  

ทั้งพาณิชย ทั้งสถาบนัการเงนิ แลวกข็อมูลสวนตวัที่พวกฟอกเงินหรือเกี่ยวกับเรื่องความมัน่คง 10 

เหลานี ้ผมเลยถึงบอกวาวนันี้ถาถามวารางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับที่เขามานี้ชาหรือเร็ว  

ถาจะบอกวาชาก็ใช อยางทีเ่พ่ือนสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาตบิางทานไดอภิปรายไป แตถามวา 

วันนี้ทันกบัเหตุการณหรือไม ก็ยังดีกวาสลายไป ฉะนัน้ตรงนี้ผมก็อยากจะขอฝากทานรัฐมนตรี 

ซึ่งทานเปนคนที่มีความริเริม่ที่เกง แลวเรือ่งนีถ้าทําไดเร็วเทาไร นี่คอืผลประโยชนของประเทศ 

อยางมหาศาล ถามวาดหีรือไม วันนี้ผมชมเลยวานี่ทานอตุสาหะจนกระทัง่มาถึงเปนตัวเปนตนได  15 

แลวกฎหมายพวงจะออกตามอีกหรือไม ถามีกฎหมายพวงทานตองบอก ณ วนันี้เลยวามี เพ่ืออะไร 

เพ่ือที่คนที่จะทําออนไลน ออฟไลน ตอไปจะไดหลบภาษีไมได ทุกวนันี้อางวาฐานรากเสียหาย 

เพราะอะไรครับ เพราะไมยอมบอกความจรงิ ทําไมเขาถึงไมยอมบอกความจริง เพราะเขากลัว 

ถูกเสียภาษี เลยกลายเปนวาทําเหมือนแกลงจน อันนี้ผมพูดอยางนี้เลย ทานไมเชื่อผมทานลอง 

ตรวจสอบดูวาออนไลน ออฟไลน  ออฟไลน ออนไลนนีค้ืออะไร โอทูโอคืออะไร ทานลองไป 20 

ตรวจสอบจากกรมการขนสงทางบก จากอะไรทั้งหลายที่ผมพูดตัง้แตตนนี ้ฉะนัน้รางพระราชบัญญตัิ 

ฉบับนี้ผมถามวาวนันีท้ี่ทานยกรางออกมานี้ สํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกสทั้งหลายนี้ 

มีประโยชนหรอืไม มีประโยชนอยางมากเลยครับ แลวกข็อขอบคุณรฐับาลนี้ดวยวา วันนี้ท่ีทานแกไข 

เหลานีถ้ามีกฎหมายพวงดวยผมจะบอกวานี่แหละคือผลประโยชน แลวก็จะไมตองถูกกลาวหา 

จากนักการเมืองทีก่ลาวหาวารัฐบาลนี้ทําใหเหล่ือมลํ้ามากขึ้น ผมกค็งขอแคนี้ ขอบพระคุณครับ  25 

 

          -  ๒๙/๑ 

 

 

 



๑๒๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๒๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปเชญิทานรัฐมนตร ี

ไดตอบชี้แจง เชญิครบั 5 

  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน (รฐัมนตรวีาการกระทรวงดิจิทลัเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม)   

:   กราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกท่ีเคารพทุกทาน ตองขอกราบขอบพระคุณ 

ทุก ๆ ความเห็นท่ีไดใหคําแนะนาํท่ีเปนประโยชน แลวในภาพรวมผมก็ยินดีรบัที่จะประสาน 

ใหไปพิจารณากันในรายละเอียดในชัน้กรรมาธิการตอไป ผมก็อยากจะขอเกริ่นในภาพรวมกอนวา 

จริง ๆ แลวประเทศไทยอยูในสภาวะท่ีกําลังเปล่ียนผานหรือทรานสฟอรเมชนั (transformation) 10 

ไปสูยุคดิจิทัลมากบาง นอยบาง ท่ีมากแลวเราเหน็ไดชัดก็คือการเจาะของดิจิทัลไประดับประชาชน 

ตามตัวเลขของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม

แหงชาต ิณ วันนี้ เรามีผูท่ีมบีัญชีของการใชอินเทอรเนต็ หรือสมาชกิของผูใชบริการอินเทอรเนต็นี ้ 

๑๘๘ เปอรเซ็นตของจํานวนประชากร ประเทศไทยเปนประเทศที่ซมึซบัเอาระบบดจิิทัลเขาไป 

โดยรูตัวและไมรูตวัเยอะมาก เพราะฉะนัน้การที่สภาแหงนี้ไดกรุณาพิจารณากฎหมายในวันนี้ 15 

รวมทัง้อีกหลายฉบับทีก่ําลังจะตามเขามาก็จะเปนมติิใหมที่จะทําใหกระบวนการเปล่ียนผานของ 

ประเทศไปสูดิจิทัลมีฐานรองรับทีแ่ขง็แรง หากไมมีระเบยีบ หากไมมีกฎหมาย จากประสบการณ

หลายปที่ผานมาทัว่โลกยุงเหยิงมาก โดยเฉพาะอยางย่ิงความไมเหมาะสมท่ีเกดิขึ้นในระบบดิจิทัล  

จริง ๆ ผมมีหนาที่ที่จะตองโปรโมต (promote) อยางเดยีวนะครับ แตวาการใชประโยชน  

๙๐ กวาเปอรเซน็ต แตเราตองออกแรงมากในการดแูลสังคมอีกที่เหลือ ๑๐ เปอรเซน็ต 20 

การดูแลนี้ถาหากไมนําหรือไมมีโครงสรางพ้ืนฐานทางกฎหมายท่ีแข็งแรงเรามีปญหาแนนอน  

เพราะเหตกุารณเกิดทุกวนั ไมกี่เดือนที่ผานมาประเทศขางลางเรานี้โดนโจมตรีะบบสาธารณสุข 

ทั้งระบบ ขอมูลของคนไขมีปญหา เร็ว ๆ นี้กม็ีขาววามกีารแฮ็ก (hack) ไมใชประเทศไทยนะครบั 

ขอมูลของโรงแรมทีเ่ปนเชน (chain) ไดขอมูลของผูเคยเขาพัก ๕๐๐ – ๖๐๐ ลานคน คือ 

พวกนี้เปนเรื่องระดับใหญทัง้ส้ิน เพราะฉะนั้นอาจจะเปนคําตอบหนึง่ลวงหนาวาการปองปราม 25 
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๑๒๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๒๙/๒ 

 

หรือการกาํหนดโทษในรางพระราชบัญญัตนิี้มีความจําเปน กฎหมายท่ีกําลังจะผานตา  

ผานการพิจารณาของสภานีน้อกเหนือจากธรุกรรมทางอเิล็กทรอนิกส และสํานกังานพัฒนาธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส ในวนันีน้ะครับ กข็อความกรุณาทางสภาชวยพิจารณาดวย ส่ิงทีจ่ะตามมา 5 

ไมวาจะเปนกฎหมายคุมครองขอมูลสวนบุคคลซึง่ไมไดซ้ําซอนกบักฎหมายปจจุบันที่หลายหนวยงาน 

มีอยูแลว แตเปนกฎหมายทีจ่ะชวยคุมครองขอมูลของพวกเราทุกคนใหมคีวามปลอดภัย มีระบบ  

ระเบียบที่ผูที่เอาขอมูลเราไปใชนี้ตองปฏิบตัติาม มีระบบการใหความยินยอม ซึ่งท่ีผานมาเราอาจจะ

ยินยอมโดยไมรูตวั ก็คือการคลิก โอ.เค. (click o.k.) หรอืคลิกเยส (click yes) โดยเราไมรูวาขางลาง 

เขาเขียนเงื่อนไขอะไรไวบาง จะมรีางพระราชบัญญัตวิาดวยการคุมครองความมั่นคงปลอดภัย 10 

ทางไซเบอร พ.ศ. .... แลวกอ็ีก ๒ – ๓ ฉบับที่จะตามมา ผมคดิวารัฐบาลนีต้ั้งใจอยางเตม็ที ่

แลวผลเพ่ิงออกมาที่เราสามารถผลักดนัมาจนถึงขั้นตอนนี้ แตวาใชเวลามากหลายปอยางที่ 

ทานผูทรงเกียรติบางทานไดกลาวแลว บางอันเปน ๑๐ ป ก็ชวยกันหลายภาคสวน คงไมใช 

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคมอยางเดียว มีผูมสีวนรวมมากเลยครับ  

  ในเรื่องของความเทาเทียม ผมรับนะครับ แลวก็คดิวาเปนประเด็นสําคัญ 15 

ที่ในชั้นกรรมาธิการคงจะตองดูใหรัดกมุวารางพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ดดแูลความเทาเทียม 

การเขาถงึ แลวก็ไมเกิดความเหลื่อมล้ํา  

  ในสวนของบิ๊กดาตา (big data) ที่ทานผูทรงเกียรตหิลายทานไดพูดถงึนี ้

ผมก็ขอเรียนวาเราใชเวลามากเลยในการที่จะทาํเรื่องนีด้วยคาํสําคญั ๔ คําท่ีเราตั้งเปนเปาไว 

  คําท่ี ๑ บิ๊กดาตา แตบิ๊กดาตาจะไมมีประโยชน ถาเราพูดเพียงแคฐานขอมูล 20 

ส่ิงที่เราพยายามขับเคลื่อนอยูวันนีก้็คือการเอาฐานขอมลูบิ๊กดาตามาวเิคราะหท่ีเรียกวา 

ดาตาอนาไลติกส (data analytics) ซึง่อยางทีท่านผูทรงเกียรติไดพูดถึงเอกชนเขารูดี  

เขาเอาเรื่องการวิเคราะหขอมูลมาทํามาหากิน มาสรางผลิตภัณฑใหม ๆ มาสรางบรกิารใหม ๆ 

ภาครัฐกต็องทําเชนเดียวกนั เพราะเราตองมี ถาจะใชคาํวา “ผลิตภัณฑและการบรกิาร” นี้  

ก็คือเราตองใหบริการประชาชนใหดีย่ิงขึน้ เราจะใหบรกิารไดดีก็ตอเมื่อเรารูความตองการจริง ๆ 25 

ของเขาผานการวิเคราะหบิก๊ดาตาทั้งหลาย เปนตน  
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๑๒๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๒๙/๓ 

 

  คําท่ี ๒ คือดาตาเซ็นเตอร (data center) อันนีก้็จะเปนส่ิงท่ีเราจะดูระเบียบ 

ใหเรียบรอย โดยเฉพาะอยางยิ่งในสวนของมาตรการการดแูลความปลอดภัยของดาตาเซ็นเตอร 

ของภาครัฐซึ่งมอียูกระจัดกระจาย การลงทุนกก็ระจัดกระจายเชนเดียวกนั ระบบทีเ่ราจัดขึ้นนี้ 5 

จะชวยทําใหระบบการลงทุนของภาครฐัมีประสิทธิภาพสูงขึ้น ไมเกดิความซ้ําซอน หรือลด 

ความซ้ําซอนไปมาก ยกตวัอยางเชน สําหรับหนวยงาน โดยเฉพาะอยางยิ่งหนวยงานขนาดเล็ก 

ซึ่งไมมีกาํลังคน ซึ่งไมมีเทคโนโลยี ซึ่งไมมีอปุกรณนี้ ในอนาคตตามการออกแบบตรงนี้จะมหีนวยงาน 

หรือโอเปอเรชนั (operation) ที่จะมาใหบรกิารก็จะชวยลดภาระ แลวก็จะเพ่ิมความปลอดภัยดวย  

เพราะวาหนวยงานนี้ก็จะมีขดีความสามารถในการดแูลความปลอดภัยขนานกันไป  10 

  คําท่ี ๓ ก็คอืคลาวดเซอรวิส (cloud service) หลายหนวยงานเชนเดียวกัน  

ก็ไมมปีญญาท่ีจะลงทุนในการซื้อซอฟตแวร (software) ราคาแพง ในการซื้ออุปกรณที่เปน

ฮารดแวร (hardware) วันนีค้ําตอบหนึ่งท่ีเปนทางออกกค็ือการใชบริการคลาวดเซอรวิส  

ซึ่งคลาวดเซอรวิสนีน้อกเหนอืจากการใหบริการในการสตอเรจ (storage) ขอมูล การเก็บขอมูล  

ก็ยังสามารถใหบริการเรื่องโพรเซสซิง (processing) ใหบริการซอฟตแวรราคาแพง โดยใชบริการ15 

เพยเพอรยูส (pay per use) อยางนี้เปนตน อนันีก้็เชนเดียวกนั ภาครัฐโดยเฉพาะอยางย่ิง 

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคมก็จะพยายามจัดระบบ แลวกด็แูลใหเปนไป 

ดวยความปลอดภัย แลวก็สามารถที่จะลดงบประมาณของภาครฐั ลดความซ้ําซอนได 

  คําสุดทาย ในเรื่องนี้ก็คือวันสตอปเซอรวิส (one stop service) ทางรฐับาล 

ก็มีเปาหมายที่ชัดเจนนะครบั ลดกระดาษ แตในขณะเดยีวกันส่ิงที่ยากที่สุดก็คอืการเชื่อมโยงขอมลู 20 

ขามหนวยงาน กม็ีหลายเหตผุล ผมคงไมตองยกเหตุผล แตวาเปาของเราก็คือเชื่อมใหได เชือ่มได 

เมื่อไรการทําธรุกรรมของประชาชนหรอืของนติิบุคคลจะล่ืนไหล แตตองออกแบบใหดีเพ่ือรักษา 

ความปลอดภัย ย่ิงเชื่อมก็ย่ิงมีความเส่ียง เพราะวาโจมตจุีดเดียวก็จะขามเครือขายไปจุดอืน่ไดดวย 

เชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นส่ิงที่เรียกวาวนัสตอปเซอรวิส ก็คือความพยายามท่ีจะใหทกุหนวยงานนี้ 

มีความเหน็พองกันกอน ถอดความเปนหนวยงาน แลวดวูาธรุกรรมของประชาชนในแตละเรื่อง 25 
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๑๒๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๒๙/๔ 

 

ทั้งหมด ๕,๐๐๐ กวาเรื่อง ๕,๐๐๐ กวากระบวนงานเปนเรื่องที่ยากมาก แตเราพยายามแลว  

เราคุยกบัทุกกระทรวง แลวก็ ๒๐๐ กวากรม ในอนาคตอันนี้กต็องใชเวลาพอสมควร แตในอนาคตนี ้

เรากห็วงัวาเราจะมีส่ิงทีเ่รียกวาจุดแลกเปล่ียนหรอืเอกซเชนจเซน็เตอร (exchange center)  5 

ภาษาของกระทรวงมหาดไทยเขาเรียกลิงเกจเซน็เตอร (linkage center) ซึ่งจะสามารถดูแล 

การแลกเปล่ียนขอมูลระหวางรัฐใหมีความปลอดภัย แตจุดแลกเปล่ียนจะไมเกบ็ขอมูล จะเปน 

จุดแลกเปลี่ยนเฉย ๆ แตปลอดภัยมาก และดวยความเหน็ชอบของทกุหนวยงานราชการที่จะตอง

สงผานจุดแลกเปล่ียนตรงนี ้ผมคงไมมีเวลาที่จะลงรายละเอียด แตวากําลังพยายามทําออกแบบ 

ใหดีที่สุด ใหเร็วที่สุดเทาที่จะเรว็ไดนะครบั  10 

 

         -  ๓๐/๑ 

 

 

 



๑๒๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ             ชนญัชิดา  ๓๐/๑ 

 

สวนเรื่องการจัดตัง้สํานกังานใหมแนนอนก็เพ่ือที่จะทําใหเกดิประสิทธิภาพ  

ในรูปแบบเกาภารกิจสวนใหญเปนภารกิจสงเสรมิ แตถาดูเนือ้หาในรางพระราชบญัญัตวิาดวย

ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จะเห็นวาเราตองกํากับดแูลดวย เพราะฉะนัน้ 5 

ตองติดเขี้ยวเล็บใหกับสํานักงานดวย การทีจ่ะมีพระราชบัญญตัิสํานักงานพัฒนาธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. .... ก็จะชวยไดมาก ก็ทั้งฟาซิลิเทชัน (facilitation) และเรกเูลชนั 

(regulation) ขนานกนัไป 

สวนเรื่องของอคีอมเมิรซ (e-Commerce) วันนี้ก็อยากจะเรียนเปาของเราอยูที ่

ฐานรากมากเปนพิเศษ เพราะตราบใดที่ชุมชนในระดบัหมูบาน ตําบล อําเภอ มขีีดความสามารถ 10 

ที่จะเอาสินคาโอทอป (One Tambon One Product : OTOP) ของเขา สินคาหัตถกรรม 

หรือแมกระทัง่อาหารขึน้เวบ็ (web) ไดดวยตวัเอง สามารถที่จะรูจักวาอีเพยเมนต (e-Payment) 

เปนอยางไร เงินเขาบญัชีไดโดยตรง สามารถที่จะรูวาอีโลจิสติกส (e-Logistics) จะสงของเร็ว 

สงอยางไร ตลาดอยูที่ไหน ไมตองเดนิไปหาตลาดแลว ตลาดอยูบนหนาจอ ผมไดให 

บริษัทไปรษณียไทย จํากดั ซึ่งอยูภายใตกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมไดนาํรองแลว15 

ประมาณ ๒๐๐ จุด  ๒๐๐ หมูบาน ไดผลดี ชาวบานชอบ ชาวบานยินดีท่ีจะมาฝกอบรมกบัเรา 

ซึ่งใชเวลาเพียง ๒ – ๓ วันกส็ามารถดําเนนิการได และที่ดีอีกอยางหนึ่งกค็ือวาพอทาํไปสักพัก 

เราเริม่เห็นสัญญาณวาลูกหลานของเขาอยูตดิหมูบานเพราะมีงานทํา ผมยังคิดวาวนัหลังถาหาก 

เราเอาเดก็หนุมสาวเหลานีม้าเปนอีคอมเมิรซแมเนเจอร (e-Commerce manager) มาเปน

ดิจิทัลแมเนเจอร (digital manager) เราสรางงานไดพะเรอเกวียนเลย แลวในขณะเดียวกนั 20 

ก็จะชวยลดการเคล่ือนยายจากชุมชนชนบทเขามาเมืองใหญ เขามากรุงเทพมหานครก็จะชวย 

ไดอกีหลายอยาง แตสัญญาณอันนี้ออกมาคอนขางดี แลวถาหากเรานําเอาบทเรียนนี้ไปขยายผล 

ในรานโชหวยเราก็จะเริ่มเกดิบีทูบ ี(Business-to-Business : B2B) แลว นั่นก็คือรานโชหวย 

ก็จะทันสมัยมากยิง่ขึน้ ก็จะสามารถสั่งของ สงของ ขายของไดอยางรวดเร็ว สินคากส็ดมากย่ิงขึน้  

ราคาก็จะแขงขันได อันนี้คือเปาหมาย อาจจะเปนงานทีต่องใชเวลา แตวาเรานํารองแลว  25 
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๑๒๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ             ชนญัชิดา  ๓๐/๒ 

 

แลวคดิวาการขยายผลก็คงจะชวยกนัไดหลายกระทรวงไมใชงานของกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ

และสังคมอยางเดียว ทัง้กระทรวงมหาดไทย ทัง้กระทรวงพาณิชย ทัง้กระทรวงอตุสาหกรรม 

เขามารวมมือกันแลว  5 

สวนคาํถามอื่น ๆ ผมคดิวารบัไดหมดเลยที่จะไปพิจารณากันตอในชัน้กรรมาธิการ  

โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่องของการใชอํานาจ เรื่องของโทษ แตเรียนครบั ท่ีเขียนอยางนี้ อนัที่ ๑  

เพราะเทคโนโลยีเปล่ียน อนันี้คือเหตุผลหนึง่ เทคโนโลยีเปล่ียนหมายความวาอะไร ทาํไมตอง

กําหนดโทษใหรดักุมแลวก็มคีวามชัดเจนทั้ง ๓ ระดับ ก็เพราะวาย่ิงเทคโนโลยีเกงเทาไร 

การสรางความเสียหายในระดับกวางขวางย่ิงมากขึ้นเทานั้น เพราะฉะนั้นตองกดไวอยาให 10 

ผูท่ีตองการจะเอาเปรียบสังคม เอาเปรียบประชาชน เอาเปรียบผูบรโิภคสามารถทําไดโดยพลการ 

สามารถทําไดโดยท่ีตัวเองอยูที่ไหนก็ได เปนอะไร อาการที่เราไมใชกายภาพแลว ณ วันนี้ ส่ิงตาง ๆ 

ที่เกิดขึ้นไหลมาในอากาศ ไหลมาในสายทองแดง สายไฟเบอรออพตกิ (fiber optic) เพราะฉะนัน้ 

อันนี้กเ็ปนเหตุผลกวาง ๆ แตผมรบัวาในรายละเอียดเราสามารถคุยกนัตอไดในขัน้คณะกรรมาธิการ  

แลวก็ในอีกลักษณะหนึ่งก็จะมีการยกรางระเบียบ เราจะมีการสรางกฎหมายลําดับรอง ตรงนัน้ 15 

ก็สามารถที่จะลงรายละเอียดเพ่ือตอบคําถามของทานผูมีเกียรติหลายทาน รวมทั้งเรื่องของพรีออดิต  

(pre-audit) ที่เปนเรือ่งที่ทําใหเราจะตองกําหนดในลักษณะท่ีเรากําหนดนี้ ผมคงจะขออนญุาต 

ใชเวลาเพียงเทานี้ แตวากราบเรียนทานประธานวาตองขอขอบคณุทุกความเหน็ที่เราจะไปพิจารณา

กันตอในขัน้คณะกรรมาธิการ แลวผมคิดวาถาหากประเทศไทยไดมโีอกาสใชกฎหมายดิจิทัล ไมใช

เฉพาะ ๒ ฉบบันี ้แตอีกหลายฉบับที่จะตามมา ผมคดิวาประเทศไทยจะเขาสูยุคดิจิทัลดวยความ20 

เขมแข็งในเชิงรูปธรรมไมใชเพียงพูดเฉย ๆ ดวยความเขมแขง็ แลวก็ในขณะเดียวกนัภาระของการทํา

ใหประชาชนมีความเขาใจ ภาระของการท่ีจะทาํใหเอกชนสามารถท่ีจะทําธุรกิจไดอยางสะดวก 

และปลอดภัย แลวก็การคุมครองผูบริโภค การคุมครองเจาของขอมูลก็จะเดินขนานกันไป 

เพราะฉะนัน้ทุกกฎหมายมีเปาหมายที่ชัดเจน ทุกกฎหมายสอดคลองเชื่อมโยงกัน ความซ้ําซอน 

ไมมี มีแตการสอดคลองเชื่อมโยงและทํางานรวมกัน ขอกราบขอบพระคุณครับ 25 
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๑๒๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ             ชนญัชิดา  ๓๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยังมีสมาชิกทานใดยังตดิใจหรอืไม 

สําหรบัคําตอบชีแ้จงของทานรัฐมนตรี ๒ ทานนะครับ ทานมณเฑียร  บญุตนั  5 

กับพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชญิทานมณเฑียร  บุญตนั ไมอภิปรายใหม เอากระชบัสั้น ๆ 

เฉพาะที่ทานยังติดใจอยู 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   เรียนทานประธานสภ3

3

านติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ 

3

กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอืน่ตองขอกราบขอบพระคุณ 

3

ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี ซึ่งผมใหความเคารพอยางย่ิง แลวกเ็คยทํางานรวมกับทาน 10 

3

มาหลายโอกาส ก็ยังศรัทธาและติดตามผลงานของอาจารยอยู อยางนี้ครับ คือขณะนี้เรื่องธรุกรรม 

3

อิเล็กทรอนิกสมีการทดลองวิธีการทีแ่ตกตางหลากหลายกันมาก ส่ิงท่ีเปนปญหากค็อืเรื่องของ 

3

การแสดงตน ถากฎหมายฉบับนี้จะไดจัดการเรื่องนี้เสียใหสะเด็ดน้ํา คือจะตองกําหนดวา 

3

เรื่องการแสดงตนใด ๆ ที่เปดชองใหมีการเลือกปฏิบตัิตอประชาชน คือเพราะเหตุวาผูที่กําหนด 

3

รูปแบบของธุรกรรมอิเล็กทรอนิกสนั้น ๆ กําหนดขึน้มาเอง จะเพ่ือความสะดวกของตัวเอง 15 

3

หรืออะไรกแ็ลวแต อันเปนเหตุใหประชาชนบางกลุมถูกเลือกปฏิบตัิหรือถกูปฏิเสธไมใหใชบริการได  

3

ผมวาไมควรจะไดรบัการยอมรับหรืออนุญาตใหทาํได คอืเมืองไทยตางคนตางก็ลองของใหม 

3

ก็อยากลอง ลองไปหมด เสรจ็แลวกเ็อาส่ิงที่ตวัเองลองนัน่แหละไปเปนขออางในการเลือกปฏิบตั ิ

3

ไมใหบริการกบัประชาชน โดยอางวาไมมีความเชื่อมัน่วาจะใหความปลอดภัย จะใหการคุมครอง 

3

ตอประชาชนเหลานั้นไดหรอืเปลา ท้ังทีต่ัวเองนัน่แหละเปนคนเลือกใชวธิีการเหลานั้น ซึ่งแบบนี้ 20 

3

ไมควรจะยอมรบัและไมควรจะอนญุาต เพราะเปนบริการสาธารณะ จะเลือกบริการสาธารณะ 

3

โดยวิธกีารใดโดยเฉพาะอยางยิ่งเราพูดถึงในบรบิทของธรุกรรมอิเล็กทรอนิกสจะตองมีหลักประกัน 

3

วาไมเปนการเลือกปฏิบตัิตอประชาชน อันนี้ผมขอเรียนฝากทานรัฐมนตรี แลวก็ถือโอกาสเรียนถาม 

3

ไปดวยวากฎหมายฉบับนี้จะไปไกลถึงขนาดกาํหนดไดหรอืไม เพราะเหตุวาเปนบรกิารสาธารณะ 

โดยเฉพาะอยางย่ิงจากหนวยงานของรฐั ถาหนวยงานของรัฐจะมีบทลงโทษหรือไม เมื่อรูอยูแลว 25 

3

วาวิธีการนี้อาจจะเปนการกอใหเกดิการเลือกปฏิบัตหิรอืทําใหประชาชนถกูปฏิเสธหรือสราง 

3

ความเหลือ่มล้ําขึ้นในระบบการบริการของรัฐ เรายังขนืเอามาใชอยู เพราะเปนของใหม 

 

อยากลองอยางนี ้เปนตน ขอบพระคุณครับ 

 30 

 

 

 



๑๒๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ             ชนญัชิดา  ๓๐/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมมีคําถามซึ่งยังคงไมเขาใจ ขออนุญาตทานชวยไดกรุณาตอบเพ่ิมเตมิ โดยเฉพาะในมาตรา ๒๒  

คือเรายกเลิกมาตรา ๔๔ แตในมาตรา ๔๔ นัน้ ไปบังคับในมาตรา ๓๓ วรรคหา  

แลวแตกรณี คราวนีม้ีโทษจําคุกเพ่ิมขึ้นมาปหนึ่ง คราวนี้พอไปดูมาตรา ๓๓ วรรคหา กฎหมายเดิม 

ก็คือหลักเกณฑในการพิจารณาลงโทษปรับทางปกครองใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการกําหนด  10 

แลวถาผูลงโทษปรบัทางปกครองไมยอมชําระคาปรับอนันี้จะใชกฎหมายเกี่ยวกับกฎหมาย 

ทางปกครอง กเ็ลยอยากถามวาในลักษณะนี้ผมยังไมเคยเห็นวากฎหมายที่มีโทษทางปกครอง 

จะมาพวงกับกฎหมายทีม่ีโทษทางอาญาดวย กเ็ลยอยากจะใหทานชวยกรุณาตอบ 

เพ่ิมเติม เพราะตรงนี้มีโทษปรับดวยอกี ๑ แสนบาท สมมุติทาํความผิดกระทงเดียวจะลงโทษ 

แบบไหน หมายความวาพอปรับทางปกครองแลวโทษเปนอนัยุติใชหรือไม หรือจะไปใชดุลพินิจ 15 

ของเจาหนาที่วาจะไปดาํเนนิคดเีกี่ยวกับการกาํหนดโทษจําคุกไมเกนิ ๑ ปหรือปรับไมเกนิ  

๑ แสนบาท หรือทั้งจําทั้งปรับ เพราะฉะนั้นทานชวยกรณุานิดหนึง่ เพราะวาไมเขาใจ ขอบคุณครบั 

 

               - ๓๑/๑ 

20 

 

 

 



๑๒๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๓๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เชญิทานรัฐมนตรตีอบ 

ชี้แจงเพ่ิมเตมิครบั 5 

  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน (รฐัมนตรวีาการกระทรวงดิจิทลัเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม)   

:   ขอพูดส้ัน ๆ นดิเดียวครบัทานประธาน กข็อรบัขอสังเกตของทานผูทรงเกียรติทัง้ ๒ ทาน  

ในสวนของการแสดงตนก็จะมีกฎหมายอีกฉบบัหนึ่งที่จะเขาสูการพิจารณาของสภา  

ก็จะเปนพระราชบญัญตัวิาดวยการระบุตวัตน หรือดิจิทัลไอด ี(Digital ID) ก็ขอรับขอสังเกต 

ของทานอาจารยมณเฑียร  บุญตนั ไว โดยเฉพาะอยางย่ิงในแงของการไมกอใหเกดิ 10 

การเลือกปฏิบตัิของประชาชน แตวากฎหมายฉบับนั้นกจ็ะเอื้อตอการแสดงตนโดยใชระบบดิจิทัล  

  ในสวนของโทษปรบั โทษอาญานีต้องเรียนทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

วาในฉบับปรับปรุงนี้เราวางไว ๓ ระดับดวยกัน ระดับแรกก็คือระดับที่ผูทําธุรกรรมตองแจงใหทราบ 

ระดบัที่ ๒ กค็ือตองขึน้ทะเบียน แลวก็ระดับที ่๓ คือตองมีใบอนุญาต เพราะฉะนั้นโทษนี้กเ็ปนไป

ตามน้ําหนักของแตละระดบั สวนในแงของอาญาก็อยางที่ผมไดเรียนใหทราบ ๑ ในเหตุผลกค็ือวา15 

เนื่องจากเทคโนโลยีไปไกลมาก แลวกม็ีความเส่ียงในส่ิงที่จะสามารถกอใหเกดิความเสียหาย 

ในระดับท่ีสูงขึ้นไดเรื่อย ๆ เพราะฉะนัน้ถงึมีโทษในลักษณะคลาย ๆ ขั้นบันไดตรงนี้ แตอยางไรกต็าม 

เพ่ือใหทานสบายใจผมคดิวาประเดน็แบบนีเ้ปนรายละเอยีดที่เราอาจจะไปถกกนัในชัน้

คณะกรรมาธิการได กราบเรียนทานประธานครับ 

   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ที่เหลือไปวาตอนะครับ หรือทานสมาชกิทานใด

ยังติดใจฟงคาํชี้แจงแลวยังคดิวาไมพอใจทานอยาลืมใชสิทธิย่ืนคาํแปรญตัติภายในเวลาที่กําหนด  

จะไดมีโอกาสนาํประเด็นที่ทานเหน็วาควรปรับปรุงแกไขไปแลกเปลี่ยนกนัในขั้นคณะกรรมาธิการ

ตอไป ผมขอปดการอภิปรายแลวนะครับ ตอไปจะเปนการลงมติท้ัง ๒ ฉบบั โดยแยกการลงมต ิ

เปนรายฉบับ กอนลงมติขอตรวจสอบองคประชมุครบั ขอเชิญทานสมาชิกแสดงตน  25 
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๑๓๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๓๑/๒ 

 

ขณะนีก้ําลังขอตรวจสอบองคประชุม กอนที่จะลงมติในวาระที่ ๑ ชั้นรับหลักการสําหรับ 

รางพระราชบัญญัต ิ๒ ฉบบั ไดแก รางพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรมทางอเิล็กทรอนิกส  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติสํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส  5 

พ.ศ. .... ทานสมาชิกที่อยูในหองประชมุกรุณาแสดงตนดวยครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตน 

หรือไมครับ ทกุทานแสดงตนแลว ผมขอทราบองคประชุมครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๐ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๖๐ ทาน ครบเปนองคประชุม 10 

ตอไปจะเปนการขอมติฉบับแรก ซึง่เปนเรือ่งดวนท่ี ๕ กอน รางพระราชบัญญัตวิาดวยธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ทานใดเหน็ควรรบัหลักการกดปุม เห็นดวย  ทานใดเห็นวา 

ยังไมควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั  

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)    15 

 

          - ๓๒/๑ 

 

 

 



๑๓๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑  

องคประชมุ ๑๖๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๖๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒   5 

ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ควรรบัหลักการของรางพระราชบญัญตั ิ

วาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณานะครับ  

  ตอไปผมขอใหที่ประชมุพิจารณาวาจะเห็นสมควรใหคณะกรรมาธิการคณะใด 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ในวาระที่ ๒ ตอไป เชิญคุณหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

ครับ  10 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ

วสิามญัขึน้พิจารณา จํานวน ๒๑ คน ตามขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๑๑๖ ขอผูรับรองดวยครับ 15 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ

ขึ้นคณะหนึ่ง จํานวน ๒๑ คน เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ มีผูรับรองถกูตอง  

จะมีสมาชิกทานใดเสนอความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  20 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เมื่อไมมีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๘๓ วรรคสาม สัดสวน 

ของคณะรฐัมนตรีจะเทากับ ๔ ทาน ผมขอเชิญทานรฐัมนตรเีสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามญั 25 

ในสัดสวนของคณะรัฐมนตร ี๔ ทาน ตอทีป่ระชุม 
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๑๓๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๒/๒ 

 

  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน (รฐัมนตรวีาการกระทรวงดิจิทลัเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม)   

:   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพครับ กระผม นายพิเชฐ  ดุรงคเวโรจน 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือ5 

พิจารณารางพระราชบญัญตัินี้ ในสัดสวนของคณะรัฐมนตร ีจํานวน ๔ ทาน ดังนี ้

  ๑. นายวลัลภ  นาคบวั 

  ๒. นายชัยชนะ  มิตรพันธ 

  ๓. นางสาวสุนทร ีสุภาสงวน 

  ๔. นายธนาวฒัน  สังขทอง 10 

  ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ

วิสามญัในสัดสวนของคณะรฐัมนตร ี๔ ทาน ตอทีป่ระชมุแลว  

  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัในสัดสวน 15 

ของสมาชิก จํานวน ๑๗ คน เชิญคุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อ

กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๑๗ คน ดงันี ้

  ๑. นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ 20 

  ๒. พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ 

  ๓. นางสาวจินตนนัท ชญาตร  ศุภมิตร 

  ๔. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ 

  ๕. นายชาญวิทย  วสยางกูร 

  ๖. พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๒/๓ 

 

  ๗. รองศาสตราจารยชูศักดิ ์ ล่ิมสกุล  

  ๘. พลเอก ไตรรตัน  รังคะรตัน 

  ๙. พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ 5 

         ๑๐. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

         ๑๑. ศาสตราจารยคลินิกนเิวศน  นนัทจิต 

         ๑๒. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 

         ๑๓. นายภาณุ  อุทัยรัตน 

         ๑๔. พลตํารวจโท วบิลูย  บางทาไม 10 

         ๑๕. นายศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ 

         ๑๖. นางสุรางคณา  วายุภาพ และ 

         ๑๗. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางชาง 

  ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามญั 

๑๗ ทาน มีผูรับรองถูกตองนะครับ จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชือ่เปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบนะครับ  

ตอไปเชิญเลขาธิการอานรายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัทั้ง ๒๑ ทาน ตอที่ประชุมอีกครัง้หนึ่งครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  25 

จํานวน ๒๑ คน ดงันี ้

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๒/๔ 

 

  ๑. นายชัยชนะ  มิตรพันธ 

  ๒. นายธนาวฒัน  สังขทอง 

๓. นายวลัลภ  นาคบวั 5 

  ๔. นางสาวสุนทร ีสุภาสงวน 

  ๕. นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ 

  ๖. พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ 

  ๗. นางสาวจินตนนัท ชญาตร  ศุภมิตร 

  ๘. พลเอก จิระศักดิ์  ชมประสพ 10 

  ๙. นายชาญวิทย  วสยางกูร 

         ๑๐. พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ 

         ๑๑. รองศาสตราจารยชูศักดิ ์ ล่ิมสกุล  

         ๑๒. พลเอก ไตรรตัน  รงัคะรัตน 

         ๑๓. พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ 15 

        ๑๔. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

         ๑๕. ศาสตราจารยคลินิกนเิวศน  นนัทจิต 

         ๑๖. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 

         ๑๗. นายภาณุ  อุทัยรัตน 

         ๑๘. พลตํารวจโท วบิลูย  บางทาไม 20 

         ๑๙. นายศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ 

         ๒๐. นางสุรางคณา  วายุภาพ และ 

         ๒๑. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางชาง 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๒/๕ 

  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญั ทั้ง ๒๑ ทาน 

ถูกตองนะครับ 5 

ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณากําหนดเวลาแปรญตัตแิละกําหนดเวลาดําเนินงาน 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ เชิญคุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ  

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ 10 

ขอเสนอกําหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วนั นับแตวันที่สภามมีตแิตงตั้ง และกาํหนดเวลา 

แปรญตัตภิายใน ๗ วัน นบัแตวันถัดจากวนัที่สภามมีตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองดวยครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  15 

เสนอกําหนดเวลาพิจารณาดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้ ๔๕ วัน นับตัง้แต 

วันท่ีสภามมีตแิตงตั้ง กําหนดเวลาแปรญตัติ ๗ วนั นับถดัจากวันที่สภามีมติ มีผูรับรองถูกตอง  

จะมีทานใดเสนอเวลาเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ แปรญัตต ิ

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ภายใน ๗ วนั นบัแตวันถดัจากวันที่สภามีมติกําหนดเวลาแปรญัตติ 

กําหนดเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๔๕ วนั นบัแตวนัที่สภามมีตมิอบหมาย  

เปนอนัจบการพิจารณา เรื่องดวนท่ี ๕  

 25 
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๑๓๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๒/๖ 

 

  ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๑ ของรางพระราชบัญญัตติามเรื่องดวนที่ ๖  

คือรางพระราชบญัญตัิสํานกังานพัฒนาธุรกรรมทางอเิล็กทรอนกิส พ.ศ. .... กอนลงมต ิ

ผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครัง้หนึ่งนะครับ เชิญทานสมาชกิแสดงตน มีสมาชิกทานใด 5 

ยังไมไดแสดงตนหรือไม ขอทราบองคประชมุครบั 

(มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๒ คน) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๖๒ ทานนะครับ  

ครบเปนองคประชมุ  10 

ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๑ นะครับ สมาชกิทานใดเหน็ควรรบัหลักการ 

ของรางพระราชบัญญตัิสํานกังานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. .... ทานกดปุม เหน็ดวย 

ทานใดเห็นวายังไมสมควรรบัหลักการกดปุม ไมเห็นดวย  ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญทานลงคะแนน มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนนขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑ องคประชมุ 

๑๖๖ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๖๑  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชุมมมีต ิ

รับหลักการของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ไวพิจารณาตอไป  

  ตอไปผมขอใหที่ประชมุพิจารณาวาจะเห็นสมควรมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ20 

คณะใดเปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีต้อไป เชิญนายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่  

ขอเสนอมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยธุรกิจ 25 

ทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้ 

ขอผูรับรองดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 

 30 

 

 

 



๑๓๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๒/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ที่เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  5 

ที่สภามีมตแิตงตั้งขึน้ตามวาระการพิจารณาในเรื่องดวนท่ี ๕ เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับนี้ในวาระที่ ๒ ดวย มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดเสนอความเหน็เปนอยางอื่น 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบนะครับ 

เพราะฉะนัน้ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณากําหนดเวลาทํางานและกําหนดเวลาแปรญัตติ  

เชิญนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครบั  

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอกําหนด 15 

เวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วนันบัแตวนัที่สภามมีตมิอบหมาย และกําหนดเวลาแปรญตัต ิ

ภายใน ๗ วัน นบัแตวนัถดัจากวนัที่สภามีมติกําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

   

- ๓๓/๑ 20 

 

 

 



๑๓๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ            อรุาวรรณ  ๓๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชวยศาสตราจารย นายแพทยเฉลิมชัย   

บุญยะลีพรรณ เสนอกาํหนดเวลาดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการคณะนี้ ๔๕ วนั นบัจากวนัที่สภา 5 

มีมตแิตงตัง้ และกําหนดเวลาแปรญตัต ิคือ ๗ วันนับถัดจากวนัที่สภามีมติ มีผูรับรองถูกตอง 

จะมีสมาชิกทานใดเสนอระยะเวลาเปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบแปรญตัต ิ10 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ภายใน ๗ วนันับแตวนัถดัจากวันที่สภามมีตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิ 

อยาลืมนะครบั และกาํหนดเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการวิสามัญคอื ๔๕ วันนับจากวนัที่สภา 

มีมตแิตงตัง้ เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๖ ซึง่รวมพิจารณากับเรื่องดวนที่ ๕ ผมขอกาํหนด

วันประชมุคณะกรรมาธิการวิสามญัเลยนะครบั เชิญผูท่ีมีรายชื่อเปนกรรมาธกิารวิสามัญคณะนี้

ประชมุนดัแรกในวันศุกรที ่๒๑ ธันวาคม คอืวนัพรุงนี ้เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุม15 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ จึงขอเชญิทานที่มีรายชือ่เปนกรรมาธิการ

วิสามญัคณะนี้เขาประชุมโดยพรอมเพรียงกนัในวนัพรุงนี้ ขอบคุณทานรฐัมนตรีและคณะผูชีแ้จง  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๗ รางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียร 

เพ่ือสันต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 20 
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๑๓๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ            อรุาวรรณ  ๓๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรือ่งนี้สืบเนื่องจากมติท่ีประชมุ 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๘๒/๒๕๖๑ วันศุกรที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมต ิ5 

รับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันต ิ(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรี

เปนผูเสนอ และรางพระราชบัญญตัิพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

ที่มีนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท กับคณะเปนผูเสนอ และที่ประชุมครั้งดังกลาวไดมมีติ 

ตั้งกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 10 

เสรจ็เรยีบรอยแลวและไดนาํเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิปรากฏตามเอกสาร 

ที่แจกแลวคณะกรรมาธิการวิสามญัประจําที่ครบหรือยังครับ  

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําที่ 15 

เรียบรอยแลว เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงรายงานตอที่ประชุม เชญิครับ  

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 

ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันต ิ

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอกราบเรียนผลการดําเนินการของคณะกรรมาธกิารวิสามญัดงันี ้20 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๒/๒๕๖๑ วันศุกร 

ที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันต ิ

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และรางพระราชบัญญตัิพลังงานนวิเคลียรเพ่ือสันติ

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งนายเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกบัคณะเปนผูเสนอ 

ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา โดยใหใชรางพระราชบัญญตัิ 25 
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๑๔๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ            อรุาวรรณ  ๓๓/๓ 

 

ของคณะรฐัมนตรเีปนหลักในการพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน โดยมีกําหนด 

เวลาปฏิบตังิานภายใน ๓๐ วันนั้น รางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีจํานวน ๓๑ มาตรา คณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดมีการพิจารณารางพระราชบัญญตัิดังกลาวอยางละเอียดรอบคอบ โดยไดนําขอมูลรายงาน5 

การรบัฟงความเห็นของสํานกังานปรมาณูเพ่ือสันตแิละขอมูลรายงานการรบัฟงความเห็น 

ของรางพระราชบญัญตัิที่สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตเิสนอตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ รวมทั้งประเดน็อภิปรายและขอสังเกต

ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติมาประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้แลวสรปุผล

การพิจารณาไดดงันี้  10 

  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญไมมีการแกไขและมีขอสังเกต

ไปยังรฐับาล จํานวน ๒ ขอ เกี่ยวกบัการพิจารณาอุทธรณและการออกกฎกระทรวง 

  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีคณะกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และมีสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ จํานวน ๒ ทาน มีจํานวนสมาชิก 

สงวนคําแปรญัตติจํานวน ๑ ทาน คือนายอิสระ  วองกุศลกิจ จึงกราบเรียนเพ่ือโปรดพิจารณา15 

รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญตอไป ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดแถลงรายงานการพิจารณาตอทีป่ระชุมแลว สรุปไดวาในชั้นการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัไดนํารายงานการรับฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของ รายงานการวิเคราะห20 

ผลกระทบของรางพระราชบัญญตัิที่อาจจะเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาตามบทบัญญตั ิ

ของมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว เพราะฉะนัน้ 

ผมขอใหทานสมาชิกกรุณานําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนเพ่ือให 

เปนไปตามบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ ดวย  

ในการพิจารณาในวาระที่ ๒ จะเริม่ตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดบัมาตรา 25 
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๑๔๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ            อรุาวรรณ  ๓๓/๔ 

 

ไปจนกวาจะจบราง โดยรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีท้ังหมด ๓๑ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไมมีการแกไข แตมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ ๑ มาตรา และคณะกรรมาธิการวสิามญัมีขอสังเกต 

อยูทายรายงานกอนเริม่พิจารณาผมขอหารือที่ประชมุวา เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข5 

คงมแีตสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ เพียงมาตราเดียว เพราะฉะนัน้ถาระหวางการพิจารณา 

ผูสงวนคําแปรญัตติกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัยังคงทําความตกลงกนัไมได ผมจะใหท่ีประชุม 

ไดลงมติในมาตราที่ทานสมาชิกมีการสงวนคาํแปรญตัติไปเลย เพราะฉะนัน้ขอใหทานสมาชกิ 

ตั้งใจฟงเหตุผลของผูสงวนคาํแปรญตัตดิวยเพ่ือท่ีทานจะไดนํามาประกอบการตัดสินใจเมื่อจะตอง 

ลงมติในมาตราทีม่ีการสงวน กตกิาจะเปนอยางนี้ มีสมาชิกทานใดจะเสนอเปนอยางอื่นหรือไมครบั  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมจะดําเนินการตามนี ้ขอเชญิ 

เลขาธกิารดําเนินการครบั  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติพลังงาน

นิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ เพ่ิมมาตรา ๒๖/๑  

และมาตรา ๒๖/๒ ไมมีการแกไข มีสมาชกิสงวนคาํแปรญัตติ” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ  

ไมมีการแกไข แตมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ ซึ่งมาตรา ๘ นี ้เปนมาตราท่ีแกไขเพ่ิมเติม 

มาตรา ๒๖/๑ และมาตรา ๒๖/๒ สมาชิกผูสงวนคําแปรญัตติ คือทานอิสระ  วองกศุลกิจ  

ผมจะใหผูสงวนคําแปรญัตตไิดอภิปรายเหตุผล และความจําเปนที่ทานไดสงวนคาํแปรญตัตไิว 

หลังจากนั้นจะใหคณะกรรมาธิการวิสามัญไดตอบชี้แจง เชิญทานอิสระ  วองกุศลกิจ ครับ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ            อรุาวรรณ  ๓๓/๕ 

 

  นายอิสระ  วองกุศลกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายอิสระ  วองกุศลกิจ ผมไดสงวนคําแปรญัตติเอาไวนัน้ เนื่องจากตามที่กระผม 

ไดเสนอคาํแปรญตัติตามมาตรา ๒๖/๒ ในวรรคหนึ่ง มาตรา ๘ นั้น เมือ่วนัที่ ๑๑ ธนัวาคม ๒๕๕๖  5 

ก็ไดเขาชีแ้จงคําแปรญัตติของขาพเจาตอคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

พลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งไดอธบิายถึงเหตุผลในการแปรญตัต ิ

วาเปนประโยชนในเรื่องของภาคเกษตรและอตุสาหกรรม โดยเฉพาะดานเกษตรซึง่มีการวิจัย 

และพัฒนา เพ่ือตอยอดการพัฒนาอตุสาหกรรมทางดานไบโอเทคโนโลยีชวีภาพใหมปีระโยชน 

แกการเพ่ิมมูลคาเพ่ิมของพืชผลทางการเกษตร จึงมคีวามจําเปน ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  10 

จริง ๆ แลวเห็นดวยในหลักการ แตวาไมอยากจะใหแกในพระราชบญัญตัิ โดยเสนอ 

ใหตั้งเปนขอสังเกตเปนการใสไวในกฎกระทรวงตามมาตรา ๒๖/๒ ------------------------------------ 

 

               - ๓๔/๑ 

15 

 

 

 



๑๔๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อรนติย  ๓๔/๑ 

 

ซึ่งหลังจากไดประสานงานกนัแลวทางกระทรวงกไ็ดรางกฎกระทรวงเครื่องกาํเนดิรงัสีที่เราตองการ 

โดยอยูในขอ ๑ ซึ่งเดิมนั้นไมไดระบุเรื่องของงานวิจัยและพัฒนาทางการเกษตรไว ซึ่งตอนนี ้

ไดรางเพ่ิมเขามา โดยไดเพ่ิมคําวา “งานวิจัยดานการเกษตรและดานอตุสาหกรรม” ไวดวย  5 

ซึ่งกระผมอยากจะใหสภาไดตั้งเปนขอสังเกตในการออกกฎกระทรวงในมาตรานี้ หลังจากไดพูดคุย

กันแลวกเ็ปนที่พอใจ แลวก็ไดใสเอาไวแลวผมก็ไมตดิใจ ตองขอขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ไดเขาใจ 

ถึงความจําเปนในการวิจัยทางดานการเกษตรและอุตสาหกรรมเพ่ือเปนประโยชนในการพัฒนา 

มูลคาเพ่ิมของสินคาและผลิตภัณฑทางการเกษตรตอไป และขอสําคัญกต็องขอขอบคุณ 

ทางเลขาธิการสํานักงานปรมาณูเพ่ือสันติ คุณวไิลวรรณ  ตนัจอย ทีไ่ดตอบสนองอยางดีย่ิง  10 

ขอขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สรุปรวมความประเดน็ 

ที่ทานอิสระ  วองกุศลกิจ ไดขอสงวนคําแปรญตัตไิวคณะกรรมาธิการไดนําไปบรรจุอยูในขอสังเกต 

เพ่ือเปนแนวทางในการออกกฎกระทรวงตอไปแลว ทานอิสระ  วองกุศลกิจ ไมติดใจแลวนะครับ  15 

คือขอถอนสงวนคําแปรญตัติ ถกูตองหรือไมครบั 

  นายอิสระ  วองกุศลกิจ   :   ขอถอนครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูสงวนคําแปรญัตติขอถอนนะครับ  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ ถงึมาตรา ๓๑  

ไมมีการแกไข” 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อรนติย  ๓๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙ ถึงมาตรา ๓๑ ไมมีการแกไข  

เปนอนัจบการพิจารณารายมาตรา เนื่องจากคณะกรรมาธิการไมมีการแกไขเลย เพราะฉะนั้น 5 

ที่ประชมุไมตองลงมติเปนรายมาตรา เมื่อที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบรางแลว 

ผมขอใหทีป่ระชุมพิจารณาเปนการสรปุทั้งรางอีกครั้ง จะมีทานใดขอแกไขถอยคําหรือไม  

เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 

กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ผมม ี๒ จุดอยูในมาตราเดียวกนั 10 

กฤษฎีกาชวยดดูวยในมาตรา ๒๗   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗ นะครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   มาตรา ๒๗ ในวรรคหนึง่เปนการออกกฎกระทรวง 

อางถงึการออกกฎกระทรวงในมาตรา ๒๖/๑  มาตรา ๒๖/๒  มาตรา ๙๑/๑  มาตรา ๙๒  15 

มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔ ทัง้หมดนี้ใหออกกฎกระทรวงเปนภาคบังคบัใหออกภายใน  

๙๐ วันนับแตพระราชบัญญตัินี้ใชบงัคับ ผมกน็ั่งดูทั้งรางปรากฏมอียูมาตราหนึง่ทําไมไมบงัคับ 

ก็คือมาตรา ๙ ที่อางถึงมาตรา ๙๑ ทานประธานดตูาม อยูในหนา ๓ มาตรา ๙ จะมมีาตรา ๙๑ 

เรื่องผูรับใบอนุญาตตองปฏิบัตติามหลักเกณฑ วธิีการทัง้หลายทั้งปวงแลวแตกรณีตามที่กําหนด 

ในกฎกระทรวง คําถามคือทัง้ฉบบันี้มทีี่ตองออกกฎกระทรวงอยูคือมาตรา ๙๑ และมาตรา ๙๑/๑ 20 

มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  มาตรา ๒๖/๑ และมาตรา ๒๖/๒ มีทัง้ส้ินทัง้หมดนี ้

ตองออกกฎกระทรวง แตบงัเอิญในมาตรา ๙๑ เปนมาตราเดียวที่ไมบังคับวันเวลา ตกไปหรือไมครับ 

ตกคาํวา “มาตรา ๙๑” ไปหรือไมทีต่องบงัคับภายใน ๙๐ วัน อันนี้เปนประเด็นที ่๑   

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อรนติย  ๓๔/๓ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ พอเราอางถึงวรรคหนึ่งก็ไปดวูรรคสุดทายของมาตรา ๒๗  

ในมาตรา ๒๗ จะพูดถึงวาเมื่อกฎกระทรวงตามวรรคหนึ่งที่ออกตามมาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  

มาตรา ๙๔ คําถามกค็ือวาในมาตรา ๙๑ และมาตรา ๙๑/๑ ตกไปหรือไมในวรรคสาม ถาตองเติม5 

มาตรา ๙๑ ในวรรคหนึง่ ผมถามในแงที่วาตกหลนในมาตรา ๙๑ หรือไม และในวรรคสุดทาย 

ตกหลนในมาตรา ๙๑ และมาตรา ๙๑/๑ หรอืไม ขอบคุณทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการตอบชี้แจงครับ 

  นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาววราลัย  ออนนุม ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกา ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ ขออนุญาตเรียนอยางนี ้ในมาตรา ๙๑ ทีป่รากฏอยูใน 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ท่ีกําหนดวาใหมกีารออกกฎกระทรวงกาํหนดเกี่ยวกับมาตรฐาน 

หลักเกณฑเกี่ยวกบัความปลอดภัย ความมั่นคงปลอดภัยและการพิทักษความปลอดภัยนั้น 

เนื่องจากวาหลักเกณฑดงักลาวเปนเรื่องเดิมทีบ่ัญญัตไิวอยูแลวในมาตรา ๙๑ ของกฎหมายฉบับ15 

ปจจุบัน ซึง่ขณะนี้กม็ีการเตรียมการออกกฎกระทรวงฉบับนี้อยูแลว เพียงแตวาในการแกไข 

มาตรา ๙๑ ในครัง้นี้เปนการแยกเอาเรือ่งเกี่ยวกบัการแจงการครอบครองออกมาเปนมาตรา ๙๑/๑ 

เทานัน้ ดังนัน้ในเรื่องของมาตรา ๙๑ จึงเปนไปตามหลักเกณฑเดิมซึ่งมีบทเฉพาะกาลที่ปรากฏอยูใน 

รางมาตรา ๓๐ รองรับไวอยูแลววาใหนํากฎกระทรวงที่ใชบังคบัอยูกอนใหเอามาใชบงัคับไดตอไป  

สวนในรางมาตรา ๒๗ ที่เปนบทบญัญตัิเรงรดัเกี่ยวกับการออกกฎกระทรวงโดยที่ในวรรคหนึ่งนัน้20 

ปรากฏเกี่ยวกบัการเรงรดัใหมีการออกกฎกระทรวงตามรางมาตรา ๙๑/๑ ดวย แตวาในวรรคสอง

และวรรคสามไมไดมกีารพูดถึงมาตรา ๙๑/๑ นั้น เนือ่งจากวามาตรา ๙๑/๑ เปนบทบญัญตัทิี่วาดวย

การออกกฎกระทรวงกาํหนดหลักเกณฑเกี่ยวกับความปลอดภัย สําหรับกรณีการแจงการครอบครอง

เกี่ยวกบัเครื่องกาํเนดิรงัสี สวนวรรคสองเปนเรื่องของการกําหนดเกี่ยวกับการแจงการครอบครอง 

ดังนัน้ในเรื่องการแจงการครอบครองก็จะพูดอยูในเฉพาะมาตรา ๒๖/๑ และมาตรา ๒๖/๒  25 

สวนในวรรคสามเปนเรื่องรองรับเกี่ยวกับการใหมเีจาหนาที่ความปลอดภัยทางรังสีซึ่งมีอยู 

เพียงในมาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓ และมาตรา ๙๔ เทานัน้ ดงันัน้จึงไมมคีวามจําเปนที่จะตอง 

อางมาตรา ๙๑/๑ ไวดวยคะ  

 

 30 

 

 

 



๑๔๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        อรนติย  ๓๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 5 

กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ตองขอบคุณผูแทนสํานกังาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาตอบไดชัดเจนจะไดบันทกึเอาไววาเราไดดูรอบคอบแลว ขอบคุณทาน

ประธาน ไมตดิใจครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานอื่นอีกหรือไมครบั  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เปนอนัจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ ตอไปจะมกีารลงมติในวาระที ่๓ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครั้ง  

ขอเชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ เดี๋ยวเสร็จจากวาระนีแ้ลวถาทานไมมีภารกิจตดิประชุมทีห่องไหน 15 

กรุณาอยาเพ่ิงไปไหน วาระตอไปก็จะใชเวลาพิจารณาไมนาน เพราะตองลงมตอิีก เชิญทานแสดงตน

กอนลงมตวิาระที่ ๓ สําหรบัการพิจารณารางพระราชบญัญตัิพลังงานนวิเคลียรเพ่ือสันต ิ(ฉบับที่ ..)  

พ.ศ. .... ซึ่งเสนอโดยคณะรฐัมนตรแีละเสนอโดยทานสมาชิกทีน่ําโดยนายแพทยเจตน  ศริธรานนท 

กับคณะ มีทานใดยังไมแสดงตนหรอืไมครับ ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๓ คน) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๓๓ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเหน็ควรประกาศใช 

รางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายได ทานกดปุม  

เห็นดวย  ทานใดเห็นวายังไมสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม  25 

งดออกเสียง เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๓๕/๑ 

30 

 

 

 



๑๔๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมติในวาระท่ี ๓ องคประชมุ ๑๓๗ 

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๓๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็สมควร 5 

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิพลังงานนวิเคลียรเพ่ือสันต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายได 

  ทานสมาชิกครับ โดยทีก่ารพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ในชั้น 

กรรมาธิการวิสามญั คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตบางประการอยูทายรายงาน หากที่ประชมุ

เห็นดวยจะไดจัดสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไม เชิญทาน พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ครบั 10 

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ครบั 

เมื่อสักครูลงคะแนนไมทนั พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท หมายเลข ๑๘๔ เหน็ดวยครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผม นายศิริพล  ยอดเมอืงเจรญิ เห็นดวยครับ 

  พลเอก ทวปี  เนตรนิยม   :    ขออนญุาตครบั ผม พลเอก ทวปี  เนตรนิยม 

เห็นดวยครับ 15 

  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิพัฒน   :   ผม พลเรอืเอก ทววีฒุ ิ พงศพพิฒัน 

เห็นดวยครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดอกีไหมครับ มีทานใดไมเห็นดวย 

กับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ดวย 

กับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญทายรายงานจะไดดําเนนิการจัดสงไปยังคณะรัฐมนตร ี

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญั เชญินายแพทยเจตน  ศิรธรานนท 25 

ครับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๕/๒ 

 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ นายแพทยเจตน  ศริธรานนท  สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัินวิเคลียรเพ่ือสันติ  5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... รางพระราชบญัญตัิฉบับนีป้ระกาศในราชกิจจานเุบกษาวันที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙  

มีผลบังคบัใชในวนัที่ ๑ กมุภาพันธ ๒๕๖๐ ตั้งแตมีประกาศพระราชบญัญตันิิวเคลียรเพ่ือสันติ  

พ.ศ. ๒๕๕๙ ก็มีปญหามาโดยตลอด มีความเพียรพยายามจะแกไขเปนกฎหมายเพียงฉบับเดียว 

ที่ผานการทําประชาพิจารณ ๒ รอบ รอบแรก โดยผูเสนอกฎหมายก็คือวาสมาชิกสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิเขาชื่อเสนอ แลวกผ็านไปทางทนัตแพทยสภารวมกบัของกรมวิทยาศาสตรการแพทย  10 

กระทรวงสาธารณสุขเพ่ือทําประชาพิจารณ แลวรอบที ่๒ เปนการทําประชาพิจารณ 

ของสํานักงานปรมาณูเพื่อสันติ เพราะฉะนั้นรายละเอียดไดถูกตดิตาม ตรวจสอบ แกไขมาโดยตลอด  

อันนัน้ก็ขอชี้แจงทําความเขาใจตรงนี้นดิหนึ่ง แลวก็กราบขอบพระคุณเพ่ือนสมาชิกทุกทาน 

ที่ลงมตเิหน็ชอบกับการแกไขรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานพักผอนได  

  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๘ รางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดินพิจารณาเสร็จแลว  

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๕/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เรื่องนี้สืบเนื่องจากมติทีป่ระชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๗๘/๒๕๖๑ วันศุกรที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการ 5 

ของรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และมีมตมิอบหมาย 

ใหคณะกรรมาธกิารการบรหิารราชการแผนดินเปนผูพิจารณา  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จเรียบรอยแลว

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 

ที่แจกทานสมาชิกแลว ขอเชิญคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดินประจําที่ครับ 10 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการประจําที่เรียบรอยแลว 

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงรายงานตอท่ีประชุมครับ 

  พลเอก บญุสราง  เนียมประดิษฐ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 15 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก บญุสราง  เนียมประดิษฐ  

ประธานคณะกรรมาธกิารการบรหิารราชการแผนดิน  

ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๗๘/๒๕๖๑ วันศุกรที ่๑๖  

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการทหาร  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผนดนิเปนผูพิจารณา20 

กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๓๐ วนั นัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผนดนิ ไดพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

ดังกลาวเสร็จแลว สรุปผลดงันี้  

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๓ มาตรา คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข  

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการสงวนความเห็น  25 

  รางพระราชบัญญัตนิี้ไมมีสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาตเิสนอคําแปรญตัต ิ   

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๕/๔ 

 

  รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ไดนําเสนอสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิุกทานเพ่ือพิจารณาแลว 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั เพ่ิงไดรับขอมลูวา 

ประธานคณะกรรมาธกิารประสงคที่จะขออนญุาตใหบคุคลภายนอกเขารวมประชุม 

เพ่ือรวมชีแ้จงดวย ๒ ทาน ไดแก 

  ๑.  นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง     ผูอํานวยการฝายกฎหมาย 

       การบริหารราชการแผนดนิ 10 

  ๒.  พลโท ธานนิทร  ทุนทุสวัสดิ ์   รองเจากรมพระธรรมนูญ 

  เพ่ือเปนประโยชนในการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชิญ ๒ ทานเขาประจําที่ได 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน15 

คณะกรรมาธิการไดแถลงรายงานตอที่ประชุมแลว สรปุไดวาในขัน้ตอนของการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการ ทางคณะกรรมาธิการไดนํารายงานการรับฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของ  

รายงานการวิเคราะหผลกระทบของรางพระราชบญัญตัทีิ่อาจเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณา 

ตามบทบัญญตัิมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยดวยแลว เพราะฉะนั้นผมจึงขอให

ทานสมาชิกนาํขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนดวยนะครบั 20 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ ซึง่จะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ  

และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบราง โดยที่รางพระราชบัญญัตฉิบบันีม้ีจํานวน 

เพียง ๓ มาตรา คณะกรรมาธิการ ไมมีการแกไข ไมมีกรรมาธกิารสงวนความเห็น และไมมีสมาชกิ

เสนอคําแปรญตัต ิเพราะฉะนั้นทานสมาชิกจะไมมีสิทธิอภิปรายเนือ่งจากคณะกรรมาธิการ 

ไมมีการแกไข เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๕/๕ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ

ระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิไมมีการแกไข  5 

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓ ไมมกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมกีารแกไข  

เปนอนัการจบการพิจารณาเรียงลําดบัมาตรา  

  ตอไปจะขอใหที่ประชมุพิจารณาเปนการสรุปทั้งรางอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งจะสามารถ 10 

แกไขคําทีเ่หน็วายังผิดพลาดอยูได มีสมาชิกทานใดประสงคแกไขถอยคําหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เปนอันจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  15 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุแหงนี้จะเห็นสมควร 

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนกฎหมาย 

ไดหรือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครัง้ เชญิทานสมาชิกแสดงตน มีสมาชิกทานใด 

ยังไมแสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๗ คน) 20 

 

          -  ๓๖/๑ 

 

 

 



๑๕๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๓๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๓๗ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ  5 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ รางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการทหาร 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... สมาชกิทานใดเห็นควรอนญุาตใหประกาศใชเปนกฎหมายไดทานกดปุม เหน็ดวย 

ทานใดเห็นวายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายทานกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ เสร็จจากนี้เรายังเหลือการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

อีก ๑ ฉบับ และยังเหลือการลงมติเกี่ยวกับเรื่องการขออนุญาตขยายเวลาอีก ๒ มต ิมีทานใด 10 

ยังไมลงคะแนนหรือไม ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ องคประชมุ 

๑๔๒ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๔๐  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวา 15 

ที่ประชมุมีมติเห็นควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 

เปนกฎหมายได เรื่องนีค้ณะกรรมาธิการไมมขีอสังเกตทายรายงาน เปนอนัจบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๘ ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ มอีะไรครับ 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

ที่เคารพครับ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ เหน็ดวยครบั  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการ 

และคณะกรรมาธิการ ขอบคุณครับ ทานมาแบบพรอมเพรียงเปนคณะเลย 

  เรื่องดวนที่ ๙ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว 25 

 

   

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๓๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   เรือ่งนี้สืบเนื่องจากมติท่ีประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๗๒/๒๕๖๑ วันศุกรที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๑ ทีป่ระชุมไดลงมตริับหลักการ 5 

ของรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้

คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิปรากฏตามเอกสาร 

ที่แจกแลว เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร  10 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวล

รัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันีก้็คาดวาจะใชเวลาพิจารณาไมนาน ทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ15 

แหงชาตอิยาเพ่ิงไปไหน คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่เรียบรอย เชิญทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงรายงานตอที่ประชุม เชญิครับ   

  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ สมาชิกสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติม20 

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไข

เพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ดังนี้  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๗๒/๒๕๖๑ วันศุกรที ่๒๖ ตลุาคม 

๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... ไวพิจารณา และแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือเปนผูพิจารณา  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๓๖/๓ 

 

กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน กําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๓๐ วัน ตอมาในคราวประชุม

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๗๙/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุ 

ไดลงมติใหขยายระยะเวลาการปฏิบตัิงานออกไปอีก ๓๐ วนั  5 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จ

เรียบรอยแลว สรปุไดดงันี้  

  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้เปนการแกไขเพ่ือใหบริษัทและหางหุนสวนนิตบิุคคล

สามารถใชสกุลเงนิตางประเทศในการคํานวณภาษีนิตบิคุคลได 

  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๘ มาตรา ผลการพิจารณาของ10 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ไมมีการแกไข 

  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีสมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ 

๒ ทาน คือ   

  ๑. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ แปรญัตติเพ่ิมความเปนมาตรา ๗/๑   

  ๒. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร แปรญัตติแกไขความในมาตรา ๗๖ ฉ ของมาตรา ๕  15 

  โดยมีสมาชิกขอสงวนคําแปรญัตติ จํานวน ๑ ทาน ท้ังนี ้ไมมกีรรมาธิการวสิามญั 

สงวนความเห็น คณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญตั ิ

ฉบับนี้ ซึ่งปรากฏในรายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดนําเรียน 

ตอสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติทุกทานแลว  

  ทั้งนี้ ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 

ไดพิจารณาโดยนําขอมูลเกี่ยวกับการดําเนินการตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง ของหนวยงานที่เกี่ยวของมาประกอบในขั้นตอน

กระบวนการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิซึง่ประกอบดวย  

  ๑. การรบัฟงความคดิเห็นของผูที่เกี่ยวของ 

  ๒. ผลการวเิคราะห ผลกระทบที่อาจเกดิขึ้นจากกฎหมายอยางรอบดาน 25 

และอยางเปนระบบ 
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๑๕๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๓๖/๔ 

 

  ๓. การเปดเผยผลการรบัฟงความคิดเหน็และการวิเคราะหนัน้ตอประชาชน  

  นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการพิจารณาขอมูล ขอเท็จจริง 

อยางครบถวน รอบดานจากหนวยงานที่เกี่ยวของ เชน ธนาคารแหงประเทศไทย กรมบัญชกีลาง  5 

และสภาวิชาชีพบญัชีในพระบรมราชูปถัมภ โดยคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดใหความสําคัญ 

กับประเด็นในเรื่องการดําเนนิการของกรมสรรพากรในดานของการปรบัปรงุระบบภาษีอากร  

เพ่ือใหสอดคลองกบัแผนปฏิรูประเทศ ตามบทบัญญตัขิองรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ รวมทัง้ไดคาํนึงถึงความสอดคลองกบัมาตรฐานบญัชีสากล คณะกรรมาธิการ

วิสามญัขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) 10 

พ.ศ. .... รวมทัง้ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั เพ่ือใหที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ไดพิจารณา ดังรายละเอียดปรากฏตามรายงานท่ีไดนาํเสนอตอที่ประชุมสภาแหงนีแ้ลวครับ   

 

- ๓๗/๑ 

15 

 

 

 



๑๕๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ทานประธานคณะกรรมาธิการไดแถลงรายงาน

ตอที่ประชมุแลวนะครบั ความสรุปไดวาในขั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธกิาร คณะกรรมาธิการ5 

ไดนํารายงานการรับฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของรายงานการวิเคราะหผลกระทบของราง

พระราชบัญญัติมาประกอบการพิจารณาตามบทบญัญตัขิองมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญูแหง

ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว เพราะฉะนั้นในการพิจารณาในวาระที ่๒ และ

วาระที่ ๓ ผมขอใหทานสมาชิกนําขอมูลดังกลาวมาประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนดวย เพ่ือให

เปนไปตามบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗  10 

การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภและพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปจนกวา

จะจบรางและโดยที่รางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้มีจํานวน ๘ มาตรา คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข 

ไมมีกรรมาธกิารสงวนความเห็น แตมีทานสมาชิกสงวนคําแปรญตัติเพ่ือใหเพ่ิมความขึ้นมาใหม  

๑ มาตรา จํานวน ๑ ทาน เพราะฉะนัน้ในการดาํเนนิการเมื่อถึงมาตราที่มีการแกไข หากที่ประชมุ

ตองลงมติผมจะขอลงมติเลยนะครบั การดําเนินการจะเปนไปตามนี้ มีสมาชิกทานใดเสนอ 15 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ  

เชิญทานเลขาธิการดําเนินการครบั 20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิ 

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๗ ไมมกีารแกไข มีสมาชิกขอสงวนคําแปรญตัติ ใหเพ่ิมความเปนมาตรา ๗/๑” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗/๑ เดมิไมมีนะครบั แตมีสมาชิก 

ไดสงวนคําแปรญัตติขอเพิ่มความในมาตรา ๗/๑ ขึน้มาใหม คือทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  5 

ผมจะใหทานสมาชิกไดใชสิทธิอภิปราย หลังจากนั้นจะใหกรรมาธิการไดตอบชีแ้จง  

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ผูสงวนคําแปรญัตติครับ เหตุผลผมขอยกอางเกี่ยวกับแผนปฏิรูปประเทศดานกฎหมาย 10 

ก็คือวาจากทีม่ีการเสนอรางพระราชบัญญัตหิลักเกณฑการจัดทํารางกฎหมายและการประเมนิผล

สัมฤทธิข์องกฎหมาย โดยเฉพาะการกําหนดหลักเกณฑในการออกกฎหมายระดับอนุบัญญัติจะตอง

ดําเนินการออกอนบุัญญัติทุกฉบบัใหแลวเสร็จภายใน ๒ ป นับแตวันทีป่ระกาศกฎหมายใน 

ราชกิจจานุเบกษา ซึ่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้มาตรา ๒ กาํหนดใหจะตองบังคับถดัจากวันประกาศ

ราชกิจจานุเบกษาก็เห็นวานาจะจําเปนที่จะตองออกอนบุัญญตัิใหทนัใช แลวกอ็ีกประการหนึง่ก็คอื15 

หากไมมีการออกอนบุัญญัตจิะนําโทษทางอาญามาใชบงัคับใหเปนโทษแกบุคคลไมได  

รางพระราชบัญญัตหิลักเกณฑการจัดทํารางกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย  

พ.ศ. .... มาตรา ๒๒ วรรคแปดนัน้ ในกรณีทีก่ฎหมายใดบัญญตัิใหมีผลใชบังคบัภายหลังจากวัน

ประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยมีระยะเวลาตามท่ีกําหนดใหเปนหนาทีข่องหนวยงานของรฐัที่

รับผิดชอบการบงัคับใชกฎหมายนั้นจัดทํารางท้ังหมดใหแลวเสร็จโดยเรว็และในกรณีที่ตองเสนอ20 

กฎหมายตอคณะรัฐมนตรีอาจเสนอคณะรฐัมนตรีกอนวนัที่กําหนดวนัท่ีกฎหมายนัน้จะมีผลใชบังคับ 

ในกรณีเชนนัน้ใหคณะรฐัมนตรีมีอาํนาจอนุมตัหิลักการวากฎหมายนั้นยังไมมีผลบังคบั อันนี้เปน

ตัวอยางเทานั้นเอง เพราะวากฎหมายฉบบันี้ ถึงแมวายังไมผานวาระที่ ๒ วาระที ่๓ ก็ควรจะมีการ

พิจารณา แลวผมกข็ออนญุาต 

 25 
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๑๕๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๗/๓ 

 

ยกอางนดิหนึ่งวาท่ีผมไดสงคําแปรญตัตินัน้ก็มีพระราชบัญญตัิหลายฉบบัที่เคยผานสภาของเรา 

ในป ๒๕๖๐ หลายฉบับนะครับ ไมวาจะเปนพระราชบัญญัตกิารแขงขันทางการคา พระราชบัญญัติ

ควบคุมผลิตยาสูบ พระราชบัญญตัิวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกบัคอมพิวเตอรมากประมาณ  5 

๑๐ กวากฎหมาย อันนี้ก็เปนตวัอยางท่ีออกในลักษณะเชนนี ้เพราะวากฎหมายท่ีเทยีบเคียง 

กับรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ได เร็ว ๆ นี้ก็คือพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร 

ที่ผานวาระที ่๒ วาระที ่๓ แลวก็คือในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้มาตรา ๖ ก็คอืวาการดําเนนิการ

ออกกฎกระทรวง หรือประกาศตามมาตรา ๓ สัตตรส  มาตรา ๓ โสฬส และมาตรา ๓ สัตต  

แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยรางพระราชบญัญตัินี้ใหดําเนินการใหแลวเสรจ็ 10 

ภายใน ๑๘๐ วัน นับแตวนัที่รางพระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับหากไมสามารถดําเนินการไดใหรัฐมนตรี

รายงานเหตุผลที่ไมอาจดําเนินการไดตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ อนันี้ผมยกตัวอยางยกอางวาฉบับนี้

ใกลเคียงมากในรางพระราชบัญญตัิทานไมไดแกไขตามนี ้ก็อยากจะใหทานไดชวยกรณุาชี้แจงเหตุผล

เพ่ือบันทึกเอาไวครับ แลวกผ็มคิดวาเกี่ยวกบับรบิทตาง ๆ อาจจะมีความแตกตางกอ็ยากจะให 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารหรอืกรรมาธิการไดชวยกรุณาชี้แจงเหตุผลเพ่ือกรุณาครับ  15 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ เดี๋ยวสักครู 

เนื่องจากมแีขกมาเย่ียมชมการประชุมของสภา ผมขอกลาวตอนรบัเลยนะครับ ยินดีตอนรบั 

กลุมความสัมพันธกบัประเทศเอเชียตะวันออกเฉียงใตและอาเซียนจากสภายุโรป ซึง่มาเย่ียมชม 20 

การประชมุของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ขณะนีเ้รากําลังพิจารณารางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเตมิ

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... สาระสําคญัคือจะแกไขใหกฎหมายของประเทศไทยสามารถ

รองรบัการจัดทํางบการเงินเปนเงนิสกุลตางประเทศไดนะครับ เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ

ตอบชีแ้จงครับ 

 25 
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๑๕๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๗/๔ 

 

  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ ประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ในคําแปรญัตตหิรือในส่ิงที่ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ไดเสนอ5 

ตองกราบเรียนวาในขั้นของการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญเราไดมีการตรวจสอบดดูวย 

วาจะมีกฎหมายลําดบัรองทีต่องออกตามพระราชบัญญตัินี้ก่ีฉบบั โดยเฉพาะในแตละมาตราจะบอก

ระบไุวเลยวาจะตองมีอนุบัญญตัิหรอืกฎหมายลําดบัรอง ซึง่ไดตรวจพบวาจะมีอยูดวยกันทัง้หมดรวม 

๕ ฉบับ แลวใน ๕ ฉบับนั้น ทั้งหมดนัน้จะเปนลักษณะของประกาศ มปีระกาศกรมสรรพากรกับ

ประกาศกระทรวงการคลัง ระยะเวลาในการดําเนินการไมตองใชระยะเวลาดาํเนนิการนาน 10 

เทาที่ตรวจสอบกับเจาหนาที่แลวสามารถดาํเนนิการไดภายใน ๖๐ วนั ประกอบกบัพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้โดยเจตนาแลวทางรฐับาลมีเจตนาที่จะใชในป ๒๕๖๒ เพ่ือใหบริษัทตางชาตทิีด่ําเนินการท่ีมา

ประกอบธุรกิจในประเทศไทยมีโอกาสที่จะเลือกที่จะใชเงินสกุลอืน่นอกจากเงินตราไทยมาคํานวณ

และชําระภาษี เพราะฉะนัน้จะเปนการอํานวยประโยชนและลดตนทุนใหกับบริษัทตางชาติดงักลาว 

เพราะฉะนัน้ในเมื่อดวยความพรอมของตวัเจาของกฎหมายคือกรมสรรพากร กระทรวงการคลังเขามี15 

ความพรอมแลวกม็ีเจตนาทีจ่ะใชพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพราะฉะนัน้กฎหมายลําดับรองที่จะเกดิขึน้

ตามพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะตองรีบออก เพราะฉะนั้นทางคณะกรรมการวิสามัญก็พิจารณาแลววา

ในเมื่อตองรบีดาํเนนิการก็จึงไมมคีวามจําเปนที่จะตองไปบรรจุไวในตวัพระราชบญัญัติครับ 

 

- ๓๙/๑ 20 

 

 

 



๑๖๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

เปนอยางไรครบั ยังยืนยันคาํสงวนคําแปรญตัตขิองทานอยูหรือไมครับ  5 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ผูสงวนคําแปรญัตติ ถาเชนนัน้ 

ผมขออนุญาตเสนออยางนี้ไดหรอืไม เนื่องจากที่ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดกรุณา 

ใหความเหน็นัน้จะตั้งเปนขอสังเกตเพ่ิมเติมจากขอ ๙.๒ เปนขอ ๙.๓ จะดีหรือไม เปนไปไดหรือไม  

ก็เลยอยากจะเรียนถามเพ่ิมเติมวา การตั้งขอสังเกตนั้นกจ็ะไดบันทกึเปนที่แนนอนเพ่ือจะได 10 

ใหฝายบรหิารดําเนินการตอไป ขอบคณุครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั  

ที่ทานถามอยางนี้จะหมายความวาถารับเปนขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ทานจะถอนขอสงวนคําแปรญัตติของทานหรอืไมครับ 15 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   ถูกตองครบัทานประธาน ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารวาอยางไรครบั 

  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตคิรบั พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิประธานคณะกรรมาธิการ20 

วิสามญั ที่จรงิเราใสไวในขอสังเกตแรกแลว แตไมไดบอกวาจะตองรีบออกภายใน ๖๐ วนั  

แตเปนขอสังเกตในการที่จะออกอนบุัญญัติในเรื่องของการท่ีจะกาํหนดสกุลเงนิใหบรษัิทตางชาติ 

ไดเลือกใช เพราะในสวนนี้เองกระทรวงการคลังหรอืกรมสรรพากรท่ีเปนเจาของก็ยืนยันหนักแนน 

วาอยางไรก็จะตองรบีออก ท่ีจริงถาในขอสังเกตก็คอืในเมื่อสวนราชการเขารูแลว ผมคิดวากค็ง 

ไมจําเปนตองมีขอสังเกตเพ่ิมเตมิครบั  25 
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๑๖๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

ยังยืนยันขอสงวนคาํแปรญตัติหรอืไม กรรมาธิการไมสามารถเพ่ิมขอสังเกตใหกบัทานได 5 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   เรียนทานประธาน ทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัก็ไดพูดในเหตุผลแลวก็ชัดเจนมากแลว ผมกไ็มตดิใจ ขอถอนครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณนะครบั เปนอนัวาผูสงวนคาํแปรญตัต ิ

ไมตดิใจขอสงวนคําแปรญตัติที่จะขอเพ่ิมมาตรา ๗/๑ ขอถอนนะครับ เชญิเลขาธิการดําเนินการ 10 

ตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ ไมมีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ ไมมกีารแกไข และเปน 15 

มาตราสุดทาย เปนอนัจบการพิจารณาเรียงลําดับมาตราของรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติม

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ... ตอไปจะขอใหทีป่ระชุมพิจารณาเปนการสรปุ 

ทั้งรางอีกครั้งหนึ่ง จะมีสมาชิกทานใดขอแกไขถอยคําหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมม ีถือวาเปนอนัจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  

  ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุจะเห็นสมควรใหประกาศใช 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตปิระมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 

ไดหรือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครัง้ เชญิทานสมาชิกแสดงตนครับ  25 

ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๒ คน) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๘/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๔๒ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ  5 

  ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหประกาศใช 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนกฎหมายไดทานกดปุม เหน็ดวย  ทานใดเหน็วายังไมสมควร 

ใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญทานลงคะแนนครับ 

  พลเอก ธรีเดช  มีเพียร  :   ขออนญุาตครบั ผม พลเอก ธีรเดช  มีเพียร  10 

ของผมไฟเสีย ๐๖๓ ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ทานจะลงมตวิาอยางไรครบั   

  พลเอก ธรีเดช  มีเพียร  :   ลงมต ิเหน็ดวยครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับ มีทานใดอกีหรือไม  

ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๔๔ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๔๐  20 

บวกทานพลเอก ธรีเดช  มีเพียร อีกหนึ่งเปน ๑๔๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติม

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดนะครับ 

  ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมขีอสังเกตอยูทายรายงาน หากทีป่ระชุม 

เห็นดวยจะไดจัดสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดมคีวามเห็น 25 

เปนอยางอื่นหรือไมกับขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร 
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๑๖๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๘/๔ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   เรียนทานประธานครับ ผม มณเฑียร  บุญตัน  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมสังเกตวามกีารไมลงคะแนนอยูหลายรอบ ไมแนใจวา 

เปนของผมหรือไม เพราะวาผมกดลงคะแนนไปแลว แตผมเหน็ดวยนะครบั ชวยตรวจสอบดวย 5 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่ตรวจสอบดวยนะครบั มีทานใด 

ไมเห็นดวยกบัขอสังเกตหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบจะไดรวมสงไปยัง

คณะรฐัมนตรเีพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  เปนอันจบเรื่องดวนที ่๙ และจบเรือ่งดวนนะครบั 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี15 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  

  มีหลายเรื่องแตคงใชเวลาไมนาน ทานสมาชิกอยาเพ่ิงไปไหนไกล  

เชิญทานพีระศกัดิ ์ พอจิต รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาติ คนที่สอง ครับ 20 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)    

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอื่น ๆ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๔ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๘/๕ 

 

  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถาบันภูมิราชธรรม พ.ศ. .... 

        (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๘ ออกไปอกี ๑๘๐ วนั)  

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๕ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๘/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารไดมีหนังสือ 

แจงวาระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารจะครบกาํหนดในวันท่ี ๒๐ ธันวาคม ๒๕๖๑  5 

แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัที่จะตองพิจารณาดวยความละเอียด

รอบคอบ ทางคณะกรรมาธกิารจึงขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๑๘๐ วนั  

ซึ่งเปนการขอขยายเวลาครั้งที่ ๘ และขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  

ขอ ๙๘ กําหนดวา ในกรณีที่คณะกรรมาธิการใดพิจารณารางพระราชบัญญัตไิมแลวเสร็จภายใน

เวลาที่กาํหนด ที่ประชุมสภาอาจจะลงมติใหขยายเวลาที่กําหนดไวไดไมเกิน ๒ ครั้ง ครั้งละไมเกนิ 10 

๓๐ วัน จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยที่จะอนุญาตใหคณะกรรมาธิการขอขยายเวลาการพิจารณา 

รางฉบับนี้หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  15 

แตเนื่องจากเปนการขอขยายเกินกวาขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๙๘ กําหนดไว ดงันัน้ท่ีประชุมจะตองลงมตวิาจะใหมกีารงดใชขอบังคบัใชการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม --------------- 

   

           - ๓๙/๑ 20 

 

 

 



๑๖๖ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๙/๑ 

 

สําหรบัการงดใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ เปนการชัว่คราว 

เฉพาะกรณี ขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓ กาํหนดให 

ที่ประชมุสภาจะตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชิก 5 

ในท่ีประชุม ใหงดใชขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ นั้นไดนะครบั  

ดังนัน้ผมจะตองถามมติ กอนถามมตขิอตรวจสอบองคประชุมกอน ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๓ คน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีผูเขาประชุมจํานวน ๑๓๓ ทาน  10 

ถือวาครบองคประชุมนะครบั ตอไปผมจะถามมตวิาถาสมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ใหทานกดปุม 

เห็นดวย  ทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญครับ ลงคะแนนทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒ เห็นดวย ๑๓๙  

  นางสาวจินตนนัท ชญาตร  ศุภมิตร   :   เรียนทานประธานคะ ดฉิัน  

จินตนันท ชญาตร  ศุภมิตร เห็นดวยคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เจาหนาท่ีเพ่ิมอีก ๑ ทาน จํานวนผูเขาประชมุ 

๑๔๓  เห็นดวย ๑๔๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติดวยคะแนนเสียง

ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชมุ ใหงดใชขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ขยายเวลาการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติสถาบนัภูมิราชธรรม พ.ศ. .... ครั้งที ่๘ ออกไปอีก ๑๘๐ วันไดนะครับ  25 

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๑  

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๗ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๙/๒ 

 

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๗.๒  

  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสงเสริมมาตรฐานผูฝกสอนกีฬา 

และผูตัดสินกีฬา พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๘ ออกไปอีก ๙๐ วนั) 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๘ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๙/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางประธานคณะกรรมาธกิารมหีนงัสือ 

แจงวาระยะเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัที่ ๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑  5 

แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มรีายละเอียดที่จะตองพิจารณาดวยความรอบคอบ 

และตองฟงความคดิเหน็อยางรอบดาน ท้ังผูคดัคานและผูสนับสนนุ รวมทั้งตองพิจารณา

เปรียบเทียบกับรางพระราชบัญญตัิอืน่ท่ีเกี่ยวของเพ่ือใหมีความสอดคลองกัน ดงันัน้ 

ทางคณะกรรมาธิการจึงขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๙๐ วนั และเปนการขอขยายเวลา 

ครั้งที ่๘ มีสมาชกิทานใดไมเห็นดวยที่จะอนญุาตใหทางคณะกรรมาธิการขอขยายระยะเวลา 10 

ตามนีห้รอืไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  

แตเนื่องจากเปนการขอขยายระยะเวลาเกินกวาทีข่อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  15 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ กําหนดไว ดังนัน้ที่ประชมุจะตองลงมตวิาจะใหมีการงดใชขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม โดยการงดใช

ขอบังคับดังกลาวกาํหนดใหที่ประชมุสภาจะตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ 

ของจํานวนสมาชกิในที่ประชุมสภาก็ใหงดใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ นั้นได ก็จะตองลงมตินะครบั ผมดแูลวยังไมมีทานใดออกจากหองประชุม 20 

ก็ไมตรวจสอบองคประชมุ ทานลงมตไิดเลยวาจะใหงดใชขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม ลงมตไิดเลย ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๙ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๙/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๑   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชมุลงมตดิวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่ง 5 

ของจํานวนสมาชกิในที่ประชุม ใหงดใชขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมมาตรฐาน 

ผูฝกสอนกีฬาและผูตดัสินกฬีา พ.ศ. .... ครั้งที่ ๘ ออกไปอีก ๙๐ วนัได จบการพิจารณา 

ระเบียบวาระที ่๗.๒  

  ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารดแูลผลประโยชน 10 

ของคูสัญญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
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๑๗๐ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๙/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั  

ไดมหีนงัสือแจงวาระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารจะครบกําหนดในวนัท่ี ๒๔  5 

ธันวาคม ๒๕๖๑ นี ้แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้มีเนื้อหาสาระสําคญัทีต่องพิจารณา 

ดวยความละเอียดรอบคอบ เพ่ือใหเกิดความสมบูรณ ถูกตอง ครบถวนในทกุประเด็น รวมทั้ง 

ตองพิจารณากฎหมายลําดบัรองที่จะออกตามรางพระบัญญตัดิังกลาวใหสอดคลองกับที่บทบัญญัต ิ

กําหนดไว ดังนั้นทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอกี ๓๐ วนั  

เปนการขอขยายเวลา ครัง้ที ่๒ มีสมาชกิทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็คอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบใหขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิการดแูลผลประโยชนของคูสัญญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

ครั้งที ่๒ ออกไปอีก ๓๐ วนั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๓  15 

  ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารเดินอากาศ (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
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๑๗๑ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๙/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั  

มีหนงัสือแจงวาระยะเวลาการดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะครบกําหนดในวนัที่  5 

๑๗ มกราคม ๒๕๖๒ แตเนือ่งจากมปีระเดน็ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัจะตองพิจารณา 

ใหเกิดความรอบคอบ โดยเฉพาะมาตรฐานในการเดินอากาศระหวางประเทศ และอยูในระหวาง 

การพิจารณาคําแปรญัตติ ดงันั้นทางคณะกรรมาธิการวสิามัญจึงขอขยายเวลาการพิจารณา 

ออกไปอีก ๓๐ วนั เปนการขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ มีสมาชิกทานใดจะขัดของหรือมคีวามเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบใหขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดนิอากาศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั  

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๔  15 

  ทานสมาชิกครับ เนื่องจากระเบียบวาระที่ ๗.๕ และระเบียบวาระที ่๗.๖  

เปนการขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิ ซึง่พิจารณาโดยคณะกรรมาธิการ 

คณะเดียวกนั ดังนั้นผมจึงขอปรึกษาตอทีป่ระชุมวาจะขอใหรวมการพิจารณา เรื่อง การขอขยาย 

เวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการเดียวกันไปพรอมกันนะครับ ระเบียบวาระที ่๗.๕  

กับระเบียบวาระที่ ๗.๖ เปนคณะกรรมาธกิารเดียวกันและเปนเรื่องเดียวกัน คือขอขยายระยะเวลา 20 

เหมือนกนั มีทานใดขัดของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอดําเนนิการตามนีน้ะครับ  

 25 

          -  ๔๐/๑ 

 

 

 

 



๑๗๒ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         พชร  ๔๐/๑ 

 

  ๗.๕ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกันชวีิต (ฉบับที่ ..)  

พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๒๕ วนั)  

  ๗.๖ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกันวนิาศภัย (ฉบบัที่ ..) 5 

พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๒๕ วนั)  

 

 

 

 10 
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 25 
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๑๗๓ 
สนช. ๘๖ เปนพิเศษ         พชร  ๔๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางประธานคณะกรรมาธิการมีความประสงค 

ที่จะขอเปลี่ยนการขยายระยะเวลาจาก ๒๕ วัน เปน ๓๐ วนั เปนการขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ 5 

เหมือนกนั มีทานใดขัดของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม ที่จะขอแกไขเปน ๓๐ วนั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครบั  

โดยทางประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญมีหนังสือแจงวาระยะเวลาการพิจารณารางทั้ง ๒ ฉบบั 10 

จะครบกําหนด ในวันที ่๒๐ มกราคม ๒๕๖๒ เพ่ือใหการพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาว 

เปนไปดวยความละเอียดรอบคอบ จึงขอขยายเวลาทั้ง ๒ ฉบับออกไปอีก ๓๐ วนั  

เปนการขอขยายเวลา ครัง้ที ่๑ มีทานใดขดัของ หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบใหขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกนัชีวติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญตั ิ

ประกนัวินาศภัย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วนั จบการพิจารณา 

ระเบียบวาระที ่๗.๕ และระเบียบวาระที ่๗.๖ หมดระเบยีบวาระการประชุม  

ขอบคุณสมาชิกทุกทาน ผมขอปดการประชุมครับ  20 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๕๕  นาฬิกา 
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